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Secretaria a.i del Concejo 

                                               MIEMBROS DEL CONCEJO AUSENTES: 

NÉSTOR MATA RODRÍGUEZ      

Presidente del Concejo  

DANIELA ROMERO PINEDA 

Síndica Propietaria 

LUIS DIEGO GONZALEZ IRIAS 

Síndico Propietario 

KEYLA TATIANA MURILLO ALPIZAR 

Síndica Suplente 

ORDEN DEL DÍA  

ARTÍCULO 1) COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

ARTÍCULO 2) APROBACIÓN DE ACTAS ANTERIORES 

A) ACTA DE SESIÓN ORDINARIA Nº. 047-2025, CELEBRADA EL DÍA LUNES 13 DE ENERO DEL 2025. 

B) ACTA DE SESIÓN EXTRAORDINARIA Nº. 019-2025, CELEBRADA EL DÍA MARTES 14 DE ENERO 

DEL 2025. 

C) ACTA DE SESIÓN EXTRAORDINARIA Nº. 020-2025, CELEBRADA EL DÍA MIÉRCOLES 15 DE 

ENERO DEL 2025. 

ARTÍCULO 3) AUDIENCIAS 

ARTÍCULO 4) CORRESPONDENCIA RECIBIDA 

ARTÍCULO 5) INFORME DE LA ALCALDÍA 

ARTÍCULO 6) ASUNTOS VARIOS 

ARTÍCULO 7) MOCIONES 

ARTÍCULO 8) CONTROL POLÍTICO 

AL SER LAS DIECISIETE Y ONCE MINUTOS INICIA LA SESIÓN. 

ARTÍCULO I: COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA.  

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo), - Gracias. Sí, vamos a esperar nada más que 

se conecte para ver aquí cómo vamos con la sesión. Listo, ahí estamos ya conectados. Ok, buenísimas 

tardes compañeros, los saluda Georgina Ureña, presidiendo como presidenta de esta sesión municipal. 

Vamos a iniciar esta sesión ordinaria número cuarenta y ocho a hacer las cinco y once de la tarde. Vamos 
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a primero ver la comprobación del quórum y la aprobación del orden del día. Hoy tenemos a nuestros 

regidores, don Ronald Sandí, Reinier Obando, Freddy Castro, Andrés Sancho, Georgina Ureña, también 

tenemos al alcalde Francisco González, la secretaria Yahaira, asesora Andrés Murillo, y nuestros 

compañeros Thomás Ghormley, María Serrano, Junior Villagra, Greivin Moscoso, Edward Arguedas, y mi 

suplente doña Janina Lara. Así que buenas, buenas tardes compañeros, gracias por estar aquí. Vamos a 

proceder con la aprobación del día como punto número dos, aprobación de actas anteriores. Tenemos tres 

actas, la cuarenta y siete, la diecinueve y la veinte. Luego vamos con el punto número tres, que son 

audiencias. Número cuatro, correspondencias recibidas. Cinco, informe a la alcaldía. Seis, asuntos varios. 

Siete, emociones. Y ocho, control político. 

ARTÍCULO II: APROBACIÓN DE ACTAS ANTERIORES. 

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo), - Entonces, vamos a proceder con la 

aprobación de las actas anteriores, compañeros.  

A) ACTA DE SESIÓN ORDINARIA Nº. 047-2025, CELEBRADA EL DÍA LUNES 13 DE ENERO DEL 

2025. La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo), - Acta de cesión ordinaria número 

cuarenta y siete del veinte veinticinco, celebrada el día lunes trece de enero del veinte veinticinco. 

Regidores, compañeros, los que estén de acuerdo de aprobar esta acta, levantar su mano. Una, dos, tres, 

cuatro, cinco votos a favor y en firme. Por tanto: QUEDA APROBADA SIN ENMIENDAS con cinco votos 

a favor (el de la Reg. Yorgina Ureña Arley –Vicepresidenta del Concejo, quien funge como Presidenta en 

ausencia del Reg. Nestor Mata Rodríguez) –, el del Reg. Propietario - Freddy Gilberto Castro Agüero, el 

del Reg. Propietario – Ronald Sandí Cambronero, el del Regidor Suplente Luis Daniel Román Durán en 

ausencia del Propietario Reinier Obando Enríquez, y el del Jairo Andrés Sancho Leiva (quien funge como 

Propietario en ausencia del Sr. Néstor Edgar Mata Rodríguez, y cero votos en contra.  

B) ACTA DE SESIÓN EXTRAORDINARIA Nº. 019-2025, CELEBRADA EL DÍA MARTES 14 DE ENERO 

DEL 2025. La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo), - Vamos con la siguiente acta, 

sesión extraordinaria número diecinueve, celebrada el día martes catorce de enero del veinte veinticinco. 

Compañeros regidores, los que estén de acuerdo, levanten su mano. Cierto, don Reinier, usted se emite. 

Tenemos cuatro votos a favor y en firme. Por tanto: QUEDA APROBADA SIN ENMIENDAS con cinco 

votos a favor (el de la Reg. Yorgina Ureña Arley –Vicepresidenta del Concejo, quien funge como 

Presidenta en ausencia del Reg. Nestor Mata Rodríguez) –, el del Reg. Propietario - Freddy Gilberto Castro 

Agüero, el del Reg. Propietario – Ronald Sandí Cambronero, el del Regidor Propietario Reinier Obando 
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Enríquez, y el del Jairo Andrés Sancho Leiva (quien funge como Propietario en ausencia del Sr. Néstor 

Edgar Mata Rodríguez, y cero votos en contra.  

C) ACTA DE SESIÓN EXTRAORDINARIA Nº. 020-2025, CELEBRADA EL DÍA MIÉRCOLES 15 DE 

ENERO DEL 2025. La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo), - Y continuamos con el 

acta de la sesión extraordinaria número veinte, celebrada el día miércoles quince de enero del veinte 

veinticinco. Los que estén de acuerdo a aprobar, compañeros, levantar su mano. Una, dos, tres, cuatro, 

cinco votos a favor y en firme. Por tanto: QUEDA APROBADA SIN ENMIENDAS con cinco votos a (el 

de la Reg. Yorgina Ureña Arley –Vicepresidenta del Concejo, quien funge como Presidenta en ausencia 

del Reg. Néstor Mata Rodríguez) –, el del Reg. Propietario - Freddy Gilberto Castro Agüero, el del Reg. 

Propietario – Ronald Sandí Cambronero, el del Regidor Suplente Luis Daniel Román Durán en ausencia 

del Propietario Reinier Obando Enríquez, y el del Jairo Andrés Sancho Leiva (quien funge como Propietario 

en ausencia del Sr. Néstor Edgar Mata Rodríguez, y cero votos en contra.  

ARTÍCULO III: AUDIENCIAS. 

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo), - Vamos a continuar ahora con las audiencias. 

No tenemos audiencias, que sería el punto número tres de la orden del día. 

ARTÍCULO IV: CORRESPONDENCIA RECIBIDA. 

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo), - Vamos con el documento boleta cuarenta y 

seis cero ochenta y seis del oficio, eso viene del Comité Cantonal de Deportes, así que, si nos puede leer 

un poquito, doña Yajaira. Gracias. 

La Licda. Yahaira Valverde Acuña – Secretaria a.i del Concejo, - procede con la lectura:  

1. OFICIO N° CCDRG-002-25-A-V DE FECHA 15 DE ENERO DE 2025 (RECIBIDO MEDIANTE 

BOLETA DE PLATAFORMA DE SERVICIOS N° 46186), dirigido a este Concejo Municipal y suscrito 

por el Sr. Víctor Ríos Solís – Asistente Administrativo – CCDR Garabito, mediante el cual indica lo 

siguiente:  

Asunto de información dirigido al Consejo Municipal de Garabito, de fecha quince de enero del dos mil 

veinticinco. Estimados señores, recibo un cordial saludo de parte del suscrito Víctor Ríos Solís, asistente 

administrativo del Comité Cantonal de Deportes y Recreación de Garabito. La presente desearle éxitos en 

sus proyectos del cantón. Por este medio deseo informarles del mal estado y problema de las instalaciones. 

Desde hace años atrás se viene dando un problema en las instalaciones deportivas del estadio y salón 

multiuso de Jacó y otros campos deportivos. Por lo que como administrador del Comité Cantonal de 
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Deportes y Recreación de Garabito solicito respetuosamente una audiencia para realizar las exposiciones 

del caso, ya que tenemos muchos problemas con los atletas para la práctica del deporte y la seguridad de 

ellos y de quienes los acompañan. Sin otro particular, don Víctor Ríos Solís. 

El Sr. Freddy Gilberto Castro Agüero - Regidor Propietario, - Muy buenas tardes señora presidenta, muy 

buenas tardes al señor alcalde, muy buenas tardes a todas las damas de este consejo municipal y a los 

caballeros. Muy buenas tardes al público que nos acompaña, muy buenas tardes al público que nos ve a 

través de las redes sociales. Me llama la atención, poderosamente la atención, que este señor Ramón de 

esa nota. Siento que es una falta total de respeto hacia la directiva del Comité Cantonal de Deportes y 

Recreación, que serían ellos los que deberían de mandar una nota pidiendo eso, verdad. Entonces, siento 

como que la carreta va primero. Entonces, creo que eso se debe dejar para estudio y pues más bien en 

algún momento hacer una sesión extraordinaria, que la podemos ver para el próximo mes, y convocar al 

Comité Cantonal de Deportes y Recreación de Garabito en su toda su plena directiva. Y bueno, si el 

Administrador quiere venir, que venga, para que nos expliquen, verdad, qué es esa nota. Porque yo creo 

que esto está muy claro, verdad. La directiva es la que debería estar pidiendo eso. Él es para que le dé 

informe a la Junta Directiva, no a nosotros. Nosotros le podemos pedir explicaciones a la Junta Directiva, 

no a un Administrador. Entonces, sugiero que eso se deje para estudio y pues convocar en una 

extraordinaria para el próximo mes. Ahora, al finalizar la sesión, veremos el día, la fecha y la hora. 

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - Bien, 

compañeros, entonces vamos a someterlo a votación. ¿Les parece? Adelante, Alcalde. 

El Sr. Francisco González Madrigal – Alcalde Municipal, - Buenas tardes a todos. De hecho, vieras que yo 

lo he conversado con Juan Carlos, pero realmente no sé cómo entrarle el asunto de que Juan Carlos 

parece ser la única persona que trabaja en el Comité de Deportes. No hay administrador, no hay promotor 

deportivo, no hay nadie que tramite proyectos, no hay nadie que ejecute órdenes. Incluso el Presidente es 

el que da las órdenes de qué chapear y qué no, por decir algo. La chapeadora va a donde dice el 

Presidente, no la Junta Directiva y que ni siquiera la Junta Directiva debería meterse en eso. Para eso hay 

un Administrador que es el que dice cómo coordina todas las acciones del Comité de Deportes. Mira, 

entonces yo creo que Juan Carlos por ampliar más lo que hace y su voluntad se lo permite y tiempo, pero 

ciertamente el Comité de Deportes está pegado por eso más bien, verdad, porque no sé, imagino que 

tienen que atender sus trabajos y no tienen el tiempo que requiere para desarrollar las actividades que 

tiene el Comité de Deportes. Pero yo me pregunto qué está haciendo el Administrador del Comité de 
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Deportes. ¿Qué está haciendo el Promotor Deportivo del Comité de Deportes? Entonces sí me gustaría 

más bien que ustedes les solicitemos que vengan a hacer una exposición, tanto el Administrador como el 

Promotor Deportivo, de cuál es el plan de trabajo del 2025, por ejemplo. Porque si, digamos ahora, se 

compraron un montón de implementos deportivos por presión, que se hizo, hay que comprar implementos 

deportivos, y ahí están, yo no sé cómo los van a entregar, pero se compraron varios millones, bastantes 

millones en implementos deportivos. Creo que nunca se había hecho una compra de implementos 

deportivos. Ojalá que hayan tomado a las organizaciones como referente a qué es lo que necesitan, porque 

de repente compramos equipo de esquí, verdad, no sé, pienso. Si no les preguntaron a los que están 

trabajando en el deporte, posiblemente pudieron haber comprado marcas malas, baratas, y entonces 

Greivin sabe que no es lo mismo jugar con una bola de fútbol profesional, a una tres patitos que venden 

ahí en el mercado, verdad. Para unas disciplinas que son de buen rendimiento, tiene que ser equipo de 

primera calidad. Y yo no sé si tuvieron la expertis de tomar en cuenta las asociaciones de diferentes 

especialidades deportivas para que les dijeran qué comprar o qué requerían, cuál es la necesidad. Por 

ejemplo, nosotros cuando levantamos una lista de implementos que le estamos solicitando a la Embajada 

Americana, fuimos a las organizaciones y les preguntamos qué es lo que necesitan. Unas nos dijeron que 

tacos, zapatos de fútbol, o qué sé yo, implementos de entrenamiento, no solamente balones y guantes de 

portero, que es lo que tal vez hubiéramos pensado nosotros que necesitan para jugar fútbol. Pero no, están 

los conos, están los aros, hay escalerillas, hay diferentes implementos de entrenamiento. Pero sí, a mí, 

pese a todo y la labor que hace Juan Carlos, pues que yo creo que más bien excede la dedicación, me 

gustaría saber qué hace el administrador del Comité de Deportes y qué hace el promotor deportivo, cuáles 

son sus funciones, porque ellos son los responsables de eso, ellos son los que deberían de tener el 

inventario de todos los muchachos en Garabito y saber qué deporte practica cada uno, saber si tiene o no 

tiene las condiciones para comprar los zapatos de fútbol o no, entonces ya saben, tienen que saber cuál 

es y decirle año a año, mira venga papito, venga que ya sus zapatos de fútbol deben estar malísimos, toma 

aquí están los nuevos, porque están en eso siempre, pero yo sí siento que no, que desde esos dos 

funcionarios no se está haciendo la labor y de hecho que a los dos les falta idoneidad para desempeñarse 

en el puesto de feria, entonces uno más o menos se da cuenta por qué es que no hacen, porque es como 

que a mí me pusieran de médico cirujano, o mato el paciente o no hago nada, y posiblemente ni hago 

nada, porque me da miedo la sangre, entonces es por eso que no voy a ser médico, así que yo quisiera 

realmente que pusiéramos los puntos sobre las ideas, porque por mejor presidente, mejor junta directiva 
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que tengamos, si los funcionarios no son idóneos para el puesto, van a patinar en el mismo charco, verdad, 

porque Juan Carlos tiene que ir a atender su bufet, es abogado él, y los demás directivos son del resto del 

cantón, que ni siquiera se presentan mucho, no están muy activos, entonces yo sí creo que ese comité de 

deportes de verdad tienen que ponerle un alto, porque no pueden seguir gente que no... mira y ni siquiera 

es que no tienen la idoneidad, es que no están comprometidos con la institución, que es otro asunto yo 

creo que peor que no tener la idoneidad, porque si no supieran cómo hacer algo lo pueden preguntar y 

alguien les dice cómo hacerlo, pero ni siquiera preguntan, entonces realmente busquemos gente que sí 

conozca lo que hace.  

El Sr. Freddy Gilberto Castro Agüero - Regidor Propietario, - Mire, totalmente con el señor alcalde, 

totalmente de acuerdo. Los comités de deportes para mí ya no deberían existir, eso es cosa del pasado, 

debería haber un departamento municipal de deporte. Los comités de deportes para mí personalmente son 

del pasado ya, y es cierto eso, hay gente que queda ahí en el comité y ni siquiera viene a las reuniones, 

eso es terrible. La labor que ha hecho Juan Carlos Chávez y me está escuchando, pues yo lo felicito 

personalmente, porque ha sido una buena labor la que ha hecho él. Y eso es lo que pasa en muchas 

asociaciones de desarrollo, en muchas instituciones, organizaciones comunales. Muchas veces, el otro día 

se dio por allá una asamblea donde fue electo un nuevo directorio de una asociación de desarrollo. El 

antiguo presidente, lo digo aquí personalmente, pues no tengo ninguna relación con él, ni para bien ni para 

mal, pero yo le decía a alguien, y aquí está don Reinier de Testigo, bueno, no es que vengo a quitar a una 

persona, poner a otra, y que las cosas se hacen. Muchas veces hay personas que independiente de 

muchas cosas, hacen la labor para la que fueron electos. Entonces, hay que tener mucho cuidado con eso. 

Entonces, en el comité de deportes, el comité de deportes, la última elección que hubo aquí, fue una 

persona que nos trajo el señor presidente de este Concejo, Néstor Mata. Yo no sé si esa persona ha 

cumplido o no, acaba de lidiar con el mandato que le dio este Concejo municipal. Todo eso hay que verlo, 

porque si es la verdad, digamos, por ejemplo, entró una ley, que para mí fue una ley terrible, que fue la 

más bien de pasar de cinco miembros del comité de deportes a siete. Entonces, si cinco ya no vienen, 

siete menos. La mayoría de los comités de deportes de este país pueden preguntar, y ahí llegan dos, tres 

personas nada más. Yo estuve en el comité de deportes, Reinier también, y cuesta ser coro. Entonces, ¿a 

qué voy con esto? Este Concejo municipal, de ahora en adelante, debe ser muy serio, totalmente serio, 

con las ternas que vengan aquí para elegir. Y más bien, antes de que vengan las... o sea, cuando vienen 

las ternas, traer a las personas, ¿cierto, doña Yanini? Traerlas y decirles, ¿usted verdaderamente quiere 
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venir? Tiene mi compromiso, porque el deporte es el otro 50% de la educación. O sea, eso me lo enseñaron 

a mí desde mi casa. Y si no tenemos un comité de deportes fuerte, que vele por los intereses del deporte, 

que por cierto es un caos en este cantón, aquí tiene que haber más apoyo al deporte. Hay un montón de 

deportistas que están abandonados sin el olvido. Las actividades deportivas no existen en el cantón. Si no 

es lo privado, si no es ahora que la municipalidad, la figura del alcalde ha venido haciendo ciertas cositas, 

no existe. Acaba de hablar con la presidenta, ejercicio este Concejo, y le decía qué complicado es el 

sistema, sí, qué complicado el sistema de este país y lo que nos lleva. Por eso siempre voy a defender el 

trabajo y lo que ha querido hacer nuestro gran presidente Rodrigo Chávez Robles, de cambiar un montón 

de cosas a ver si acaso este país funciona. Y aquí lo vemos en la municipalidad, y aquí lo vemos en todos 

los gobiernos locales. Hay un montón de cosas que entraban en el buen funcionamiento de los pueblos. 

Entonces, el Comité de Deportes, no sé, alguien me dijo en algún Concejo municipal, fue así o no, 30 

millones anuales, cuesta, sólo en salarios, 35 millones, es un montón de plata. Acaba de hablar aquí con 

los compañeros regidores de Sandí, Cambronero y Reinier Obando, Ronald, Ronald Sandí, de que yo soy 

el encargado de una compañía transnacional, soy el gerente, por decirlo así. Igual me dicen gerente o no. 

Yo tengo que enviar tres informes diarios, se los mostraba a ellos ahora, siete o ocho páginas diarias y 

punto, y si no lo hago es un problema serio. Y un día esto me la andaba ahí jugando con unos informes y 

me llamó el dueño y me decía, qué pasa, hágalo, así funciona la empresa privada. ¿Cierto o no, don 

Reiner? ¿Andrés? ¿Edgar? ¿Cierto o no? Entonces, no puede ser que haya un montón de empleados en 

el Comité de Deportes, y sí tiene razón el alcalde, los vamos a traer la próxima, el próximo mes, de una 

extraordinaria, y que vengan con un tiempito, ¿verdad?, para que nos expliquen qué es lo que van a hacer 

este año. A ver si esos coloncitos que le cuestan tanto al pueblo de Garabito, venir a depositar, porque qué 

bonito, estaba viendo hoy que llegué aquí a las tres, qué montón de gente pagando, increíble. Les cuesta, 

al empresario le cuesta producir, al empleado le cuesta, a los empleados, yo soy un empleado, y tengo 

muy bien definido que cuando uno es empleado hay un jefe que manda. Y aquí hay un funcionario 

municipal que voy a omitir el nombre, que cree que es el dueño de la muni, entonces le pasa por encima 

lo que dice el Concejo, eso no es así. Pobre pueblo de Garabito, tener que pagar empleados para que 

haya gente que no funcione. Entonces, en el Comité de Deportes lo vamos a traer aquí, y sí, le vamos a 

pedir explicaciones al administrador y a las demás personas que están ahí, que nos digan qué hacen, 

porque al rato están haciendo muchas cosas y no sabemos nosotros. Pero el Comité de Deportes, razón 

tiene el señor alcalde, hay que ponerle, hay que ponerle el cascabel al gato y que nos digan qué es lo que 
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están haciendo para el bienestar de nuestros jóvenes deportistas. A todo el mundo le gusta participar en 

el deporte, hacer cosas, pero hay veces que yo siento que los comités o el Comité de Deportes no avanza, 

entonces creo que hay que convocarlos a todos, que vengan aquí y nos digan, y si algún miembro de la 

Junta Directiva no tiene tiempito para venir a trabajar para lo que se postuló, pues puede renunciar y 

ponemos a otro que sirva. Así es en la empresa privada, si no sirve uno o si no quiere pues lo despiden y 

buscan a otro que sí quiera trabajar. Porque tiene que haber voluntad para que pueda haber un para que 

pueda haber un cambio en el deporte en este cantón que tanto necesita el deporte. El deporte nos ayuda 

tanto a los jóvenes de erradicar tantas cosas, de alejarlos de tantas cosas y pues yo creo que estamos en 

un Concejo municipal, debemos estar en silencio escuchando a las personas para poder salir adelante. 

Creo que ahí tiene que haber un respeto. 

El Sr. Greivin Eduardo Moscoso Jimenez -  Regidor Suplente, - Buenas tardes, señora Alcalde, buenas 

tardes, Presidenta. Buenas tardes a todos de esta mesa principal, personas que están ahorita aquí 

presentes y los que están por las redes. Efectivamente yo pienso que, desde hace muchos años, creo que 

he sido una de las personas que más he dedicado mi tiempo en capacitaciones, seminarios y muchas otras 

cosas en el bienestar del deporte en este cantón y no hablo específicamente de fútbol, estoy hablando de 

todas las disciplinas deportivas que conllevan a todas las personas que hacen deporte en este cantón. 

Hace mucho, hace mucho y lo he dicho aquí reiteradamente, que soy delegado general de ICODER y que 

hace poco, incluso en noviembre, el 6, el 13 y el 20, LIPAN, conjuntamente con el ICODER, hizo un 

seminario, una capacitación para los comités cantonales de deporte y recreación de todo el país. Yo 

participé por este municipio y por el comité cantonal y he venido dando cierta asesoría, pero parece que 

bueno, que nadie es profeta en su propia tierra y tampoco pues han querido aprovechar, gracias a Dios, 

verdad, el potencial que he ido adquiriendo con todos estos seminarios, capacitaciones y hasta donde pues 

Dios me ha permitido llegar hasta un comité ejecutivo, una fe de fútbol que hace 20 años atrás, pues yo 

no me lo hubiera imaginado nunca. Y eso es lo que sucede, verdad, que, pues no tomamos la herramienta 

que tenemos a disposición para poder asesorarnos bien de todo lo que decía ahora el señor alcalde, por 

ejemplo, en la compra de implementos, verdad, y al final, pues bueno, ahora el lunes pasado el señor Juan 

Carlos y la Junta Directiva accedieron a una petición de meterme a una comisión de proyectos y por el cual 

pues estamos trabajando. El otro asunto de los empleados que habla el señor Alcalde y el don Freddy 

Castro, verdad, pues es que no les delegan funciones realmente, no les delegan funciones, no les dicen, 

mira esto es lo que le corresponde a usted y esto a usted y pedirle cuentas, esa Junta Directiva, verdad, 
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esa Junta Directiva, pues entonces ellos van y vienen y sin ningún son, verdad, porque no hay quien los 

talle, no hay quien les diga algo de, pues no sé si es por amistad o porque se conocen, porque somos del 

mismo cantón, que no se tiene esa autoridad de la Junta Directiva decirle en un momento, que usted aquí 

tiene que venir, marcar, en fin, y hacer esto, entregar esto por semana, entregar estos proyectos, o sea, a 

ver, necesitamos saber qué están haciendo, o sea, todo eso no se ha hecho, no se ha hecho y no se ha 

puesto en cintura, digamos, a esas personas. Desde hace muchos años, digamos, presentan proyectos de 

especiales deportivos o de cómo fomentar y desarrollar el deporte, pero igual y la Junta Directiva no lo 

aprueban, entonces es un poco difícil también para ellos. Por ahí se salvaguardan un poco, verdad, aunque 

no debería de ser así, bien lo dice el señor don Freddy Castro, verdad, se necesita devoción, amor y 

convicción, verdad, para estar ahí y poder hacer el trabajo realmente como se merece, verdad, bueno, de 

momento pues sí, sí le doy un voto de apoyo al señor presidente, a Juan Carlos, porque el año pasado 

tuvo que poner muchas cosas en orden y después lo frenó un poco el SICOP y la verdad, pues ya lo 

sacaron adelante y ya se están sacando a concurso muchas cosas, por ejemplo, los artículos de limpieza, 

asuntos de oficina, ahora pues ya sacaron la compra de implementos deportivos y sí quería decirle al señor 

alcalde que sí, que en realidad pues ahora sí buscaron una asesoría y pudieron este concurso SICADE, 

que es la empresa con la que la mayoría de los comités de deportes de este país e incluso la federación 

le compra sus artículos porque son de muy buena calidad, verdad, sí, ahí está mucho material que se ha 

comprado, sí, se tomó en cuenta señor alcalde de las asociaciones deportivas, usted le consta, verdad, 

que tuvimos aquí una reunión que pues una visión que tuve de juntar todas las disciplinas deportivas, las 

trajimos aquí, usted estuvo aquí, pudo hablar, pudo mostrar su visión y todo y usted vio pues que hubo un 

gran apoyo general en esa convocatoria y que mantenemos esa unión todas las disciplinas deportivas de 

este cantón y que pues precisamente ya este sábado vamos a iniciar con unos festivales deportivos ahí 

donde el promotor deportivo pues me pidió mi ayuda, mi asesoría y ya lo vamos a hacer de la forma en 

que se tienen que hacer los festivales y en la forma en que se tiene que masificar, desarrollar y fomentar 

el deporte en este cantón en diferentes disciplinas, pues eso también se va a llevar mesa a mesa, cada 

comunidad, también para que cada comunidad se beneficie incluso de ventas, verdad, o cada comité 

comunal de esas comunidades se beneficien haciendo ventas ahí para todas las personas que se van a 

llegar ahí a hacer el deporte en ese pueblo. Entonces sí, yo creo que pues en realidad sí, sí, este año se 

va a ver algo diferente, señor alcalde, señores regidores, pueden darle seguimiento, sí se va a hacer algo 

muy diferente, yo estoy pues ahí, gracias a Dios, como le digo, me admitieron ahora ahí en esa comisión 
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de proyectos y estoy trabajando duramente conjuntamente con el señor promotor, con el señor presidente 

para que de verdad desarrollemos el deporte en el cantón, lo vamos a llamar tal vez algo como secundario, 

porque pues tenemos la visión del señor alcalde que lo hace masificada mente internacionalmente, pues 

yo creo que nos corresponde ahora a nosotros hacerlo localmente para que vayamos mancomunados, 

tanto la parte masiva internacional como la parte masiva cantonal, verdad, que sería la interna, pero sí, sí, 

doy ese voto de apoyo al señor Juan Carlos, que sí estamos trabajando y se va a trabajar y este 2025 va 

a ser muy muy diferente con todas las disciplinas deportivas, muchas gracias.  

El Sr. Thomas Bricker Ghormley Hessell – Síndico Suplente, - Gracias, no entiendo simplemente algo 

técnico, ¿por qué hay diferencia entre Comité de Deportes y Comisión de Deportes? Ah, ¿por qué? ¿Y 

también el suporte de un Comisión de Deportes versus un Comité de Deportes?  

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - Don Thomas, 

es que el Departamento Municipal no existe, por eso don Freddy Castro nombraba que sería bueno poder 

crear un Departamento Municipal de Deportes, básicamente era eso y lo que contamos ahora es con el 

Comité de Deportes. Adelante doña Yanini, tiene la palabra.  

La Sra. Yanini Lara Maroto – Regidora Suplente, - Totalmente, buenas tardes para todos y gracias por 

estar aquí, señores funcionarios municipales, es un gusto tenerlos aquí, tener la oportunidad de 

escucharlos, gracias a los regidores y al señor alcalde por esta tarde que cayó un chaparroncito, apoyo las 

palabras del señor Freddy, la nota dirigida al Concejo desde la parte administrativa como se sale, pero no 

sólo porque no viene por el señor presidente Juan Carlos Chávez, sino porque no dice exactamente qué 

es las necesidades. Recuerdo muy bien a la señora vicealcaldesa Marisol Solano sacando a la gente de 

desarrollo económico ahí, porque no tenían ni servicio sanitario, entonces yo quisiera saber qué es lo que 

está mal, porque ya hemos oído muchas veces a don Greivin decir que no podemos tener actividades ahí, 

porque las instalaciones están en muy mal estado. También hemos oído aquí al señor alcalde decir que 

se le transfieren no sé cuántos millones y no sé si sólo es planilla y no se invierten o no pueden invertir en 

infraestructura, no entiendo muy bien cómo es eso, pero también hemos hablado de que no sólo el fútbol 

femenino, que es lo que don Greivin hace, sino que allá donde tenemos muchos nicaragüenses y saben 

boxear y también tenemos instalaciones para poder practicar y que nos lleven zumba y que nos lleven, yo 

me apunto, ahí las señoras caminan de la casa a la playa, tenemos esa ventaja, pero aquí también, 

entonces si activáramos con algún promotor, no sólo en deportes, sino en salud física, como dice el señor 

alcalde, que la Policía Municipal haga ejercicio y la Fuerza Pública cuente con un gimnasio para que pueda 
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correr detrás de los maleantes, yo creo que también sería una flor en el ojal que los empleados municipales 

tengan un espacio para ir a hacer deporte y no tengan que pagar un gimnasio privado, tal vez eso nos 

motivaría más a dar todo y ponerse la camiseta para sacar este cantón y que sea todo lo que está en su 

cabecita y con lo que lo vamos a apoyar siempre, pero creo que no sólo es decirles que vengan, sino tal 

vez señores regidores, decirle algunos puntitos que queremos, verdad, como dónde está el dinero, cuáles 

son, es sólo un servicio sanitario y pintarlo, o qué es el asunto para activar este bien inmueble que es de 

todos los garabiteños. Gracias.  

El Sr. Freddy Gilberto Castro Agüero - Regidor Propietario, - Gracias doña Yanini, bueno siempre lo he 

dicho, me he acertado sus comentarios, gracias por sus intervenciones que siempre llevan razón y 

sustento, eso es muy importante, gracias. Tres preguntas para Greivin, que ha estado ahí, nada más me 

tiene que responder sí o no, o no respondo, o sea no dejemos en muchos detalles. Ahí en la exposición 

suya usted dice que el año pasado le costó mucho a Juan Carlos Chávez poner orden. ¿Usted cree, usted 

que ha estado cerca del Comité de Deportes, usted cree que antes de Juan Carlos había mucho desorden? 

Sí, ok. Del 1 al 10, del 1 al 10, ¿cómo valora usted el trabajo del promotor deportivo y del administrador del 

Comité de Deportes? No, díganme, para eso, cómo lo ve usted. No, no, no, para eso, para eso, yo. Yo lo 

que le estoy pidiendo a ustedes, que me digan sí, un 1, un 10, un 20 o no respondo. ¿No responde? ¿Del 

1 al 10 cómo ve la función de la actual junta directiva? ¿El 1 al 10 igual no responde o no emite criterio con 

respecto a la calificación que usted le daría un 10? ¿OK? ¿Listo? Presidenta.  

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - Bien 

compañeros, bueno vamos a proceder entonces para someter a votación quedamos con sacar una sesión 

extraordinaria. Una extraordinaria lo que habíamos conversado. Entonces para febrero habíamos quedado. 

¿Les parece para las fechas entre lunes 3 de febrero al viernes 7 de febrero entre esas fechas? Entonces 

quedamos para audiencia el lunes 3 de febrero. OK, perfecto. OK, entonces vamos a continuar 

compañeros. No, en la sesión ordinaria, sí. Listo. Adelante, sí. Bueno, ustedes se preguntarán por qué 

algunos coordinadores, casi todos están acá. Disculpa Fran, vamos nada más a someter a votación. No, 

vamos a votar compañeros. 1, 2, 3, 4, 5 votos a favor y en firme. Adelante.  

RECIBIR EN AUDIENCIA DE SESION ORDINARIA DEL LUNES 03 DE FEBRERO-  AL COMITÉ 

CANTONAL DE DEPORTES Y RECREACIÓN DE GARABITO. 

El Concejo Municipal de Garabito, por iniciativa del Reg. Freddy Castro Agüero, quien manifiesta: 

“convocar al Comité Cantonal de Deportes y Recreación de Garabito en su toda su plana directiva. Y 



13 
MUNICIPALIDAD DE GARABITO 
ACTA DE SESIÓN ORDINARIA N° 048 
20 DE ENERO, 2025. 

 

 

 

 

 

 

 

 

bueno, si el Administrador quiere venir, que venga, para que nos expliquen, verdad, qué es esa nota. 

Porque yo creo que esto está muy claro, verdad. La directiva es la que debería estar pidiendo eso. Él es 

para que le dé informe a la Junta Directiva, no a nosotros. Nosotros le podemos pedir explicaciones a la 

Junta Directiva, no a un Administrador. “, se ACUERDA: 

La Sra Yorgina Ureña Arley –Vicepresidenta del Concejo, quien funge como Presidenta) - Entonces 

quedamos para audiencia el lunes 3 de febrero. OK, perfecto. OK, entonces vamos a continuar 

compañeros. No, en la sesión ordinaria, sí. Listo. Adelante, sí. Bueno, ustedes se preguntarán por qué 

algunos coordinadores, casi todos están acá. Disculpa Fran, vamos nada más a someter a votación. No, 

vamos a votar compañeros. 1, 2, 3, 4, 5 votos a favor y en firme. 

ACUERDO N° 1: RECIBIR en SESION ORDINARIA PARA EL LUNES 03 DE FEBRERO, AL COMITÉ 

CANTONAL DE DEPORTES Y RECREACIÓN DE GARABITO, a las 5:00PM, en la Sede Municipal. 

ACUERDO N° 2: DECLARAR la firmeza. 

ACUERDOS APROBADOS POR UNANIMIDAD Y EN FORMA DEFINITIVA con cinco votos a favor (el 

de la Reg. Propietaria – Yorgina Ureña Arley –Vicepresidenta del Concejo, quien funge como Presidenta) 

–, el del Reg. Propietario - Freddy Gilberto Castro Agüero, el del Reg. Propietario – Ronald Sandí 

Cambronero, el del Reg. Propietario- Reinier Obando Enríquez), y el del Jairo Andrés Sancho Leiva (quien 

funge como Propietario en ausencia de –Néstor Edgar Mata Rodríguez), y cero votos en contra. 

El Sr. Francisco González Madrigal – Alcalde Municipal, - Sí, les decía que por qué vienen ellos. Bueno, 

van a venir cada vez que sea necesario discutir algún tema. En este caso, me preocupa mucho que el juez 

hoy viernes se recibiera en este Concejo en una reunión fuera de, digamos una reunión que no era oficial, 

aunque sí se le dio una cita, al exregidor Ernesto Alfaro. Y resulta que vino, bueno, Georgina y yo nos 

comunicamos primero y él viene a hablar de los proyectos de Francisco. Se lo pone entre comillas y 

claramente pues yo no toleré mucho estar escuchándolo y decidí pues dejar la reunión porque 

sencillamente el desorden que estamos trabajando y ordenando lo crearon ellos. Entonces yo quiero 

decirle ese Concejo que ustedes pues aquí tienen a todos los jefes de esta municipalidad y los encargados 

de desarrollar cualquier proyecto municipal y también son las personas que podrían decirle a ustedes cómo 

recibimos cada departamento. Porque venir a hablar que nosotros estamos recogiendo mal la basura 

después de dejarnos todo como lo dejaron es increíble, sinceramente. O sea, yo lo que siento es que 

básicamente quiere hacer ruido para interponer cualquier acción que estemos haciendo positivamente o 

sencillamente venía contratado como asesor legal de la empresa que se destituye, porque realmente eso 
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fue lo que vino a hacer. Pero sí me preocupa que el planteamiento y el trabajo que estemos haciendo se 

ve interrumpido. Entonces, al igual que a inicios de año que ellos vinieron, cada vez que ustedes necesiten 

conocer algo de la municipalidad y tal vez no me lo quieran preguntar a mí o escucharlo de mí, que bien, 

me gusta que les pregunten a ellos si quieren saber de legal, de la policía municipal, de servicios técnicos, 

de guardavidas, de servicios de tecnología, de los vehículos. Pueden ir donde Jason y le preguntan cómo 

estaba la flotilla que nosotros heredamos de esta administración. Le pueden preguntar a Hales también si 

todavía, bueno, ya están en compra los aires, pero cuánto tiempo estuvo con aires o las condiciones de su 

oficina. También pueden hablar sobre inspecciones, con Vane, para que ella le diga las condiciones que 

tiene, cómo es el modelo del carro que ella ha usado en los últimos años, por hablar también con Abraham, 

que es el director del departamento de ambiente, de por qué nosotros no estamos recogiendo 

puntualmente la basura, o por qué cambiamos de empresa y por qué ahora estamos trabajando incluso 

con una que nos cobró más alto, pero que va a ser por un plazo muy corto, o con don Luis también, de 

cómo son las condiciones de mantenimiento. Realmente ustedes tienen a mano a todo el personal de esa 

municipalidad para que les explique a ustedes a viva voz de las personas que están trabajando en cada 

departamento, porque que yo cuente sobre la silla municipal que exhibió On Radio es una broma, podría 

decir, verdad, porque tal vez no voy a contar. Y yo de hecho le dije a On Radio que la noticia estaba mal 

redactada, porque efectivamente la silla estaba hecha leña, pero lo que no indicó entre las líneas era que 

tenía 14 años de estar ahí la silla, verdad. Entonces claro, la gente ve y dice chico, cochino, cambie la silla, 

pero nosotros en ocho meses desde que llegamos aquí fue uno de los puntos que hemos insistido, cambiar 

sus sillas, cambien sus sillas por favor y voy a darles un chancecito, si no yo mismo las voy a cambiar 

todas las sillas, porque es que no hay una sola silla buena, incluso las sillas de este Concejo todas ya 

tienen los, bueno ahora más de cuatro años, porque recuerdo que se habían cambiado como al inicio del 

periodo pasado. Entonces, porque realmente esto no es fácil y estoy de acuerdo que las vocecillas de odio, 

de envidia o de cuidado va a ser más que nosotros, porque qué caga que esta administración... el día 

siguiente ya habíamos hecho más que la administración pasada, verdad. Entonces, o sino que le hablen a 

los agentes de Chito 2, por ejemplo, de cómo están quedando las calles, o pregúntenle a la gente del 

Peñón también por dónde va la calle pública, verdad, que en cuatro años no se animaron a meterse, o que 

le pregunten a la gente, que no me pregunten a mí, o que no confíen en lo que yo les digo, que siempre 

voy a tratar de decir lo que realmente es y no sólo voy a tratar de decir lo que es, sino que se los puedo 

mostrar, verdad. Por ejemplo, ahora sacaron una noticia ahí, igual las mismas paginitas ahí que están 
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tratando de tergiversar, de que nosotros estamos sacando piedras de piedra bruja para venderlas, verdad, 

por dicha que ya estamos construyendo el camino que ellos no pudieron reparar en ocho años, y otra vez 

por eso se lo volvió a llevar el agua, como todos los años había pasado hacia atrás. Pero sí es importante 

porque cuando le damos oportunidad a alguien que no tiene contenido para venir a exponer la situación, 

perdemos el tiempo, pero más es, perdemos la atención, porque de repente nos queda aquella espinita de 

porque antes pagaban 55 mil por tonelada y ahora 70 mil, qué bárbaro. Pero lo que no vino a decir fue que 

antes ellos llegaron a pagar hasta 800 y resto toneladas en 14 días del fin de año, y nosotros con más 

gente, porque ya COVID pasó hace ratito y este fin de semana efectivamente hubo más gente que las dos 

temporadas pasadas, y de hecho estrenamos al menos unos mil unidades residenciales nuevas, recogimos 

200 toneladas menos, pasamos de 800 a 600 toneladas, y ese era uno de los primeros, de las primeras 

medidas que teníamos que conocer, porque personalmente siempre lo dije, nos están cobrando más, nos 

están cobrando más, siempre lo dije, nos están cobrando más, estos madres se pusieron de acuerdo entre 

todos para cobrarnos más. ¿Por qué? Porque la factura yo veía como que alcanzaba a pagarle a todos un 

poquito, y esa era mi inquietud. Cambiamos la empresa y resulta que empezamos a recoger 27 toneladas 

diarias, y el último, el fin de año no superamos las 45 toneladas diarias, cuando un día cualquiera en 

Garabito se recogían 40 y resto de toneladas, 42 toneladas era el promedio, mil 200 toneladas era el 

promedio mensual, y hoy estoy seguro que no vamos a llegar ni a las mil en la temporada más alta de 

Garabito. Entonces se ve la mala intención, y es que hemos venido viendo eso, y no está bien que le 

abramos las puertas a las voces de odio, porque realmente no. Entonces mi Concejo es cualquiera de los 

exalcaldes, exregidores, exmunícipes, exempleados, pueden venir aquí a exponer sus ideas, pero pídanle 

un resumen de qué es la exposición, para que ustedes valoren si vale la pena o no vale la pena atenderlos, 

porque que vengan aquí nada más a dar odio y a llenar las cabezas de negatividad, cuando ellos no lo 

hicieron en años, realmente no tiene sentido. Por ejemplo, acabamos de comprar una chapeadora para 

chapear las orillas de calle y los cementerios y las canchas de fútbol. Por ejemplo, el cementerio tenía 20 

años de durar cuatro días a cinco días limpiándolo. Nosotros lo hacemos ahora en menos de medio día. 

Nunca antes habían chapeado otros cementerios. Nosotros en el mismo día chapeamos varios 

cementerios. Entonces, y claro, antes no habíamos podido comprar esa chapeadora. Nos empezaron a 

prestar la del comité de portes y ya logramos tener muy buen resultado. Y ahora con el diablito este que 

conseguimos para cortar el sacate, porque es un demonio y tasmania, con tres cuchillas. O sea, hasta los 

patios de los contribuyentes de este municipio vamos a poder chapear, porque vamos a tener tiempo y si 
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hace falta comprar tres máquinas más para hacerlo más rápido, mejor, lo vamos a hacer. Mira, por 

supuesto que va a ser cobrado, porque cuando un lote está encharralado, podemos chapearlo y cobrarlo 

al contribuyente. No era gratis, doña Sofía, que yo vi la gesticulación, porque Sofía es la más vieja que 

está acá y tiene todo en la punta de la lengua, ¿verdad?, como se dice. Conoce exactamente toda la ley 

municipal muy bien y sabe que ir a chapear lotes privados con maquinaria municipal, si no es por una orden 

de limpieza que se le vaya a cobrar, pues eso no se hace. Pero en fin, construyeron metros de aceras y 

no lo suficientes y nunca han cobrado un solo metro de acera, cuando la ley dice que hay que construir 

aceras y hay que cobrarlas. Nosotros ahora la idea es fijar un recurso de 400 millones simplemente para 

que se engorde. Vamos a vender aceras, construimos aceras, cobramos aceras, construimos aceras. 

Terminamos de construir las aceras y vamos a tener no menos que mil millones en la cuenta, ¿verdad?, 

entre intereses y el 10% de utilidad que usualmente tenemos que tener de ley, ¿verdad? Pero sí, así que 

bueno, nuevamente se los pongo acá, porque sé que a ustedes tal vez es difícil venir a la institución a 

averiguar, ¿verdad?, pero sí, por lo menos al azar pueden consultar lo que ustedes quieran. Por ejemplo, 

yo le preguntaría a César que si tenemos construcciones que no están pagando impuestos de construcción 

en este cantón, ¿verdad? A Sofía estaría bonito preguntarle sobre los tres mil millones que nos faltan en 

la cuenta, ¿verdad? A la licenciada Susan Calvo podrían preguntarle cuántas denuncias atiende al día de 

funcionarios en esta municipalidad, que todas las denuncias que hay casi que son de funcionarios o 

exfuncionarios haciendo reclamos, ¿verdad? Entonces, o a Abraham sobre cómo estamos gestionando 

para procesar todos los desechos sólidos, cuántos estañones de vidrio, si estamos compactando, cómo 

compactamos el cartón, ¿verdad?, porque eso lo pica piedra. O a Juan Gabriel, ¿qué le falta para que la 

Policía Municipal sea un cuerpo policial que ofrezca mejor seguridad en el cantón? Y sé que todas las 

respuestas que ellos les van a dar van encaminadas al trabajo que hemos venido haciendo desde el 

primero de mayo, que no hemos tenido los recursos o el tiempo o que incluso hemos tenido que separar 

personas de puestos que no dejaban avanzar, y no porque me dio la gana quitar a alguien, porque tenía 

cola hasta para repartirle al resto de funcionarios y que todos se fueran sin derecho a nada, ¿verdad? Pero 

bueno, hay quienes son unos buchones y se dejaron sólo la cola para ellos, ¿verdad? Y estamos llevando 

procesos administrativos para ese caso. O Vanessa nos puede hablar de las inspecciones, cómo ella hace 

para ir a las inspecciones y le abren o no los cortones, si alguna vez han denunciado ante un juez para 

que les abra una propiedad, que cierran para desarrollar encerrados, ¿verdad? Entonces, realmente aquí 

les decían a los contribuyentes hasta cómo delinquir, ¿verdad? Por ejemplo, en Plataforma tenemos 
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patentes de comercios que las renuevan y dejan la deuda dormida, y renuevan la patente y después se las 

acumula y dejan la deuda dormida y siguen abriendo con otro familiar o otra sociedad, ¿verdad? Entonces, 

claro, siempre que llegamos están al día, pero tienen una cola atrás donde se dejó de pagar por diferentes 

circunstancias, ¿verdad? Entonces, sí es valioso y yo creo que ellos, que son los funcionarios en jefaturas 

de esa institución, son los que les puede dar a ustedes las respuestas más precisas para conocer esa 

institución y la dirección que queremos darle. Y por supuesto que nosotros, si nos equivocamos, pues lo 

único que conocemos es que hay que corregir, ¿verdad? Cada vez que nos equivocamos corregimos al 

segundo. Así que ahí los tienen, cuando gusten preguntarles y don Freddy, que le encanta, se los heredo.  

El Sr. Freddy Gilberto Castro Agüero - Regidor Propietario, - Muchas gracias. No, yo por mí, ustedes ya se 

pueden ir. Sí, sí, ahí veo muchas caras conocidas. La verdad que el día que ellos sientan que algo, que 

algo anda mal, pues me conocen. Aquí lo traemos y lo sentamos ahí. Aquí veo una silla vacía. Espero que 

en un rato no esté vacía ahí, para no tener que pedir explicaciones. Ahí la veo vacía. Pero no, muchas 

gracias. Bueno, ahí está Vanessa, que tiene años. Yo la verdad en ustedes confío, sinceramente. En 

ustedes confío y creo en ustedes y creo que son personas honestas, serias y decentes. Si en el futuro 

aparece algo, algún invento de parte de ustedes, créanme que no me voy a enojar con ustedes. Me 

decepcionaría, verdad, que es peor. Pero por el momento yo no tengo que hacer ninguna, yo 

personalmente no tengo que hacer ninguna pregunta. Yo confío y creo en ustedes. Allá hizo una, lo trajimos 

aquí, lo volvemos a traer un día de estos. Y pues en el momento que nos demos cuenta de algún invento, 

algunos de ustedes vienen a dar, porque el artículo 40 nos faculta. Pero no, el trabajo de ustedes, para mí, 

está siendo bueno, de los nuevos que están, Vanessa, Ana Sofía, Juan Gabriel, Luis, Luis es un excelente 

trabajador, aprecio mucho. Yo a todos ustedes los aprecio, igual que a todos los garabiteños, José Gilbert, 

que está por allá, Marvin. Yo creo que todos ustedes son personas, como le digo, decentes y que la verdad 

que de parte mía, igual, yo pongo a todos, en mis oraciones, a todos y todas las garabiteños, siempre, 

siempre. Igual ustedes no son la excepción, porque ustedes, pues, tienen familia, tienen sueños, tienen 

ese deseo de ser mejores dentro de su profesión, para la cual estudiaron, ¿sí? Entonces, créanme que el 

aprecio y el respeto, de parte mía, yo sé que todo este Concejo hacia ustedes, es total. De parte mía, lo 

único que puedo decirles siempre, es que sigan trabajando, así como van, no se desvíen, y pues, la verdad 

que está muy claro, yo siempre lo he dicho. Cuando han hablado de mí alguna cosa, yo siempre le digo, 

si se paran ahí en la esquina de la Municipalidad de Garabito, 150 metros están los tribunales. Ahí van y 

denuncian, pues, se acabó. O sea, ¿para qué vamos a andar ahí en paginitas? Pero algo que quiero dejar 
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muy claro, que queden actas. Las vocecillas del odio las inventé yo en el 2014, señora Calderón. Entonces, 

son de mi autoría. Entonces, no, no, eso es así, con ustedes, claro. Esos son los funcionarios municipales. 

Si hay algo malo, que vayan y denuncien. Porque es muy bonito venir a decir, es que fulano de tal es 

corrupto, fulano de tal es... Pero son tan pendejos, a veces, la gente. Vayan y denuncien. A mí, si me tienen 

que denunciar, el otro día me comentaron las vocecillas, pero esas no eran del odio, esas eran de la 

realidad, que había un grupo de Jacó Garabito se había reunido, porque tenía que haber un ataque duro y 

directo contra don Freddy Castro y contra el señor alcalde. Contra mí no la agarren, yo no quiero ni pretendo 

ser alcalde y que queden actas, nunca me ha pasado por la mente eso. Y bueno, si tienen que hacer lo 

que lo hagan, le hago yo. Pero porque están unidos. Mire, yo hoy dejo patente, yo con el señor alcalde no 

me he tomado ni un café. Las únicas veces que he hablado con el señor alcalde ha sido aquí, delante de 

todos ustedes. Que a mí me dicen, hay una gran relación con el señor alcalde. Pues no, porque no le digo, 

ni hemos tomado café, ni hemos almorzado, ni nada. Hemos hablado aquí nada más. Y que no tiene nada 

de malo también que nos tomemos un café un día de estos, no. No tiene nada de malo que me lo como 

me lo he tomado con don Ronald Sandi, como me lo he tomado con don Julio Corrales. Pero para no 

desviarme del tema, no. Para mí, ustedes están bien, sigan como van. La verdad, en ustedes confío. Y no, 

el día que yo sienta algo no malo de ustedes, que quieran conocerte algo, pues nos quedaríamos aquí y 

los sentamos ahí en la silla. Y ahora que esa silla vacía, antes de terminar la sesión, esté llena. Para no 

tener que hablar, ¿verdad? Pero bueno, no, la verdad, que Dios les dé mucha sabiduría para sus trabajos, 

que Dios llene bendición y principalmente salud a sus familias, a sus trabajos y a ustedes, para que sigan 

viniendo todos los días a trabajar con más ganas que ayer. Y la verdad que los aprecio y los quiero mucho, 

mucho los quiero.  

El Sr. Ronald Sandí Cambronero - Regidor Propietario, - Gracias, señora Presidente. Buenas noches a los 

compañeros acá que están esta noche acompañándose en la sala, al señor alcalde y a todos los que están 

viendo en las redes sociales. De verdad, felicitarlos por el buen trabajo que están haciendo todos ustedes. 

Yo sé que a veces el reto del cambio, hay gente que no se acepta, cuesta adaptarse al cambio. A veces 

cuando jalan los mecates o no estamos acostumbrados al cambio, que nos exija un poquito más de lo que 

normalmente nosotros hacemos. Entonces estamos como rejegos. Eso pasa en todas las personas y en 

todas las empresas. A veces entra un gerente nuevo y viene con sus ideas nuevas, pero la gente a veces 

no quiere el cambio. Aunque sean cambios buenos, no lo quieren aceptar o les cuesta asimilar los cambios. 

Y eso pasa, como te dije, en todas las empresas, en hoteles, en cualquier compañía que se vaya a trabajar 
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y cambien de gerencia. Entonces, a veces el empleado viejo por ahí está en la área cómoda, se le llama 

la atención y ya cree que está en contra de ellos. Simplemente es cambiar, cambiar la actitud, hacer caso 

a la gerencia nueva que viene. Porque el alcalde no va a estar aquí toda la vida con ustedes. Vendrá otra 

gerencia nueva y tendrá sus ideas, sus ideales, sus exigencias. Entonces, a veces el ser humano no acepta 

el cambio. Anda por allá, por acá, para ver cómo hacen el cambio ustedes. Los invito, que si no han 

cambiado, que cambien. Y si tienen buenas ideas, compartirlas con el alcalde. Quiero que se ha hecho 

años atrás, que eso sirve, nos servía y nos funciona. Así que, para todo el Cantón de Garabito, y felicitarlos 

que sigan así. Que saquemos ese cantón adelante todos, porque solo uno, solo nosotros como Concejo, 

el alcalde, no podemos sacar ese cantón si no contamos con el personal y las ganas de hacer las cosas 

bien para este cantón. Y tenía una consulta para la señora Susan, en legal. ¿Cómo vamos con los casos 

de la gente que está suspendida? Porque se les está pagando bastantes salarios y seguimos, no sé, en 

proceso de legal. O sea, ¿cómo se hace para que eso sea más ágil, ese proceso? Porque hay gente que 

tiene más de tres meses que está suspendida. Entonces, les seguimos pagando salarios altos. Y eso es 

plata de todo el cantón. Gente que viene hoy a pagar estos días a filas, están haciendo para pagar, porque 

la gente anda disfrutando allá en Santa Cruz. Están suspendidos, están ganando bastante plata, están en 

Santa Cruz, están en Palmares, y todo el pueblo de Garabito pagándolos a ellos que estén en fiesta. 

Entonces, tenemos que tomar... A mí me duele, o sea, me repugna ver gente que se burla del cantón de 

Garabito. O sea, estamos suspendidos, pero si me siguen pagando. Estoy en casa. Hay gente que está 

trabajando por aparte. Entonces, doña Susan, si me puede contestar eso. Y don Juan Gabriel, de Presidia 

Municipal.  

La Licda. Susan Calvo González – Coord. a.i Legal, - Muy buenas noches, señores, respetable público. 

Este sí, don Ronald, tal vez hacemos un poco de explicación también, porque muchas veces 

desconocemos cuál es el procedimiento. A las personas es que se les ha suspendido, se presume, porque 

todo en la vía legal se tiene que presumir antes de llevarlo a una corte. Se presume de diferentes delitos. 

Esos delitos o acciones hay que investigarlas. Hay que llevar un debido proceso. Aquí no estamos en la 

administración privada, donde si usted quiere y no le sirve, un colaborador, simple y sencillamente, le dice, 

bueno, muchas gracias, mire, usted no cumplió y necesito ese puesto para que venga otra persona más 

eficiente. En la función pública, específicamente la administración de Garabito, nosotros tenemos y 

debemos llevar un debido proceso. Eso nos, claro que yo estoy con usted, con todos los Garabiteños y 

toda la gente, pues es indignante verlos en Santa Cruz, usted me dice, donde se les está pagando un 
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salario y simple y sencillamente la gente anda a la libre, sin preocuparse. Por eso es que las cosas se 

tienen que hacer bien, porque si se hacen mal, entonces los vamos a tener aquí. Si la administración, si 

ellos incurrieron en un error, tenemos que documentarlo, justificarlo, tener las pruebas necesarias para 

poder llevarlo a un proceso. Entonces, no es de la noche a la mañana. Pueden durar, según la ley, nosotros 

podemos hacer un proceso de investigación y tenemos cada dos meses, si no tenemos el cuerpo, o sea, 

el sustento legal suficiente para nosotros poder decir, ahora sí, tenemos todas las pruebas, vamos al 

siguiente proceso, podemos extender ese plazo de investigación. Entonces, tampoco estamos incurriendo 

en nada ilegal. Simple y sencillamente necesitamos más tiempos. ¿Por qué? Porque hay muchas pruebas 

que se nos ha complicado por diferentes razones y nosotros tenemos que tomar mano de los diferentes 

recursos que nosotros tenemos, ¿verdad? Entonces, ya ustedes se han dado cuenta que mucha 

información en administración desapareció. Entonces, es parte de lo que nosotros tenemos que investigar, 

¿verdad? Esto no se trata de que se nos está ocurriendo extenderles y más bien darle un beneficio en 

lugar de darle una sanción, sino que esa sanción tiene que ser fundamentada y responsablemente tenemos 

que hacerlo, porque si no, caeríamos en el error o horror de tenerlos otra vez y no hacer el debido proceso 

y, consecuentemente, sancionar. Esa es la respuesta, básicamente, don Ronald. Con mucho gusto. 

El Sr. Ronald Sandí Cambronero - Regidor Propietario, - Muchas gracias, Susan, por explicarle al pueblo 

de Garabitos lo que está pasando con la gente que está suspendida. Entonces, de verdad se le agradece 

la explicación. Y para don Juan Gabriel, gracias por estar acá esta noche con nosotros, don Gabriel, sobre 

la Policía Municipal, cuántos policías tienes ahorita laborando en Cantón y cuántos de ellos son oficiales 

de tránsito, para que nos pueda ayudar en estos fines de semana, que está colapsado, sigo insistiendo, 

ayer fue increíble, el sábado increíble. Así, tal vez, señor Alcalde, junto con ustedes, nos pueden ayudar 

los fines de semana, en ese puente de Tarcoles, que es la traba siempre, y en el cruce de Herradura. Sí, 

cuántos oficiales de ustedes están certificados para ser policías de tránsito, aquí en la Municipalidad de 

Garabito. Gracias. 

El Msc. Juan Gabriel Hidalgo Hernández – Comisionado Director – Policía Municipal, - Sí, muy buenas 

noches, público presente, compañeros, coordinadores, aquellos que nos miran por redes sociales. Gracias 

por la pregunta. Básicamente, a la fecha personal que está disponible dentro de la Policía Municipal, más 

o menos, dos oficiales, en los turnos que ya se han manejado según un Roles. De inspectores de tránsito, 

hay cuatro. Tengo disponible cuatro inspectores de tránsito. Igual, los tengo que andar moviendo según un 

Roles, ¿verdad?, y mantener ese tema. Pero sí, hemos tratado de apoyar, tanto en el puente como en 
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otros lados. Hoy conversaba con un empresario de la zona, que me estaba solicitando también 

colaboración, precisamente porque, de repente, el colapso vial ha sido, pues, espectacular. Fin y inicio de 

año ha sido bastante complejo en todo el cantón. Pero, igual, tratamos de poner manos a la obra y sacar 

adelante la tarea. 

El Sr. Ronald Sandí Cambronero - Regidor Propietario, - ¿Cuántos oficiales ahorita están trabajando? 

¿Cuántos hay suspendidos y cuántos hay incapacitados? 

El Msc. Juan Gabriel Hidalgo Hernández – Comisionado Director – Policía Municipal, - Tal vez, le podría 

resumir así. Incapacitados, bueno, no ando al rol en este momento, creo que son cinco. De esos, tengo 

tres en vacaciones. Y el otro día lo revisamos. Entre lo que es el proceso como tal de seguridad ciudadana, 

que involucra guardavidas, inspectores, policías y seguridad interna, hay 19 plazas vacantes. 19 plazas 

vacantes. Estamos en este proceso para tratar de ver cómo rellenamos esos espacios, pero estamos 

hablando que ha sido un proceso, el área mía de trabajo, que fue bastante afectada y que necesitamos 

recuperar, pues, todo ese poder humano para poder venir, según las necesidades de cada cantón y de 

cada distrito acá. 

El Sr. Ronald Sandí Cambronero - Regidor Propietario, - ¿Cuántos guardas y cuántos policías tienen 

ahorita disponibles?  Hay guardas y hay policías, tiene razón mi compañero acá. Hay guardas que están 

acá nada más, que no pueden ser policías. No sé si me explico. ¿Cuántos hay y cuánto necesita para que 

este cantón esté de alta calidad la seguridad? ¿Cuántos oficiales necesita el pueblo de Garabito para que 

la seguridad está bien ahorita, pero que siga todavía de excelente, una seguridad de excelencia? 

El Msc. Juan Gabriel Hidalgo Hernández – Comisionado Director – Policía Municipal, - Con relación a la 

última parte de la pregunta, ¿cuántos oficiales se requieren para poder atender las necesidades del 

cantón? Actualmente se ha hablado entre 90 y 110 oficiales, 90 y 110. En el mejor día éramos 25 policías. 

Nosotros no hemos crecido en recurso humano desde el año 2008. Desde el año 2008 no hay más policías. 

Lo que han hecho es que se han ido dando vueltas entre guardas, policías, y ahí vamos renovando un 

poco la planilla como tal. Se han solicitado desde todos los años, ante este Concejo, obviamente a sus 

predecesores, la instauración correspondiente y se ha seguido el protocolo que corresponde. Lo que pasa 

es que por una u otra razón, a nivel de presupuesto, a nivel de contraloría, a veces hasta por intendencia 

política, no se han podido construir plazas nuevas. La misión, y creo que el señor alcalde ha sido claro con 

nosotros en el tema, ha sido depurar un poco el departamento y empezar a tratar de rellenar esas 19 plazas 

que le mencionaba al inicio, para poder tratar de reclutar y poder mejorar la seguridad como tal. Existen 
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diferentes propuestas que se están analizando en apoyo con la alcaldía para poder sacar esta tarea 

adelante como tal. Ahora, el número exacto de lo que usted me dice es que dejé el dato por allá, pero 

básicamente en policías tengo incapacitados, así a lo que recuerdo, cuatro que están incapacitados, de 

hecho una es por maternidad, que tuvo bebé, ahora me parece que fue el 18 de enero, y como 

consecuencia se me va el esposo, que también trabajaba en el departamento, entonces ahora policía me 

va un mes, pues por ese lado. Luego, por psiquiatría hay un oficial y luego tengo, a nivel de seguridad, 

tengo cuatro o cinco oficiales que están incapacitados, de esos dos por psiquiatría, y los demás por otras 

razones médicas. Con relación a los que son por psiquiatría, igual, en asocio con el señor alcalde y por 

recomendación del área legal, se han estado tomando acciones para poder documentar exactamente el 

historial como tal de estos funcionarios, y poder trasladar esa información a otros entes que tienen un 

control indirecto con relación a ese tipo de situación médica. 

El Sr. Ronald Sandí Cambronero - Regidor Propietario, - Otra pregunta, perdónenme que sea tan necio, 

¿verdad? ¿Cuál es el horario que tienen ustedes actualmente acá? ¿Cuántas horas? ¿Cuántos horarios? 

Si hay tres turnos, o un turno, o dos turnos. No es para mí, porque el pueblo de Garabito lo sepa, muy 

gente no sabe. La gente en la calle no sabe cuántas horas trabajan, o cuántos turnos hay. 

El Msc. Juan Gabriel Hidalgo Hernández – Comisionado Director – Policía Municipal, - Claro. Actualmente 

se están manejando, según las posibilidades operativas, hasta tres turnos, con refuerzo en lo que son fines 

de semana, lo que son viernes, sábado, y a veces domingo estamos tratando de mantener los tres turnos. 

Para lo que es ahora el cierre de mes, a inicio de febrero, vamos a contar en Garabito una serie de eventos 

importantes, deportivos, inclusive hasta culinarios, tenemos unos festivales muy bonitos que vienen para 

el cantón, que vienen a engalanar, y estamos reforzando el personal de seguridad nuestro para poder tener 

presencia en nuestros lugares. Así que estamos manejándolo, según la posibilidad operativa, los tres 

turnos. Gracias.  

El Sr. Ronald Sandí Cambronero - Regidor Propietario, - Y una otra, ya va a terminar, nos va a ayudar, 

junto con el alcalde, para los fines de semana en el puente y en el cruce de Herradura. 

El Msc. Juan Gabriel Hidalgo Hernández – Comisionado Director – Policía Municipal, - Ahí ya hay, ¿cómo 

se llama?, un programa para eso. Por supuesto, en la medida que nosotros podamos tener ese recurso, 

sí, ahí voy a ser mi persona, y los compañeros vamos a estar reforzando todo lo que podamos manejar 

durante estos fines de semana.  

La Sra. Yanini Lara Maroto – Regidora Suplente, - Bueno, yo quería agradecerles y que sepan que el señor 
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alcalde, cuando viene a sesión, siempre menciona las cosas buenas que están sucediendo, y las cosas 

malas, pues, están en la casa. Ya, entonces, confiamos que ustedes están haciendo bien su trabajo y 

están pegados, como dice el planificador, al Plan Estratégico Municipal, que los involucraron a todos. 

Siempre contenta, porque entre más mujeres hallamos más fuerza, tenemos que eso. Y solo dos cositas 

para el señor de los vehículos, el coordinador. Yo espero que muchos de esos cadáveres que hay ahí, 

hayan ayudado a comprar esa maquinaria que el señor alcalde compró, se haya vendido como chatarra, 

o está en proceso para recuperar una platica y limpiar el relleno sanitario. Espero también que ya sepamos 

cuáles autos andan en la calle, quién lo maneja, en qué estado están, cuánta gasolina se les echa, y dónde 

van y dónde vienen, verdad, si andan haciendo su trabajo. Porque recuerdo que cuando usted estuvo aquí 

no hay una bitácora por vehículo, y creo que adquirir una maquinaria nueva significa mucho más 

responsabilidad. Tenemos que darle mantenimiento, tenemos que saber quién la maneja, tenemos que 

saber qué es lo que está haciendo para que la garantía funcione, y no convertirlo en un dinosaurio ahí 

tirado en el relleno sanitario. Y para doña Sofía, usted es famosa, doña Sofía, porque tiene que encontrar 

el error o la platica. Entonces, un reconocimiento a todos por su trabajo, son un equipo de la parte 

administrativa. Nosotros solo estamos aquí para ayudar al señor alcalde a que los garabiteños tengan y 

tengamos lo que merecemos y lo que no ha sucedido durante años. Así que, muchas gracias, y qué dicha 

que se pusieron la camiseta, y que están ahí para ayudar a esta administración a ejecutar y a concretar 

todo lo que no se ha hecho durante años. Y vamos a estar aquí para escucharlos y apoyarlos en todo lo 

que digan ustedes, que el señor alcalde no está haciendo bien, aquí vamos a estar. Y si hay que jalarle la 

cuerda al señor alcalde, también lo vamos a hacer. Pero estamos seguros que, si él confía en ese equipazo 

que tiene, y que están aquí dando de su tiempo, de sus horas de trabajo gratis para poder atendernos y 

para poder decirle a los garabiteños que es lo que estamos haciendo bien. Que vengan, que se acerquen 

a la municipalidad, que se unan a la página municipal para que escuchen toda la labor que hace cada uno 

de ustedes y que el mando es firme. Que, con Niels, que con Marisol y con nuestro señor alcalde vamos a 

sacar este barco de donde está. Y él ha demostrado con el trabajo que ustedes realizan en este poco 

tiempo que vamos a tener un 2025 lleno de bendiciones. 

El Sr. Jairo Andrés Sancho Leiva – Regidor Suplente (funge como Propietario), - Bueno, buenas noches a 

todos compañeros, señores del Concejo y compañeros de la municipalidad. Yo también les quiero dar un 

voto de confianza de mi parte. Verdaderamente también tengo mucha fe en ustedes. Creo que es 

importantísimo que ustedes se sientan acorpados. También quiero instarlos a que, gracias al señor alcalde, 
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que creo que está haciendo algo que yo nunca había visto. Que tratar de hacer esa amalgama entre el 

mismo Concejo y los coordinadores. Yo también quiero invitarlos que ustedes tengan también esa 

confianza de tener esa puerta abierta para visitarnos, para estarnos enterando de muchas cosas. Porque 

la administración, el alcalde y sus vicealcaldes son la cabeza. Ustedes son el cuerpo, por ende ustedes 

son la acción. Tienen una experiencia muy importante que a nosotros nos encantaría poder explotar con 

la visión que tiene el señor y con el amor que los que somos parte de este Concejo le tenemos a este 

cantón. Es curioso porque creo que a todos algo aquí nos pasa que ahora a mí me dicen es que usted que 

está en la MUNI, ahora usted que es de la MUNI. No tengo, pero el lapicero lo traje yo. Pero también se 

siente uno parte del equipo. Y por eso yo quiero también darles a ustedes ese voto de apoyo porque a 

todos nos interesa que este cantón cambie y que este cantón volver a ponerlo en el lugar que se merece 

a nivel del país. Y es importante, aquí no hay nada personal. Yo creo que la exigencia, creo que para ser 

mejores también tenemos que ser exigentes. En su momento muy posiblemente vamos a ser exigentes y 

va a ser la exigencia cada departamento. Es por eso, para alcanzar una excelencia. Así como también 

nosotros tenemos que ser exigentes como Concejo hacia nosotros mismos y como vamos a ser muy 

exigentes con el señor alcalde también. Pero somos un equipo. Él es el entrenador, asistentes técnicos, 

ustedes son el equipo. Ustedes son ese equipo que está en la cancha todos los días. Y nosotros somos 

los utileros. Pero aunque hacemos una parte muy pequeña del trabajo, es importantísimo también que nos 

veamos todos como un solo equipo. Y yo quiero instarlos a que verdaderamente nos motivemos todos por 

ser parte de esa transformación. Porque también la camiseta de la municipalidad, nosotros estamos un 

periodo muy breve, pero ustedes ya han estado acá y van a seguir acá. Entonces creo que es una 

oportunidad importantísima para que ustedes encarrilen el funcionamiento de esta institución en donde 

ustedes también se sientan bien trabajando. Para que ustedes se sientan orgullosos. Al final, a nivel de la 

comunidad, a veces es un poco difícil que la gente tal vez tenga un poco de gratitud. Y eso también es 

parte de las complicaciones que se viven de este lado. Pero ustedes los resultados, nadie mejor que 

ustedes para medirlos, ¿verdad? Y personalmente, y hablando también por mis compañeros, estamos con 

toda la disposición de poder brindarles a ustedes el soporte y el apoyo que se pueda. Nos encantaría tener 

información de ustedes, toda la que sea posible, cuáles son los proyectos que sí verdaderamente son 

realizables, que están más a la mano, en los que vamos a tener que pensar en proyectos ambiciosos, 

proyectos transformacionales importantes. Y necesitamos la guía de ustedes, por lo menos yo 

humildemente lo tengo muy presente. Pero estamos aquí porque confiamos, sabemos en el potencial que 
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tenemos como Cantón. Y también sabemos del potencial como institución que hay en esta municipalidad. 

Entonces, a seguir adelante. Este año se tiene que notar el cambio. Este año tenemos que hacer la 

diferencia. Creo que tenemos las herramientas humanas necesarias en este momento para poder sentir 

que avanzamos. Y bueno, desearles muchas bendiciones en sus labores y que sepan que ese Concejo es 

de ustedes. Muchas gracias.  

El Sr. Reinier Obando Enríquez - Regidor Propietario, - Bueno, muchas gracias. Buenas noches al Concejo, 

a la gente que nos está viendo por las redes sociales. Y particularmente quiero, en pocas palabras, 

saludarlos a ustedes. Muchas gracias. Y particularmente, muchas gracias por muchas veces que me he 

acercado a algunos de ustedes. Ustedes me han atendido siempre de las mismas maravillas. En realidad, 

ser funcionario municipal, pues no es fácil, ¿no? Siempre empiezan mal de uno. Igual que son parecidos 

los políticos. Nunca les quedan bien a alguna gente. Pero es un tema de actuar con diligencia. Nosotros, 

y yo particularmente, y yo soy casi que seguro que todos los compañeros del Concejo, estamos aquí por 

un fin común, que es la comunidad. Creo que ustedes también están ahí por un fin común, que es la 

comunidad, de sacar adelante a nuestro cantón. Entonces, quiero hacer propias también a las palabras 

que dijo Andrés. En algún momento, en el proceso, porque este año apenas estamos empezando, creo 

que este año va a ser de mucha expectativa para nosotros y mucha… Ojalá que se concluyan varios 

proyectos que queremos y que eso sea reflejado, materializado en el cantón. Que todo eso que hemos 

hablado ahorita y que hemos venido hablando durante nueve meses, pues se materializa. Porque en 

realidad ese proceso de materialización de los objetivos obviamente viene de ustedes. De ustedes que son 

los que desarrollan eso y los que desarrollan, como le digo, en una diligencia apropiada. Algunas cosas 

cuando nosotros vayamos a discutir o a preguntar, no lo tomen de forma personal. Es un tema que creo 

que estamos entre profesionales y entre gente tan aclara que nuestro interés va a ser siempre buscar la 

mejora. Buscar la mejora en sus departamentos y obviamente eso es reflejado en los objetivos. Eso no va 

a ser nada personal. Es un tema que yo quiero que ojalá lo tomen en cuenta. No es que estamos 

persiguiendo a nadie ni nada de esas cosas. Hay temas que como seres humanos cometemos errores y 

esos errores hay que subsanarlos. Pueden subsanar. Eso no me cabe la menor duda. Siempre y cuando 

tengamos la buena fe y la buena voluntad y siempre claros, transparentes en el proceso. Creo que esa es 

por lo menos mi recomendación y mi pensamiento con ustedes. Así es que en lo que yo también pueda 

colaborar y pueda asistirlos, estamos para ayudarles. Hay cosas importantes. Yo soy de las personas que 

me gusta la información, me gustan los datos, me gustan los datos. No consigo que las personas vengan 
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acá a hablar sin datos concretos. Es importante tener datos siempre, tener información para poder tomar 

decisiones. Sin la información no se puede tomar decisiones claras. Así es que yo lo que les pido tal vez 

es que esa diligencia que ustedes tienen en sus departamentos se lo reflejan al alcalde y el alcalde 

obviamente como es el encargado, como es el que tiene que traer la información aquí al Concejo, lo haga 

de forma oportuna y clara. Entonces creo que con ese pensamiento les dejo ahí para que ustedes puedan 

desarrollarlo y como les digo, reitero mi agradecimiento, mi consideración para con ustedes y también mi 

ayuda. En lo que yo pueda ayudarles con todo gusto, ahí estamos. Un gusto haberlos saludado hoy. 

El Sr. Junier Villagra Solís -  Regidor Suplente, - Buenas noches compañeros y los que están en esta sala 

y público en general. Agradecerles por la labor que hacen todos en los departamentos. Mi pregunta es 

para él, no sé si es del encargado de guardavías. Es para decirle más o menos cuántos guardavías 

tenemos aquí para las playas. Es que vi hace poco una noticia donde se ahogó alguien en agujas. A ver si 

tenemos guardavías en las playas del cantón para ver si se pueden salvar esas vidas. 

El Sr. Marvin Pérez – Guardavidas Municipal, -  Buenas noches. Bueno, nosotros contamos con tres 

guardavías para todo el cantón de Garabito y las cabeceras del cantón. Ajá, tres guardavías de momento. 

Eso es lo que tenemos, esa es la realidad. El año pasado enfrentamos a las playas tres guardavías con 

horario de 7 a 6. Es fuerte, ser un guardavías implica mucha fuerza mental para atender tantas personas. 

Sin embargo, no subimos cero, no hubo un solo vao ahí. Logramos atacar la muerte por inmersión. Y 

bueno, eso es lo que tenemos. Somos tres guardavías para Garabito y donde sea que nos llamen, ahí 

estamos. Y si Dios es bueno, logramos salvar a la persona. Si está pidiendo ayuda ya sea en playa 

hermosa, cerradura o agujas, donde sea nosotros vamos. Se nos hace difícil a veces por el tema de 

traslado con una unidad por carretera, con una unidad que no es quizás la idónea para estar circulando 

ahí como un guardavías. Sin sirena, un megáfono es lo que llevamos. Yo le pongo una tabla arriba para 

que luzca como una unidad de guardavías. Y bueno, es difícil también por la temporada que hay tantos 

carros, trasladarse a otras playas. Pero ese es el trabajo que hemos hecho con tres guardavías. 

Curiosamente, antes habíamos más. Y sacando estadísticas, me fui a las bitácoras nuestras y no habían 

estadísticas registradas. Entonces las que registramos fue prácticamente la final de año y fue un éxito. 

Había más guardavías antes, pero no se registraba nada. Y este fin de año, con la ayuda de NILS, gracias 

a Dios logramos hacer un trabajo impecable. Tres guardavías para todo ese cantón.  

El Sr. Ronald Sandí Cambronero - Regidor Propietario, - Gracias, don Marvin. Gracias, gracias Marvin por 

estar esta noche acá. ¿Cuántos guardavías necesita el cantón en general? O sea, para cubrir lo que es 
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Playa Hermosa, Jacón, Herradura y Playa Agujas, que son las playas que más se ahoga gente, digamos. 

El Sr. Marvin Pérez – Guardavidas Municipal, - Eso. Creo que nosotros podemos salir adelante, de 

momento, con 12. Pero si tuviéramos 15, fuera genial. Nosotros podríamos jugar más con el rol de los 

guardavías y con los días libres. Pero es sumamente difícil hacerlo con tres. Creo que con 15 o 12 lo 

haríamos mejor. 

El Sr. Edward Antonio Arguedas Ramos - Síndico Suplente, - Porque usted, como este compañero, ha 

presentado un proyecto acá con el señor alcalde. Y otra pregunta, es que no hay guardavías en la zona. 

¿Puede conseguir todos los requisitos que requieren guardavías? ¿O si lo hay? Tal vez presentar un 

proyecto tal vez para la temporada alta, cuando hay más flujo de turistas y todo, de guardavías privados, 

que los apoyen ustedes. Y ya en temporada baja, ya ustedes pedirían, tal vez, usted pidió 15, tal vez son 

los ocho guardavías de ustedes ya de la municipalidad. Tal vez un proyecto de temporada alta, cuando 

hay más turismo, privados, y así se apoyan ustedes un poco más.  

El Sr. Marvin Pérez – Guardavidas Municipal, - Yo pienso que todas las intenciones que sean para 

Guardavidas son buenas. Ya sea el Concejo, el pueblo, cualquier intención es buena. Pero hay que ser 

realistas. Jacó es una playa que, con la visión que tiene Francisco, porque lo conozco, y sé que ustedes 

también, nosotros no podemos seguir trabajando como estamos trabajando. Si vamos a pensar en grande, 

tenemos que ir por lo grande. Y es momento de hacer un cambio. Garabito necesita la mejor seguridad 

acuática del país. Playa Jacó es la mejor municipalidad solo por haber hecho este proyecto a nivel 

municipal. Ustedes son la lanza de todos los proyectos de este país. Entonces, Garabito no puede seguir 

con tres Guardavidas. No, si queremos ser una playa de primer mundo, en seguridad, que vengan y nos 

califiquen la ILS, tenemos que tener Guardavidas. Ahora, el tema de capacitación se centraliza mucho 

también, que vi el manual de puestos, lo centralizaron mucho. Resulta que la problemática la tenemos 

nosotros como municipalidad. La problemática la traigo yo a esta mesa, porque soy el que conozco allá la 

playa y el campo. Pero cuando llego al tema del manual de puestos, los requisitos que piden para formar 

un Guardavidas es imposible. Cuesta demasiado. De hecho, aquí se abrió en la municipalidad la 

oportunidad para que vinieran y ningún muchacho vino. El tema de contratación a nivel personal, en eso 

sí hay que tener mucho cuidado a la hora de contratar un Guardavidas, porque se dice que aquí se le da 

la oportunidad a todos y se le da la oportunidad a esos muchachos que son buenos surfistas, que surfean 

olas grandes, tienen un currículo increíble, tienen años de experiencia, pero una responsabilidad se cae. 

Cuando llega el momento de hacer frente a la responsabilidad, cuando uno pide que trabajen, es 
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sumamente difícil que lo hagan. Para muestra de esas estadísticas que se sacaron, yo a veces me canso, 

yo me canso de escribir, yo me canso de sacar las estadísticas, yo me canso de ir a buscar a las personas 

a que me den los nombres porque no se los piden. No pueden pedir una buena estadística, no la pueden 

hacer. Son como muy... no se animan, no sacan esos Guardavidas que realmente deberían ser. Entonces 

todo eso, cuando yo lo voy a mostrar a esa municipalidad que es necesario tener Guardavidas, no lo puedo 

hacer porque no tengo estadísticas reales. Solo este fin de año se hizo bien porque el señor Niels me 

apoyó bastante y le estoy sincero, me motivaron, pero yo estaba desmotivado. Tengo años de trabajar en 

esa municipalidad y estaba súper desmotivado por muchas razones, que no vienen al caso, pero yo soy la 

cabeza y allá afuera cuando yo pido, cosas mínimas no se hacen, como es pedir una estadística, hola, 

¿cómo está su nombre?, ¿cómo se llama?, ¿de dónde es?, si puede hasta el correo electrónico, todas 

esas estadísticas a mí me van a servir para presentar una buena estadística. Pero, por ejemplo, el año 

pasado 200 prevenciones registré desde enero hasta noviembre y yo regresé hace unos meses a la muni 

porque me habían dado seis meses, entonces no tengo contenido ahí, no hay algo que me respalde para 

yo decir, mira Frank, necesito más Guardavidas, necesito eso. Entonces ¿qué pasa? Muy bien todo, 

estábamos en cero, es cierto, pero el esfuerzo de los surfistas y muchos nadadores aficionados que están 

en la playa ha sido muy bueno, incluso muchachos que se han entrenado conmigo a nivel de proyectos 

sociales en la playa han salvado vidas. Hay que meterle, como quien dicen, más ganas al departamento 

de Guardavidas, no sé, creo que Juan Gabriel que ha estado muy cerca de mí estos años, creo que él 

también puede dar incluso hasta un repaso a lo que estoy diciendo. El tema de Guardavidas es excelente, 

la municipalidad está bien, queda el servicio, pero necesitamos buenos Guardavidas, necesitamos 

muchachos responsables, muchachos sin vicios, sangre nueva necesitamos, necesitamos gente que 

aprenda a ser un Guardavidas, porque muchos quieren ser Guardavidas, pero pocos tienen la filosofía 

para ser un Guardavidas, entonces eso es lo que a mí me preocupa.  

El Sr. Edward Antonio Arguedas Ramos - Síndico Suplente, - Sí, no, no. Era de lo mismo de lo que estamos 

con Marvin, adelante. No, Marvin, en realidad, de mi parte, felicitaros por el trabajo que ustedes hacen, 

porque ustedes exponden la vida de ustedes para salvar a los demás, y tres salvavidas para todo el cantón 

es demasiado para ustedes, ¿verdad? Y uno sabe, porque uno está aquí en Garabito, y sabe lo difícil que 

es rescatar a una persona en esa playa, ¿verdad? Y ayer estuve en Bochinche, y lamentablemente estuve 

presente ahí cuando sacaron al muchacho de 20 años, ¿verdad? Pero, como usted dice, es difícil, porque 

el tránsito, y todo, a veces no llega a uno donde quiere llegar, ¿verdad? Pero de mi parte, felicitarlos y 
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agradecerles por el trabajo que ustedes hacen. 

El Sr. Marvin Pérez – Guardavidas Municipal, - Muchas gracias. Sí, creo que necesitamos equipos 

tecnológicos ya, necesitamos jet-skis, lanchas, para poder en verano llegar a esos puntos que son tan 

difíciles de llegar por carretera. Con un jet-ski, una lancha, uno llega 5, 17 minutos a cualquier sector de 

esos. Y lo otro es del proyecto, claro que sí, yo he presentado proyectos, los presenté hace bastante 

tiempo, me agoté también de hacerlo, créanme. Incluso involucré a personas para que se contagiaran, que 

son Guardavidas, para que me ayudaran. Y tal vez no era porque no quería hacerlo, era porque a mí me 

gustan oportunidades y me gusta que las personas se involucren. Pero no se logró. Yo presenté proyectos 

a la administración pasada, desde que estaba Don Marvin, he presentado. Ya el año pasado, antes de que 

Muni cerrara, también le envié como 16 propuestas del proyecto Guardavidas, que es lo que necesitamos, 

que lo leímos con Francisco y con Niels. Sí lo he presentado, también me puedo adaptar, claro que sí, 

puedo hacer el proyecto que usted me pida, lo podemos hacer. Y esa idea que usted tiene, de hecho está 

súper buena. 

El Sr. Edward Antonio Arguedas Ramos - Síndico Suplente, - Te iba a hacer una pregunta más. Ustedes 

no tienen jet-skis, ¿verdad? ¿No utilizan jet-skis? No, porque lo que pasa es que yo ayer hice una llamada 

a los compañeros de policía municipal, porque había unos muchachos en unos jet-skis ahí en playa 

bochinche, jugando cerca de los bañistas, y me dijeron que llamara a la Cruz Roja, para que llegara uno 

de ustedes en un jet-ski, pero yo, o sea, no comprendo. Incluso traté de llamar a la delegación de Tárcoles 

a ver, porque yo tenía una unidad más cerca y me dijeron que no tenía unidades y que iba a llamar a Jacó. 

No llegó nadie. Y como a las dos horas llegó un guardacostas, y cuando llegó un guardacostas, lo que 

pasa, todo el mundo se desaparece y guardan las cosas, ¿verdad? El guardacostas sí estuvo un rato ahí 

y todo, pero la pregunta mía, ustedes no utilizan jet-skis, ¿verdad? Porque mover un jet-ski de aquí hasta 

playa bochinche, es bastante el trayecto y todo, ¿verdad? 

El Sr. Marvin Pérez – Guardavidas Municipal, - Sí, nosotros, claro, sí utilizamos jet-skis, pero no lo tenemos. 

Tuvimos un tiempo que tuvimos dos jet-skis, tuvimos un Sidhu y un Yamaha, que el Yamaha Huelker vino 

a reducir la muerte por inmersión, y luego vino el Sidhu, pero estos equipos, como son muy digitales, si 

usted, le falla y no arrancó y uno lo deja ahí para repararlo, si usted no interviene rápido en la reparación 

de un jet-ski, probablemente entre más se alargue el tiempo, como dijo la compañera, se va a convertir en 

un dinosaurio ahí. Entonces no teníamos presupuesto y lo perdimos y se quedaron allá, ¿verdad? El Sidhu 

creo que lo sacaron, tengo entendido que lo llevaron a hacer como un chequeo y el Yamaha sí está fuera, 
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¿verdad, Juan Gabriel? Entonces los dos sí están fuera.  

La Sra. María Del Rosario Serrano Chinchilla – Síndica Propietaria, - Bueno, buenas noches, compañeros, 

señora presidenta y señor alcalde, a los que nos ven y a los que están presentes, muchísimas gracias a 

todo el equipo, de verdad, por ese trabajo, por ese esfuerzo, por estar, como dijo ahora la compañera, 

ponerse la camiseta y de verdad empezar a trabajar. Este garabito tiene que tener un cambio, de verdad, 

y felicitarlos porque de verdad es un trabajo a veces un poco arduo empezar a sacar escondrijos, como 

tiene que hacer Sofía, ¿verdad?, para ver dónde aparecen las cosas y dónde está la plata, ¿verdad? Es 

un poquito tedioso y difícil, así es que son horas a veces y cansancio también de todo. Y don Marvin, usted 

lo felicito también. No sé cómo hacen y yo creo que a veces es una tristeza, también, de ver que hay 

personas que se ahogan porque ustedes no pudieron llegar a tiempo. Y la persona, lamentablemente, a 

veces cometen errores, ¿verdad?, de meterse en el mar y con las corrientes y todo el asunto que están 

tomados y de ahí no pudieron salir. Y si tal vez estuviera un equipo más amplio, ¿verdad?, en cada playa 

o estuvieran guardavidas ahí, pues la persona no se ahogaría, ¿verdad? Entonces, ojalá, y yo estoy con 

todo el deseo también, y pedirle a Dios que de verdad esos proyectos salgan y que ustedes puedan tener 

todo el equipo y el personal que ustedes necesitan para poder salvar vidas, porque eso es importantísimo. 

Y yo me imagino que eso es muy frustrante para usted cuando alguien se le ahoga por no llegar a tiempo. 

Eso debe ser un poco tedioso y triste también. Entonces, lo felicito, siga así, y ojalá que todos esos 

proyectos, esperemos en Dios, que de verdad salgan para que haya ese cambio en Garabito y tengamos 

unas playas que de verdad la gente pueda venir y estar segura. Y si sabe que alguien se está ahogando, 

por lo menos sabemos que tenemos a alguien que pudo interceder para sacar a la persona. Muchas 

gracias. 

El Sr. Marvin Pérez – Guardavidas Municipal, - Gracias a usted, muchísimas gracias. Y sí, creo que 

conoces muy bien qué es el perfil de un guardavidas. Y bueno, la pasión nos ayuda, creo que la pasión 

gana. Yo soy una persona que nací para eso. Por mi sangre corre ser un rescatista, y es lo que me gusta, 

a veces doy una milla más siempre. También lo otro que quiero comentarles a ustedes como Concejo es 

que yo lazo la idea de que el proyecto que se presentó aquí en el 2011 en la Universidad de Distancia, la 

UNED, fue un proyecto que se llama Guardavidas Voluntarios. Este proyecto está adscrito a la 

municipalidad y de hecho recibimos hasta un premio. Yo quisiera activar ese programa porque hay cientos 

de guardavidas que yo sé que vienen de otros países que les gustaría participar de esos proyectos de 

servicios comunitarios que los estaría en este caso respaldando a la municipalidad que es el gobierno 
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local. Y el proyecto está adscrito así para poder darle ese espacio a todos sus guardavidas que a mí me 

preguntan, yo quiero ir allá, mira cómo hacemos, queremos estar allá y siempre he creído en esto y creo 

que ese proyecto hay que sacarlo, el proyecto está aquí en la MUNI y sería importante tener guardavidas 

de otros países que vengan a hacer el voluntariado.  

El Sr. Ronald Sandí Cambronero - Regidor Propietario, - Gracias. Mira, ¿dónde pudieran los nuevos 

muchachos que quieren integrarse y que nos estén escuchando? ¿Cómo hacen ellos para capacitarse? 

¿De dónde se forman? ¿Hay alguna escuela? ¿Cómo hacen para ellos formarse como salvavidas? 

¿Dónde tienen que ir? ¿A dónde tienen que llamar? ¿Si tienen que concursar con su persona? ¿Hay gente 

que también quiera concursar por un puesto de salvavidas? ¿O quiere prepararse tal vez para... Usted que 

conoce todos los medios, ¿dónde pueden llamar o con quién pueden hablar con usted o con alguien para 

que se preparen para el futuro, para el próximo verano? 

El Sr. Marvin Pérez – Guardavidas Municipal, - Sí, bueno, yo me estoy agarrando desde el manual de 

puestos. El manual de puestos dice que es Cruz Roja o una empresa que sea reconocida para los cursos. 

Yo no podría entrenar a ningún guardavidas, es lo que tengo entendido. De hecho, hasta estoy ahí 

preocupado porque dicen que mis certificaciones no son válidas, y me preocupa porque realmente mis 

certificaciones son internacionales, y eso me está preocupando un poco. Entonces, por eso es que digo 

que el manual de puestos, caballeros, hay que revisarlo bien, y como les dije, nosotros somos los que 

tenemos la problemática, nosotros sabemos el perfil que necesitamos en la playa. Yo sé que Cruz Roja es 

muy bueno, pero no hay un representante aquí en la zona, hay cursos de salvamento, y son muy buenos, 

y los reconozco en RCP y todo eso, en aguas abiertas, pero son muy diferentes. Las aguas abiertas son 

aguas planas, no serían guardavidas para aguas abiertas como son Jacó, Hermosa, que son olas gigantes. 

Hacer un curso de aguas planas es como que está dando zafarranchos. Entonces, todo eso me preocupa. 

Hace unos años contrataron a un muchacho y tenía un currículo que era increíble, y casi se nos ahoga. 

Tuvimos que sacarlo a él y a la persona que estaba rescatando. Entonces, si hay un guardavidas que está 

viendo, está escuchando, creo que el paso es ir a Talento Humano, acá en la municipalidad, y que le den 

el manual de puestos, y ahí ver si él puede participar para tener el trabajo. Yo podría como supervisarlos, 

únicamente en playa, y decir, mira, este es idóneo, este no, pero hasta ahí podría llegar yo. Mi intención 

siempre fue como utilizar nuestra autonomía y hacer una escuela salvamento municipal, poder entrenar 

nosotros mismos y preparar nosotros mismos a los guardavidas de acuerdo a nuestras necesidades. Y 

bueno, eso fue como una de las propuestas que le hice yo en el proyecto a Niels y a Francisco. 
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El Sr. Freddy Gilberto Castro Agüero - Regidor Propietario, - Bueno, yo le digo a Marvin que nos dejó 

plantados, ¿verdad?, con una audiencia que usted mismo solicitó y no vino. Eso es importante dejar claro, 

¿verdad?, que nosotros somos un Concejo serio y convocamos una sesión extraordinaria, todos vinimos, 

y vos no mandaste ni siquiera una carta diciendo que no ibas a venir. Creo que para la próxima, si es 

importante, seriedad en eso. Y otra cosa que te iba a decir, mi persona, hablé con usted allá por el año 

2012, 13, 14, una cosa así, y hay un acuerdo, hay una moción que yo presenté para la creación del 

departamento de salvavidas de la municipalidad, ¿se acuerda? Eso fue una idea de, en su momento, de 

mi persona, apoyada por todo el Concejo Municipal. Creo que fue en el 2015, más bien, ya íbamos 

saliendo, y yo creo que es bueno que en algún momento ver eso y retomarlo, porque eso le daría otra 

figura al departamento. Eso de la UNED y ese proyectito, pues yo creo que esos son, serían confites 

comparado con la creación del departamento este, bueno, no, ya está creado, ya la moción está, y eso le 

venía a dar una figura diferente a los salvavidas de este cantón, creo que es algo que si ahora están 

metidos en eso, deberían comentarlo con el señor alcalde y con los que están trabajando en la parte 

administrativa, yo no me voy a meter en eso, sería con administrar, porque sería importante que seamos 

la primera municipalidad en poner ya en funcionamiento ese departamento de guardavidas, ¿verdad? Y 

darle un, una visión diferente, ¿verdad? Para que esté más estructurado y que tenga, tenga, tenga más 

sustento, más cuerpo, ahora. Gracias. Y ya, no hablo más. 

El Sr. Francisco González Madrigal – Alcalde Municipal, - Voy a despedirlos, muchísimas gracias a los 

compañeros que vinieron acá. Antes que nada, pues, en general, los proyectos que aquí vamos a 

desarrollar no tienen nombre y apellido, únicamente tienen el nombre del cantón, que es Garabito, así que, 

para aquellos que dicen que los proyectos son míos, o son de Marvin, o son de algún funcionario, no, los 

proyectos son del cantón y han visto cómo los discutimos, incluso un poco más de la cuenta, para que 

sean los correctos y que vayamos eligiendo los proyectos que más nos faltan, ¿verdad? Entonces, y bueno, 

hablando de guardavidas, pues, las torres están hechas de leña, no hay, no hay equipo, falta casi que 

todo, ¿verdad? Básicamente, ahorita lo único que tenemos es un insumo de tres funcionarios que tienen 

muy buena experiencia y eso, pues, lo vamos a aprovechar, por supuesto, ¿verdad? Así que muchas 

gracias por hacerse presentes y gracias Marvin, muchísimas gracias. Si hay cualquier cosa, o pregunta, o 

duda que tengan, pueden ir al departamento. 

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - Hasta luego. 

Sí, continuamos. Yo solo quería cerrar también para darle las gracias, todo el mundo les agradeció y yo no 
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les dije nada, entonces quería aprovechar antes de que se fueran. Muchísimas gracias por su trabajo, por 

todo lo que están haciendo, gracias por ponerse el corazón por nuestro partido, por nuestra comunidad. 

Yo tengo también un proyecto social y siempre he hecho mucho activismo social, así que para mí es súper 

importante todo lo que ustedes están haciendo y aquí como presidenta del Concejo, les damos un aplauso. 

Sí, vamos a salir a un receso, compañeros, ¿les parece? Ok, vamos a salir a un RECESO, a hacer las 6 y 

53 de la tarde. Regresamos en un momento para las personas que están conectadas en el en vivo. Gracias. 

Bien, compañeros, vamos a regresar al receso, a hacer las 7 y 04 de la tarde, de la noche, perdón. 

2. REGLAMENTO MUNICIPAL PARA LA TRANSFERENCIA DE FONDOS PÚBLICOS A SUJETOS 

PRIVADOS BENEFICIARIOS.  

El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo, - Bueno, muy buenas noches a todos los 

presentes, televidentes. El primer reglamento es un reglamento municipal para la transferencia de fondos 

públicos a sujetos privados beneficiarios. Dentro de los objetivos o finalidades es establecer los 

lineamientos y disposiciones necesarias para la transferencia de fondos públicos a sujetos privados que 

por ley pueden administrar fondos públicos. No cualquiera puede. Una sociedad anónima no puede 

administrar fondos públicos. Entonces, trasladarle, hay una imposibilidad. Por ley, se puede a las 

asociaciones de desarrollo comunal ante la ley de INAE con la 3859, se puede a las asociaciones sin fines 

de lucro según lo dispuesto en la ley número 218, cooperativas reguladas en la 4779 en el número de ley, 

y cualquier otra figura legal que la ley autorice de forma general o específica. Entonces, el reglamento lo 

que viene es a los requisitos generales y cumplimientos y obligaciones que debe tener. Dentro de estas, 

el reglamento en el punto 2 dice que es recomendable que cualquier proyecto pase que tenga declaratoria 

de interés público. Ahí yo les hago una salvedad de que tenga declaratoria de interés público o bien interés 

cantonal. Declaratoria. ¿Por qué? Porque la declaratoria de interés público la da el gobierno central. Las 

municipalidades dan declaratoria de interés cantonal. Entonces, no sé, a manera de ejemplo, una 

asociación de desarrollo integral, que es una asociación que puede recibir fondos públicos por artículo 19 

de la ley de INAE presenta un proyecto, llámese un parqueo en el área. Entonces, previo a pasar los fondos 

y las modificaciones, se ha revisado por el Concejo Municipal y se le dé ese interés cantonal a ver si 

amerita o no amerita el proyecto o bien el traslado de recursos, llámese una fiesta parroquial que organizan 

las asociaciones de desarrollo, igual las fundaciones y las cooperativas que pueden, cumplimientos y 

documentaciones requeridas, es lo del artículo 3 y 4. Después, evaluación de solicitudes en donde se 

indica que por medio de la comisión realizar, que podría ser en la obra o bien en la de presupuesto, 
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viabilidad técnica, financiera y legal de los proyectos y objetivos del proyecto, y luego viene la rendición de 

cuentas, es decir, lo mismo que dice la ley, que las personas vengan y liquiden, si tienen una liquidación 

pendiente, hay una imposibilidad de seguirles trasladando el fondo del asunto. Básicamente, sobre el 

reglamento propuesto, yo les recomiendo nada más en el punto 2 que también sea por interés declaratorio, 

interés cantonal, que son declaratorios que da el Concejo Municipal, y el siguiente reglamento, pues, 

bueno, pasa el aval legal de mi persona y puede ser acogido conforme al artículo 13 del Código Municipal, 

y 169 y 170 de la Carta Magna, que le permite a las municipalidades, les da una autonomía normativa para 

crear sus propios reglamentos, y también, si consideran que ocupan un estudio más a profundidad, es 

válido, si desean enviarle una comisión, es válido, y si ocupan dispensar el trámite de comisión, también 

puede ser sometido a votación. Lo que sí es claro es que hace falta este tipo de reglamentos para tener 

panoramas claros a la hora de trasladar fondos a cualquier ente privado que administre fondos públicos 

por ley.   

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - Bien, 

compañeros, alguien que tenga algún comentario con respecto a ese reglamento, lo pudieron leer, ¿sí? 

Sí, entonces, lo aprobamos de una vez. 

El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo, - El alcalde en la figura del Departamento Legal 

con aval legal, y ahí en la esquina le estoy dando yo también aval legal. Sí. Y también, que se me olvidó 

decirles, en caso de ser aprobado, conforme al artículo 43 del Código Municipal, debe tener dos 

publicaciones en la gaceta. Una vez que es aprobado, ser sancionado por el alcalde municipal, que la 

sancionada es darle el visto bueno, ¿verdad? Porque el alcalde tiene la posibilidad de dar el visto bueno o 

estar igual que el presidente de la República cuando la Asamblea Legislativa vota en segundo debate un 

reglamento después, en la segunda publicación debe ir una vez la sanción por eficacia jurídica a ese acto. 

Y las dos publicaciones, y entre la primera y la segunda tiene que haber un espacio de diez días para 

consulta pública no vinculante de todos los ciudadanos. 

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - Bien, 

compañero, entonces, sometemos la votación. Los que estén de acuerdo de votar el reglamento para la 

transferencia de fondos públicos a sujetos privados beneficiarios, por favor levantar la mano. Uno, dos, 

tres, cuatro, cinco votos a favor y en dispensa de trámite uno, dos, tres, cuatro, cinco votos a favor y cinco 

votos en firme. Ok, vamos a continuar y que sea publicada en la gaceta, ¿verdad?  

APROBACIÓN DE REGLAMENTO MUNICIPAL PARA LA TRANSFERENCIA DE FONDOS PÚBLICOS 
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A SUJETOS PRIVADOS BENEFICIARIOS EN EL CANTÓN DE GARABITO. 

El Concejo Municipal de Garabito, ACUERDA: 

El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo, presenta: “REGLAMENTO MUNICIPAL PARA 

LA TRANSFERENCIA DE FONDOS PÚBLICOS A SUJETOS PRIVADOS BENEFICIARIOS EN EL 

CANTÓN DE GARABITO.” 

El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo, -  Básicamente, sobre el reglamento propuesto, 

yo les recomiendo nada más en el punto 2 que también sea por interés declaratorio, interés cantonal, que 

son declaratorios que da el Consejo Municipal, y el siguiente reglamento, pues, bueno, pasa el aval legal 

de mi persona y puede ser acogido conforme al artículo 13 del Código Municipal, y 169 y 170 de la Carta 

Magna, que le permite a las municipalidades, les da una autonomía normativa para crear sus propios 

reglamentos, y también, si consideran que ocupan un estudio más a profundidad, es válido, si desean 

enviarle una comisión, es válido, y si ocupan dispensar el trámite de comisión, también puede ser sometido 

a votación. Lo que sí es claro es que hace falta este tipo de reglamentos para tener panoramas claros a la 

hora de trasladar fondos a cualquier ente privado que administre fondos públicos por ley. Bien, 

compañeros, alguien que tenga algún comentario con respecto a ese reglamento, lo pudieron leer, ¿sí? 

Sí, entonces, lo aprobamos de una vez. El alcalde en la figura del Departamento Legal con aval legal, y 

ahí en la esquina le estoy dando yo también aval legal. Sí. Y también, que se me olvidó decirles, en caso 

de ser aprobado, conforme al artículo 43 del Código Municipal, debe tener dos publicaciones en la caseta. 

Una vez que es aprobado, ser sancionado por el alcalde municipal, que la sancionada es darle el visto 

bueno, ¿verdad? Porque el alcalde tiene la posibilidad de dar el visto bueno o estar igual que el presidente 

de la República cuando la Asamblea Legislativa vota en segundo debate un reglamento después, en la 

segunda publicación debe ir una vez la sanción por eficacia jurídica a ese acto. Y las dos publicaciones, y 

entre la primera y la segunda tiene que haber un espacio de diez días para consulta pública no vinculante 

de todos los ciudadanos.  

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - “Bien, 

compañero, entonces, sometemos la votación. Los que estén de acuerdo de votar el reglamento para la 

transferencia de fondos públicos a sujetos privados beneficiarios, por favor levantar la mano. Uno, dos, 

tres, cuatro, cinco votos a favor y en dispensa de trámite uno, dos, tres, cuatro, cinco votos a favor y cinco 

votos en firme. Ok, vamos a continuar y que sea publicada en la gaceta, ¿verdad? Ok.”  

ACUERDO N° 1: DISPENSAR de trámite de comisión. 
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ACUERDO N° 2: APROBAR el reglamento para la transferencia de fondos públicos a sujetos privados 

beneficiarios y acoger en todas sus partes la asesoría verbal supra citada, del Lic. Andrés Murillo Alfaro 

Asesor Legal del Concejo.  

ACUERDO N°2: Declarar la firmeza. 

ACUERDOS APROBADOS POR UNANIMIDAD Y EN FORMA DEFINITIVA con cinco votos a favor (el 

de la Reg. Propietaria – Yorgina Ureña Arley –Vicepresidenta del Concejo, quien funge como Presidenta) 

–, el del Reg. Propietario - Freddy Gilberto Castro Agüero, el del Reg. Propietario – Ronald Sandí 

Cambronero, el del Reg. propietario Reinier Obando Enríquez), y el del Jairo Andrés Sancho Leiva (quien 

funge como Propietario en ausencia de –Néstor Edgar Mata Rodríguez), y cero votos en contra. 

Se transcribe literalmente el reglamento aprobado:  

“REGLAMENTO MUNICIPAL PARA LA TRANSFERENCIA DE FONDOS PÚBLICOS A SUJETOS 

PRIVADOS BENEFICIARIOS 

CAPÍTULO I:  

DISPOSICIONES GENERALES 

Artículo 1. Objeto 

El presente reglamento tiene como propósito establecer los lineamientos y disposiciones necesarias para 

la transferencia de fondos públicos de la Municipalidad de Garabito a sujetos privados beneficiarios, 

asegurando el cumplimiento de las leyes nacionales aplicables, las resoluciones de la Contraloría General 

de la República y el interés público del cantón. 

Artículo 2. Ámbito de aplicación 

Este reglamento será aplicable a todas las transferencias de fondos públicos realizadas a los siguientes 

sujetos privados: 

1. Asociaciones de Desarrollo Comunal, de conformidad con la Ley N.º 3859 y sus reformas. 

2. Asociaciones sin fines de lucro, según lo dispuesto en la Ley N.º 218. 

3. Cooperativas, reguladas por la Ley N.º 4779. 

4. Fundaciones, conforme a la Ley N.º 5338. 

5. O cualquier otra figura legal que la ley autorice 

CAPÍTULO II: 

REQUISITOS PARA LA TRANSFERENCIA DE FONDOS 

Artículo 3. Requisitos generales 
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Todo sujeto privado beneficiario deberá cumplir con los siguientes requisitos: 

1. Idoneidad para el manejo de fondos públicos: 

I. Demostrar capacidad administrativa, financiera y técnica para ejecutar proyectos con recursos 

públicos. 

II. Presentar un historial favorable en la ejecución de proyectos previos y la liquidación de recursos 

públicos. 

2. Declaratoria de interés público o utilidad pública o interés cantonal: 

I. El proyecto o actividad deberá estar declarado de interés público o utilidad pública mediante 

resolución emitida por la Municipalidad u otra autoridad competente. 

II. Alineación con el Plan de Desarrollo Humano Local: 

 Los proyectos deberán contribuir al desarrollo sostenible, equitativo y social del cantón de 

Garabito, en concordancia con los objetivos establecidos en el Plan de Desarrollo Humano 

Local. 

3. Cumplimiento de obligaciones legales: 

I. Estar al día con las liquidaciones de recursos públicos recibidos previamente de cualquier 

institución pública. 

II. Cumplir con las disposiciones específicas de la ley bajo la cual fue constituido (Ley N.º 3859, Ley 

N.º 218, Ley N.º 4779, Ley N.º 5338). 

4. Documentación requerida: 

I. Certificación de personería jurídica vigente. 

II. Plan de trabajo detallado con presupuesto, cronograma y objetivos específicos. 

III. Estados financieros auditados, en caso de que aplique. 

CAPÍTULO III:  

PROCEDIMIENTOS PARA LA TRANSFERENCIA 

Artículo 4. Presentación de solicitudes 

Los interesados deberán presentar una solicitud formal a la Alcaldía Municipal, acompañada de los 

documentos indicados en el artículo anterior, y detallar los beneficios e impactos esperados del proyecto. 

Artículo 5. Evaluación de solicitudes 

Una comisión técnica designada por la Municipalidad evaluará las solicitudes con base en: 

I. La viabilidad técnica, financiera y legal del proyecto. 
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II. La alineación con los principios de interés público y desarrollo humano local. 

III. La capacidad del beneficiario para cumplir con los compromisos adquiridos. 

Artículo 6. Formalización de convenios 

La transferencia de fondos se formalizará mediante la suscripción de un convenio que incluirá: 

I. Objetivos del proyecto. 

II. Obligaciones de las partes. 

III. Cronograma de ejecución. 

IV. Mecanismos de supervisión, control y rendición de cuentas. 

CAPÍTULO IV:  

CONTROL Y RENDICIÓN DE CUENTAS 

Artículo 7. Obligaciones de los beneficiarios 

I. Los beneficiarios estarán obligados a: 

a. Ejecutar los recursos conforme a los objetivos del convenio. 

b. Presentar informes técnicos y financieros periódicos. 

c. Facilitar la fiscalización de la Municipalidad y la Contraloría General de la República. 

d. Devolver a la Municipalidad, los recursos generados por los intereses producto de la transferencia 

o un plan de reinversión, el cual deberá ser aprobado por el concejo municipal. 

Artículo 8. Sanciones por incumplimiento 

El incumplimiento de las disposiciones del reglamento o del convenio suscrito podrá conllevar: 

I. Suspensión de los fondos. 

II. Devolución de los recursos. 

III. Inhabilitación para futuras transferencias. 

IV. Acciones legales y administrativas. 

CAPÍTULO V:  

DISPOSICIONES ESPECIALES 

Artículo 9. Asociaciones de Desarrollo Comunal 

Para las Asociaciones de Desarrollo Comunal reguladas por la Ley N.º 3859: 

I. Los proyectos deberán estar enmarcados en las prioridades comunales y el interés público. 

II. La Municipalidad coordinará con DINADECO el seguimiento y fiscalización de los recursos. 

Artículo 10. Fundaciones, Asociaciones y Cooperativas 
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I. Las fundaciones, asociaciones y cooperativas deberán cumplir con las disposiciones específicas 

de las leyes N.º 5338, N.º 218 y N.º 4779, respectivamente. 

II. Los proyectos presentados deberán tener impacto social directo en las comunidades del cantón de 

Garabito. 

Artículo 11. Vigencia 

El presente reglamento entrará en vigencia una vez aprobado por el Concejo Municipal y publicado en el 

Diario Oficial La Gaceta.” 

3. REGLAMENTO PARA LA REALIZACIÓN DE GASTOS DE REPRESENTACION DEL ALCALDE 

MUNICIPAL DE GARABITO.  

El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo, - Perfecto. La siguiente es reglamento para la 

realización de gastos de representación del alcalde municipal de Garabito, así dice el reglamento, pero 

también está autorizando a autoridades municipales como son regidores y síndicos cuando se hallen en 

representación de un Concejo de distrito. Los gastos por representación son sumas que se asignan a 

funcionarios debidamente autorizadas para la atención de personas ajenas a la institución para la cual 

laboran. Estas aseguraciones están sujetas a liquidación y verificación posterior. Básicamente es este la 

persona tiene que ser ajena a la institución y no es cualquier actividad ¿verdad? Son con motivación 

razonada, fundada y debidamente motivada por parte del alcalde este para una persona recibir un alcalde 

para recibir un ministro, los pongo de manera ejemplos, que el Concejo municipal va a recibir un diputado 

entonces para poder hacer un gasto, una erogación incluso no lo hace el Concejo, tiene que tener el aval 

del alcalde que se pueda hacer una erogación de un vaso con agua, unas tazas de café y unas comidas 

para los invitados en una sesión extraordinaria en una sesión extraordinaria fuera del lugar institucional 

¿Boletario? Boletario, sí, claro es un gasto por representación para la figura del alcalde o regidores que 

estén actuando o bien un funcionario que por motivos muy calificados, un servidor público que por motivos 

muy calificados y el alcalde lo autorice a hacer la representación de la municipalidad Garabito, tales como 

el segundo vicealcalde o como lo dije este cualquier funcionario autorizado la suma es no más de 200 mil 

colones debe hacer una liquidación de gastos debe haber una partida en el presupuesto ordinario que se 

llame gasto de representación institucional ¿Esa suma es mensual? No, eso es por gasto, puede que un 

mes no haya puede que un mes haya dos actividades y puede ser que el gasto sea nada más una compra 

de un café en determinado lugar en San José y dos panes ¿Qué era el monto? No más de 200 pero en 

presupuesto en Hacienda ustedes son los que van a asignar el monto por decirlo, no va para este ordinario 



40 
MUNICIPALIDAD DE GARABITO 
ACTA DE SESIÓN ORDINARIA N° 048 
20 DE ENERO, 2025. 

 

 

 

 

 

 

 

 

que viene ustedes llegan y indican o en una modificación, porque digamos este gasto no está 

presupuestado para el 2025 sí, pero por medio de una modificación presupuestaria externa o interna 

ustedes pueden decir bueno, para gastos por representación le damos dos millones de colones entonces 

obviamente el alcalde tendrá que valorar cuánto gasta y básicamente sobre la importancia del lugar vamos 

a ir a hablar con el ministro en determinado lugar y poder cubrir esa cena contemplada en dicha reunión. 

La Sra. Yanini Lara Maroto – Regidora Suplente, - Yo preguntaba licenciado, recién aquí hablaron que don 

Gabriel no estaba porque andaba representando o capacitando a la muni no lo recuerdo muy bien no tiene 

nada que ver con esos gastos.  

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - esto es más 

enfocado en alcaldía y regidores bien.  

El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo, - para gastos de personas ajenas por eso es que 

tiene que demostrarse cuál es la importancia como dice Reinier este trae cinco regidores que van a ir a 

hablar con cinco diputados y depende de dónde o diez diputados para un proyecto de ley caminado y ya 

hay 200 mil colombianos y hace corto para 15 personas como puede ser mucho para dos personas o un 

ministro. 

El Sr. Reinier Obando Enríquez - Regidor Propietario, - por eso yo era la razonabilidad del tema porque 

200 mil colones depende de la actividad que se haga y se va un día o dos días, ahora si eso es mensual 

o es por una especie de caja chica será, donde tenga tal vez un monto establecido para que sea más es 

eso es la razonabilidad del tema es la razonabilidad del tema porque no se puede encasillar y son 200 y 

nada más. 

El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo, - igual dice que el Concejo podrá incrementar ese 

monto ante solicitud razonada del alcalde es decir que el alcalde considera que se van a gastar 500 mil 

colones y por medio de un acuerdo se autoriza más dinero lo que la cuenta siempre tiene que tener son 

fondos efectivamente para dejar de estar haciendo tanta modificación interna después de esto las 

liquidaciones y las deber de informar las facturas el deber de probabilidad que efectivamente es la rectitud, 

digamos, no es que el alcalde o quien funge de regidor va a poder coger este dinero a diestra y siniestra y 

no presentar estaría cometiendo delitos y la tipificación de las faltas que se prohíbe y como se sanciona y 

la fiscalización que realice la auditoría interna o la Contraloría General de la República porque no dejan de 

ser gastos públicos y ahí es donde efectivamente un mal manejo, la auditoría o bien la Contraloría podría 

determinar un abuso efectivamente sobre los recursos públicos, de igual manera cuenta con el aval legal 
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de mi persona y cuenta con el aval legal del departamento jurídico, en las mismas condiciones artículo 13 

del Código Municipal, 169 y 170 de la Carta Magna y en caso de ser sometido a votación, realizar la 

dispensa al trámite de comisión y posterior que el alcalde sancione en caso de que lo acoja y haga las 

este, este ocupa solo una publicación porque es un reglamento interno que no afectará a las terceras 

personas. 

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - Bien 

compañeros, entonces los que estén de acuerdo de someter a votación con dispensa de trámite de 

comisión, por favor levantar la mano, una, dos, tres, cuatro, cinco votos a favor y en firme. 

APROBACION DE REGLAMENTO PARA LA REALIZACIÓN DE GASTOS DE REPRESENTACIÓN DEL 

ALCALDE MUNICIPAL DE GARABITO. 

El Concejo Municipal de Garabito, ACUERDA: 

El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo presenta “REGLAMENTO PARA LA 

REALIZACIÓN DE GASTOS DE REPRESENTACIÓN DEL ALCALDE MUNICIPAL DE GARABITO.” 

El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo, -  de igual manera cuenta con el aval legal de mi 

persona y cuenta con el aval legal del departamento jurídico, en las mismas condiciones artículo 13 del 

Código Municipal, 169 y 170 de la Carta Magna y en caso de ser sometido a votación, realizar la dispensa 

al trámite de comisión y posterior que el alcalde sancione en caso de que lo acoja y haga las este, este 

ocupa solo una publicación porque es un reglamento interno que no afectará a las terceras personas. 

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - “Bien, 

compañeros, entonces sometemos a aprobación esa modificación. Para los que estén de acuerdo, por 

favor levantar su mano, con dispensa de trámite de comisión, 1, 2, 3, 4, 5 votos a favor y en firme.”  

ACUERDO N° 1: DISPENSAR de trámite de comisión. 

ACUERDO N° 2: APROBAR el Reglamento para la Realización de Gastos de Representación del Alcalde 

Municipal de Garabito y acoger en todas sus partes la asesoría verbal supra citada, del Lic. Andrés Murillo 

Alfaro Asesor Legal del Concejo.  

ACUERDO N°2: Declarar la firmeza. 

ACUERDOS APROBADOS POR UNANIMIDAD Y EN FORMA DEFINITIVA con cinco votos a favor (el 

de la Reg. Propietaria – Yorgina Ureña Arley –Vicepresidenta del Concejo, quien funge como Presidenta) 

–, el del Reg. Propietario - Freddy Gilberto Castro Agüero, el del Reg. Propietario – Ronald Sandí 

Cambronero, el del Reg. propietario Reinier Obando Enríquez), y el del Jairo Andrés Sancho Leiva (quien 
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funge como Propietario en ausencia de –Néstor Edgar Mata Rodríguez), y cero votos en contra. 

Se transcribe literalmente el reglamento aprobado:  

“REGLAMENTO PARA LA REALIZACIÓN DE GASTOS DE REPRESENTACIÓN DEL ALCALDE 

MUNICIPAL DE GARABITO 

CAPÍTULO I 

Definiciones y ámbito de aplicación 

Artículo 1º-Abreviaturas y definiciones preliminares. Para los efectos del presente Reglamento se 

entenderá por: 

a) Actividades de carácter oficial: Cualquier actividad en la que participe el Alcalde Municipal o el 

funcionario municipal autorizado por éste, dentro de las instalaciones municipales o fuera de ellas, en la 

que se traten asuntos evidentemente relacionados con la actividad y los cometidos de la municipalidad, 

tales como: audiencias, reuniones, sesiones de trabajo, atención de comisiones o delegaciones, 

negociaciones, actividades de rendición pública de cuentas, entre otras. Se incluyen también actividades 

como: toma de posesión del Alcalde o del Directorio del Concejo, sesiones solemnes con participación de 

invitados especiales u homenajeados, en las que a juicio del Concejo se amerite incurrir en estos gastos, 

siempre y cuando la atención se brinde a personas ajenas a la Municipalidad.  

Podrá darse atención excepcional a funcionarios municipales en el marco de estas actividades, si para la 

intervención de las autoridades municipales en este tipo de actividades, se requiere de la participación de 

algún funcionario que les brinde criterio o asesoría técnica o profesional. 

b) Autoridades municipales: Hacen referencia al Alcalde, Regidores y Síndicos (cuando se hallen en 

representación de un Concejo de Distrito) y en todos los casos tanto titulares como suplentes. 

c) Funcionarios autorizados: Lo serán el Alcalde Municipal y cualquier otro funcionario que éste autorice 

de manera escrita, expresa y razonada. El Concejo Municipal podrá autorizar a sus Regidores para que, 

fungiendo como Jefe de Delegación en el extranjero "y" cumpliendo gestiones de carácter oficial que tenga 

que ver con los asuntos relacionados con la gestión municipal, pueda incurrir en gastos de representación, 

siempre y cuando se ajusten a lo regulado en el presente Reglamento. 

e) Gastos de representación: Son las sumas, que se asignan a funcionarios debidamente autorizados 

para la atención oficial de personas ajenas a la institución para la cual laboran. Estas erogaciones están 

sujetas a la liquidación y a la verificación posterior. 

f) Municipalidad: Municipalidad de Garabito y su abreviatura serán las siglas MuniGarabito. 
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Artículo 2º-Ámbito de aplicación material. El presente Reglamento regula la materia general del uso de 

las partidas presupuestarias de gastos de representación con cargo al presupuesto de la Municipalidad, 

estableciendo los tipos de gastos a cubrir, los procedimientos, funcionarios autorizados, la forma de 

liquidación y otros aspectos de interés. 

CAPÍTULO II 

Sobre la presupuestación 

Artículo 3º-De la partida en el presupuesto ordinario. El Despacho del Alcalde Municipal incluirá las 

partidas presupuestarias, con contenido suficiente, en el proyecto de presupuesto ordinario que debe 

presentar ante el Concejo Municipal, antes del 30 de agosto de cada año. La suma a incluir se determinará 

de acuerdo al comportamiento a las proyecciones sobre la agenda del Alcalde 

Artículo 4º-De las variaciones por medio de documentos extraordinarios de presupuesto. En el 

transcurso del ejercicio económico, el Alcalde Municipal podrá realizar, por la vía de presupuesto 

extraordinario, modificaciones, los incrementos o decrementos al presupuesto disponible en esta partida 

que estime necesario, debiendo justificar el movimiento por realizar. 

Artículo 5º-De la clasificación de la partida. Los recursos serán presupuestados en la partida denominada 

"Gastos de Representación Institucional" de acuerdo al clasificador de cuentas que rige para el sector 

público. 

CAPÍTULO III 

Sobre los gastos de representación 

Artículo 6º-Del giro de los recursos. El Alcalde Municipal podrá gestionar los recursos, de acuerdo a los 

eventos, ante la Tesorería Municipal, la entrega de una suma, podrá ser a manera de adelanto, para 

realizar erogaciones con cargo a la partida de gastos de representación institucional. 

Artículo 7º-De la suma por adelantar. El monto por evento que se girará será de doscientos mil colones 

(¢200.000,00). El Concejo Municipal podrá incrementar este monto, ante solicitud razonada del Alcalde. 

La Tesorería no podrá realizar adelanto alguno o pago, si no se cuenta con el respaldo presupuestario 

necesario. 

Artículo 8º-De la documentación para el adelanto. Todo adelanto deberá quedar debidamente 

documentado y para el efecto, la Tesorería Municipal, con la aprobación del Coordinador de la Hacienda 

Municipal, deberá implementar los formularios necesarios. 

Artículo 9º-Del fondo para los adelantos. La Tesorería girará el adelanto contra el fondo de la caja chica 
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que esa Unidad administra, para lo cual deberá tomar las medidas necesarias, a efecto de garantizar que 

dicho adelanto no entorpezca la evolución normal de los otros gastos que se realizan con cargo al citado 

fondo. 

Artículo 10.-Del tipo de gastos a cubrir. Los gastos que el Alcalde o persona autorizada por éste, podrán 

realizar con cargo a esta partida serán: alimentación y bebidas (sin alcohol), ya sea como servicio o como 

insumos para su preparación, incluyendo artículos tales como: vasos, platos y cucharas desechables, 

servilletas y otros similares. Se incluye también el servicio de hospedaje. En casos de atención a 

funcionarios o representantes de entidades, que se hacen acompañar por una comitiva, el Alcalde podrá 

incluir la totalidad de componentes de la delegación. 

Artículo 11.-De la liquidación de los gastos de representación. El Alcalde dispondrá de un término de 

diez días hábiles, a partir de la fecha de recibo del adelanto, para liquidar la suma adelantada, salvo en el 

caso del mes de diciembre, en que necesariamente la liquidación deberá realizarse a más tardar el último 

día hábil del mes. La liquidación se realizará en la fórmula que para el efecto diseñará la Tesorería y que 

al menos deberá contener la información sobre el nombre del Alcalde, la fecha y monto del adelanto, la 

suma de los gastos realizados y el número de las facturas o comprobantes de los gastos. 

En la medida de lo posible en dicho formulario se deberá consignar el motivo de cada gasto, así como un 

detalle de las personas que recibieron la atención, con indicación del nombre y el de la entidad que 

representa. En caso de que no sea posible realizar el detalle en la misma fórmula, podrá hacerse en hoja 

adicional, con la firma del Alcalde. Una vez que la Tesorería revise la liquidación y la encuentre conforme, 

el Alcalde deberá reintegrar en forma inmediata cualquier suma no utilizada. 

Artículo 12.-De los gastos sin adelanto. El Alcalde podrá realizar gastos con cargo a esta partida, sin 

necesidad de contar con adelanto o bien, cuando la suma adelantada ya haya sido utilizada en su totalidad. 

En este caso deberá presentar liquidación en los términos y condiciones similares a los del artículo anterior. 

No obstante, lo anterior, el Alcalde no podrá realizar gastos con cargo a esta partida, sino se cuenta con 

el contenido presupuestario que los ampare. 

Artículo 13.-Gastos de representación en el exterior. En caso de giras al exterior, que realice el Alcalde 

en cumplimiento de sus funciones oficiales, el Concejo podrá autorizar el giro de una suma a su nombre, 

por concepto de adelanto para gastos de representación, los cuales deberá liquidar en un plazo máximo 

de10 días hábiles, contados a partir del día de su regreso a la Municipalidad. 

Estos gastos se regirán por lo dispuesto en este Reglamento y por el Reglamento de Gastos de Viaje y 
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Transporte, aprobado por la Contraloría General de la República, para los funcionarios públicos, en lo que 

resulte aplicable. 

CAPÍTULO III 

Otras formalidades 

Artículo 24.-Otros requisitos y condiciones. En la ejecución de estos gastos deberán observarse también 

los siguientes requisitos y condiciones: 

a. Solamente podrán cubrirse gastos de representación o atención, cuando la actividad que los origina 

cuente con la presencia del Alcalde o la persona autorizada, lo cual deberá constar expresamente en los 

documentos que respaldan el pago. 

b. En el caso de gastos por alimentación, hospedaje o transporte, para el pago será requisito imprescindible 

que la Alcaldía adjunte, debidamente lleno, un formulario que para tal efecto elaborará la Tesorería 

Municipal, en donde constarán, entre otros datos: 

i. Fecha y lugar en donde se brindó el servicio o realizó la actividad. 

ii. Nombre de la persona o personas atendidas, cargo que ostentan y entidad a la que pertenecen. 

iii. Motivo de la atención brindada. 

iv. Nombre y firma del ejecutante del gasto (Alcalde Municipal o su representante). 

c. En ningún caso podrán fraccionarse compras de un mismo artículo o servicio o a un mismo proveedor, 

con la finalidad de poder realizar la compra por medio del procedimiento de caja chica. 

Artículo 25.-Deber de informar. El Alcalde deberá presentar un informe mensual al Concejo, sobre los 

gastos ejecutados con cargo a la partida aquí regulada, en el que se indique, al menos, el nombre del 

proveedor, monto, concepto y la justificación. 

Artículo 26.-Facturas y contenido presupuestario. La Tesorería Municipal rechazará ad portas el pago 

cuando no exista contenido presupuestario que ampare la erogación ya efectuada, así como de aquellas 

facturas que no estén timbradas, o indiquen la razón de dispensada de timbraje o no reúnan los requisitos 

establecidos en el presente Reglamento, el Reglamento de Caja Chica o cualquier otra normativa aplicable 

a la materia. 

Las erogaciones realizadas bajo estas circunstancias y que fueren rechazadas por el Tesorero deberán 

ser satisfechas ante el proveedor bajo responsabilidad absoluta de quien las produjo en estas condiciones 

o en su defecto del funcionario que pretenda su liquidación. 

Cuando ocurran este tipo de eventualidades el Tesorero informará al Coordinador de la Servicios 
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Financieros a fin de que éste dé a conocer a la Alcaldía Municipal o a los órganos de control 

correspondientes, acerca de las medidas disciplinarias aplicables al caso. 

CAPÍTULO VI 

De la tipificación de las faltas y las sanciones 

Artículo 27.-Prohibiciones y sanciones. Se sancionará, garantizando la procedencia del procedimiento 

disciplinario respectivo, al empleado o servidor que incurriere en cualquiera de las siguientes acciones u 

omisiones: 

a. Autorizar o ejecutar gastos en contra de lo establecido en el presente reglamento, por culpa o dolo 

imputables al sujeto, en cuyo caso, además de las sanciones disciplinarias que procedan, deberá restituir 

a la Municipalidad el monto del gasto o, sí el pago no se ha realizado, cubrirlo con su propio peculio. 

b. Consignar datos falsos en la documentación relacionada con el cobro de este tipo de gastos, actuando 

con dolo o culpa imputables al sujeto. 

c. Omitir u ocultar información requerida a fin de lograr la adecuada administración de las cuentas 

presupuestarias reguladas en este Reglamento. 

Artículo 28.-Sanciones. El incumplimiento de los deberes establecidos en esta sección de este 

Reglamento será sancionado de conformidad con el Reglamento Autónomo de Organización y Servicios 

vigente en la Municipalidad como una falta grave la primera vez y como una falta gravísima en caso de 

cometerse por segunda vez.  

Lo anterior sin perjuicio de la responsabilidad civil y/o penal que pudiere recaer contra el accionado. 

Artículo 29.-Procedimientos contra las autoridades municipales. Si las faltas a que hace referencia 

este capítulo del Reglamento fueran cometidas por las autoridades municipales (según las define el inciso 

c) del artículo 1º de este Reglamento) las mismas serán resueltas de acuerdo al inciso b) del artículo 25 

del Código Municipal siempre que se garantice la existencia de un procedimiento disciplinario efectivo 

contra los funcionarios referidos. 

Las faltas serán causales de amonestación escrita la primera vez que se cometan y de suspensión hasta 

por quince días la segunda vez que se cometan. Si ocurrieran una tercera vez causarán la pérdida de 

credenciales. 

CAPÍTULO VII 

Disposiciones finales 

Artículo 30.-Fiscalización. Sin perjuicio de la fiscalización que realice la Contraloría General de la 
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República y la Auditoría Interna de la MuniGarabito, todo empleado o funcionario municipal, conforme con 

el Reglamento Autónomo de Organización y Servicios, velará por el fiel cumplimiento de este Reglamento 

y fiscalizará la correcta ejecución de los gastos derivados de estas cuentas presupuestarias. 

Artículo 31.-Normas supletorias. Para todas las situaciones o casos que se presenten y que no estén 

reguladas o contempladas en este reglamento se aplicará, de manera supletoria, la Ley de Contratación 

Pública y su Reglamento, la Ley General de Administración Pública, el Código Municipal, la Ley de 

Administración Financiera de la República, la Ley contra la Corrupción y el Enriquecimiento Ilícito, así como 

el Reglamento de la Proveeduría de la MuniGarabito y el Reglamento de Caja Chica vigentes a la fecha. 

Artículo 32.-Derogatoria. Este Reglamento deroga toda disposición anterior relativa a la materia que se le 

oponga. Así mismo, se derogan el Reglamento para Gastos de Representación e Imprevistos del Sr. 

Alcalde Municipal de la Municipalidad de Garabito, No. 178 y su Reforma o Modificaciones No. 105. 

Artículo 34.-Publicación y entrada en vigencia. El presente reglamento se publicará por una única vez, 

de manera íntegra en el Diario Oficial La Gaceta. A partir de esta publicación se otorgará un término de 

diez días hábiles a los munícipes para que motiven, fundamenten y presenten ante el Concejo Municipal 

sus oposiciones las cuales deberán ser referidas acerca de la aplicación, interpretación o vigencia de algún 

artículo de esta norma en concreto. Las oposiciones sin fundamento o motivación serán rechazadas de 

plano por el Concejo Municipal. Transcurrido el término de diez días hábiles y de no haber oposiciones y 

si habiéndolas el Concejo no las acoge, se publicará un aviso de entrada en vigencia del Reglamento en 

el Diario Oficial. El Reglamento entrará en vigencia al día hábil inmediato siguiente al de la publicación del 

aviso en el Diario Oficial La Gaceta.  

Aprobado por el Concejo Municipal en sesión ordinaria Nº XXX-2024, artículo XX, inciso XX) celebrada el 

XX de XXXXX del 2024.” 

4. REGLAMENTO PARA ACTIVIDADES PROTOCOLARIAS Y SOCIALES DE LA MUNICIPALIDAD 

DE GARABITO.  

El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo, -Bueno, este es, si ya como lo ha dicho la 

compañera, reglamento para actividades protocolarias y sociales de la municipalidad de Garabito, este es 

en atención a oficios, incluso en algún momento la auditoría en fecha 8 de agosto del 2017 había hecho 

un comunicado sobre gastos internos como decir, compras de aguas que se hacían a presupuesto con 

presupuesto municipal este y no había un asidero reglamentado para incurrir en esos gastos como decir, 

una compra de café para una capacitación de funcionarios sobre reuniones de funcionarios con alto jerarca 
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de otra institución dentro de esta institución, el de antes era saliendo de la institución, este es dentro, o 

bien que reuniones del alcalde con regidores que se convoquen, incluso yo en el artículo 1 que dice que 

tiene como objeto regular los gastos que por concepto de actividades protocolarias y sociales origines 

durante la jornada ordinaria y esta ordinaria trabajo en la municipalidad, yo en el último párrafo les indico 

que valoren la posibilidad de aplicarlo también para lo que son las comisiones municipales y la junta vial 

este, en caso que justificado ese y este, tienen que ser actividades de interés, reuniones de trabajo, de 

direcciones, departamentos y unidades de la municipalidad de Garabito actividades de capacitación y 

bueno, el reglamento no contemplaba las reuniones del Concejo municipal y en realidad ustedes también 

son servidores públicos e incluso para atender cuestiones como comisiones y lo que son juntas viales, hay 

jurisprudencia que ha hablado incluso hasta el pago de viáticos, efectivamente si el alcalde compra una 

cena o bien una repostería o un café para servir, eso incluiría como una cena y no se pagaría por parte de 

la municipalidad por eso que queda la decisión del alcalde y en caso de que deseen hacerlo, hacer la 

recomendación que yo hago en el artículo primero, para indicar que se aplique para juntas viales y 

comisiones municipales también la aprobación de erogación de gastos para actividades de la municipalidad 

a lo interno. 

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - Bien 

compañeros, entonces los que estén de acuerdo de votar este reglamento en dispensa de trámite de 

comisión por favor levantar su mano una, dos, tres, cuatro, cinco votos a favor y en firme ¿Esta no necesita 

publicación? Sí, una de las gacetas porque es interno, ¿verdad? Sí, adelante. 

El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo, - Sí, correcto, que conste que se debe publicar 

en la gaceta debe ser sancionado por el alcalde y al ser un reglamento interno que no afecta a terceras 

personas debe ser publicado sólo una vez.  

APROBACIÓN DE REGLAMENTO PARA ACTIVIDADES PROTOCOLARIAS Y SOCIALES DE LA 

MUNICIPALIDAD DE GARABITO. 

El Concejo Municipal de Garabito, ACUERDA: 

El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo presenta “REGLAMENTO PARA ACTIVIDADES 

PROTOCOLARIAS Y SOCIALES DE LA MUNICIPALIDAD DE GARABITO.” 

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - “Bien 

compañeros, entonces los que estén de acuerdo de votar este reglamento en dispensa de trámite de 

comisión por favor levantar su mano una, dos, tres, cuatro, cinco votos a favor y en firme.”  
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El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo, -  Sí, correcto, que conste que se debe publicar 

en la gaceta debe ser sancionado por el alcalde y al ser un reglamento interno que no afecta a terceras 

personas debe ser publicado sólo una vez.  

ACUERDO N° 1: DISPENSAR de trámite de comisión. 

ACUERDO N° 2: APROBAR el Reglamento Para Actividades Protocolarias y Sociales de la Municipalidad 

de Garabito y acoger en todas sus partes la asesoría verbal supra citada, del Lic. Andrés Murillo Alfaro 

Asesor Legal del Concejo.  

ACUERDO N°2: Declarar la firmeza. 

ACUERDOS APROBADOS POR UNANIMIDAD Y EN FORMA DEFINITIVA con cinco votos a favor (el 

de la Reg. Propietaria – Yorgina Ureña Arley –Vicepresidenta del Concejo, quien funge como Presidenta) 

–, el del Reg. Propietario - Freddy Gilberto Castro Agüero, el del Reg. Propietario – Ronald Sandí 

Cambronero, el del Reg. propietario Reinier Obando Enríquez, y el del Jairo Andrés Sancho Leiva (quien 

funge como Propietario en ausencia de –Néstor Edgar Mata Rodríguez), y cero votos en contra. 

Se transcribe literalmente el reglamento aprobado:  

 “MUNICIPALIDAD DE GARABITO 

REGLAMENTO PARA ACTIVIDADES PROTOCOLARIAS Y SOCIALES DE LA MUNICIPALIDAD DE 

GARABITO 

En ejercicio de las facultades conferidas por los artículos 140 incisos 3), 8) y 18) y 146        de la Constitución 

Política de Costa Rica; artículos 25.1. y 27.1. de la Ley N° 6227 "Ley General de la Administración Pública" 

del 02 de mayo de 1978 y sus reformas; artículos 1, 4, 5, 7, 9, 17, 18 y 97 de la Ley N° 8131 "Ley de la 

Administración Financiera de la República y Presupuestos Públicos del 18 de setiembre de 2001 y sus 

reformas"; artículos 136 y 137 del Decreto Ejecutivo N° 32988 "Reglamento a la Ley de la Administración 

Financiera de la República y Presupuestos Públicos" del 31 de enero de 2006; Decreto Ejecutivo N° 32874 

"Reglamento General del Fondo Cajas Chicas" del 10 de noviembre de 2005; Ley Nº 9986 "Ley de 

Contratación Pública" del 31 de mayo de 2022 y sus reformas, Decreto Ejecutivo Nº 43808-H "Reglamento 

a la Ley General de Contratación Pública" del 30 de noviembre de 2022; artículos 7, 8 inciso a) y 10 de la 

Ley N°8292 "Ley General de Control Interno" del 31 de julio de 2002 y sus reformas y el artículo 3 de la 

Ley N°8422 "Ley contra la Corrupción y el Enriquecimiento Ilícito en la Función Pública" del 06 de octubre 

de 2004 y sus reformas y oficio DFOE- LOC2390 2022 de la CGR. 

El Concejo Municipal aprobó en Sesión Ordinaria No. Celebrada el lunes, 20 de enero de 2025 
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CONSIDERANDO: 

I. Que La Municipalidad de Garabito no cuenta con una normativa interna, que regule el uso de los 

recursos presupuestarios autorizados para actividades protocolarias y sociales desarrolladas en el 

cantón de Garabito. 

II. Que, atendiendo a principios de oportunidad, razonabilidad, necesidad, pertinencia, conveniencia y 

austeridad, debido a los fines y objetivos específicos de cada institución, la Contraloría General de la 

República ha admitido la posibilidad de incurrir en gastos menores de alimentación. 

III. Que la Contraloría General de la República ha dispuesto que, para mantener un control adecuado, 

cuando para el cumplimiento de metas y objetivos institucionales se justifique incurrir en inversión para 

actividades protocolarias y sociales, se debe emitir la normativa reglamentaria pertinente para regular 

los supuestos, condiciones y demás procedimientos para reconocer dichos gastos. 

IV. Que pueden existir situaciones institucionales específicas, en las cuales se justifique la necesidad de 

incurrir en actividades sociales y protocolarias, con apego a principios de razonabilidad, restricción 

presupuestaria, convivencia, necesidad, pertenencia, proporcionalidad y austeridad, tales como las 

siguientes: 

V. Las actividades ordinarias y extraordinarias que realizan las diferentes unidades de la Municipalidad 

de Garabito, cuando se realizan en horas que implican algún grado de desgaste de los miembros de 

ésta y demás personas participantes, donde eventualmente las actividades no se puedan programar 

en jornada ordinaria y por la naturaleza de sus funciones donde el Reglamento de Viáticos no aplique. 

VI. Las reuniones celebradas en las Direcciones, Departamentos y Unidades de La Municipalidad de 

Garabito, en las cuales se debe atender la necesidad alimenticia a las personas participantes, para el 

desarrollo y consecución de planes y objetivos, asesoramiento, intercambio de ideas y opiniones para 

análisis y toma de decisiones, reuniones y otras actividades a celebrar dentro y fuera de la 

Municipalidad de Garabito; debido al horario y duración de estas y donde el Reglamento de Viáticos no 

aplique. 

VII. Las reuniones, actividades de capacitación y educación que se desarrollan fuera de las instalaciones 

de la Municipalidad de Garabito valorando para tal efecto el horario y duración de estas y cuando el 

Reglamento de Viáticos no aplique. d. Las actividades internas y externas que involucren a la 

Municipalidad de Garabito, que se clasifiquen dentro de la subpartida presupuestaria 1.07.02 

"Actividades protocolarias y sociales" de acuerdo con el objetivo de interés común, el horario y la 



51 
MUNICIPALIDAD DE GARABITO 
ACTA DE SESIÓN ORDINARIA N° 048 
20 DE ENERO, 2025. 

 

 

 

 

 

 

 

 

duración de estas actividades y cuando el Reglamento de Viáticos no aplique. 

VIII. Que a fin de cumplir con el Principio de Legalidad y con las disposiciones dictadas por la Contraloría 

General de la Republica en materia de gasto presupuestario, para este rubro en especial denominado 

actividades protocolarias y sociales, en aras de buscar una racionalidad en el gasto presupuestario, se 

hace necesario emitir el presente reglamento (considerando las tres sub-partidas presupuestarias que 

se utilizan para efectuar tales gastos), con el propósito de regular en detalle el uso de recursos para 

ese efecto, desde la solicitud hasta la liquidación, contemplando los resultados del Oficio AI-AS-003-

2017 suscrito por la Auditora Interna de la Municipalidad de Garabito, Oficio N°09049, DFOE-DL-0666 

de fecha 8 de agosto de 2017, Oficio DFOE- LOC-2390 2022 de la CGR emitido por la Contraloría 

General de La República, así como las disposiciones y jurisprudencia aplicables y los principios de 

necesidad, excepcionalidad, racionalidad, pertinencia, razonabilidad proporcionalidad y austeridad. 

IX. Que se hace necesario contar con un Reglamento que defina y regule lo concerniente a las situaciones 

excepcionales en que se pueda reconocer gastos de actividades protocolarias y sociales durante el 

desarrollo de actividades como las indicadas en el Considerando IV. 

DECRETAN: 

REGLAMENTO PARA ACTIVIDADES PROTOCOLARIAS Y SOCIALES DE LA MUNICIPALIDAD DE 

GARABITO 

CAPÍTULO I 

Objeto y definiciones 

Artículo 1- Objeto  

El presente reglamento tiene como objeto, regular los gastos que, por concepto de actividades 

protocolarias y sociales, se originen durante la jornada ordinaria y extraordinaria de trabajo en las diferentes 

Direcciones, Departamentos y Unidades de la Municipalidad de Garabito al igual que en reuniones de 

trabajo convocadas por otras instituciones y dependencias, que son de interés institucional. Lo anterior, 

considerando que, en muchas ocasiones, esas actividades por su complejidad se extienden por periodos 

prolongados que requiere atender diferentes necesidades de los participantes. 

El monto máximo para autorizar en las erogaciones definidas en este reglamento será sujeto al contenido 

presupuestario asignado a cada una de las Direcciones, Departamentos y Unidades de la Municipalidades 

de Garabito. Aplica para Junta Vial y Comisiones Municipales.  

Artículo 2-  Definiciones  
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Para la interpretación correcta del presente reglamento se establecen las siguientes definiciones: 

a. Municipalidad de Garabito: Es el Gobierno Local del Cantón de Garabito. 

b. Alimento: Incluye toda sustancia o producto natural o elaborado, destinado a la nutrición del organismo 

humano, que al ser ingerido facilite al organismo los elementos necesarios para su mantenimiento y 

desarrollo, así como todo aquel que, sin tener tales propiedades, se consuma por hábito o agrado. Se 

consideran alimentos, para los mismos efectos, los aditivos alimentarios, que es toda sustancia o 

producto natural o elaborado, que poseyendo o no cualidades nutritivas, se adicione a los alimentos 

para coadyuvar, modificar o conservar sus propiedades. 

c. Bebida: Sustancia líquida que se bebe, en especial a la elaborada o la compuesta de varios 

ingredientes. 

d. Adquisición de Alimentos y bebidas: Comprende la compra de alimentos y bebidas que se adquieren 

por medio de las siguientes subpartidas: 

 Subpartida 2.02.03 "Alimentos y bebidas": Corresponde a la compra de alimentos y bebidas naturales, 

semi manufacturados o industrializados para el consumo humano. Incluye los gastos de comida y otros 

servicios de restaurante brindados al personal que labora en las instituciones públicas, así como a 

usuarios de los servicios que estas brindan, tales como pacientes de los centros hospitalarios, internos 

de los centros penitenciarios y otros. No se aplican para actividades de capacitación, protocolarias o 

sociales las cuales se deben imputar a las subpartidas incorporadas en el grupo "1.07 Capacitación y 

Protocolo". 

 Subpartida 1.07.01 "Actividades de capacitación": Gastos por servicios inherentes a la organización y 

participación en eventos de formación. Esta subpartida considera los siguientes conceptos: 

Organización de congresos, seminarios, cursos y actividades afines: Servicios y bienes inherentes a la 

organización y realización de eventos de capacitación y aprendizaje como seminarios, charlas, 

congresos, simposios, cursos y similares. Se incluyen, por ejemplo, las contrataciones de instructores 

y de personal de apoyo; salas de instrucción, de maquinaria, equipo y mobiliario; útiles, materiales y 

suministros como cartapacios, afiches, flores, placas, pergaminos, así como la alimentación que se 

brinda a los participantes de los eventos en el transcurso de los mismos. Comprende además la 

participación en congresos, seminarios, cursos y actividades afines, definidos como la suma o cuota 

que la institución debe cancelar a la entidad organizadora, para que funcionarios públicos participen en 

congresos, seminarios, talleres, simposios, cursos, charlas y similares, así como cursos que no formen 
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parte del plan de estudio tendiente a que el servidor obtenga un pregrado, grado o postgrado 

universitario. 

 Subpartida 1.07.02 "Actividades protocolarias y sociales": Están constituidos por erogaciones 

destinadas al pago de los servicios, útiles, materiales y suministros diversos, necesarios para efectuar 

celebraciones y cualquier otra atención que se brinde a funcionarios o personas ajenas a la entidad, 

tales como recepciones oficiales, conmemoraciones, agasajos, exposiciones. Incluye los gastos de 

inauguración y clausura de eventos tales como: congresos, seminarios, cursos de capacitación, 

eventos especiales y otros con características similares, los que deben estar acorde a las restricciones 

técnicas y jurídicas correspondientes, además de las cuotas periódicas de pertenencia o afiliación a 

organizaciones que desarrollan actividades de esta naturaleza. 

e. Control y racionamiento del gasto para este concepto y los demás gastos en general de la institución: 

Es toda aquella directriz emanada de la Contraloría General de la República, Gobierno Central, en 

términos de adquisición y compra de alimentos y bebidas, apropiado para una atención adecuada. 

f. Fondos públicos: Son los recursos, valores, bienes y derechos, propiedad del Estado, de órganos, de 

empresas o de entes públicos. 

g. Gastos de alimentación: Son los egresos en los que puede incurrir la Institución, para el pago de 

alimentos y bebidas a los participantes a las diferentes actividades de las Direcciones, Departamentos 

y Unidades de La Municipalidad de Garabito (comprendiendo tanto la alimentación de los participantes 

internos y externos durante las actividades programadas o eventuales), al igual que en actividades de 

trabajo convocadas por otras Instituciones y dependencias, que son de interés institucional. Incluye 

también los gastos en alimentación generados con motivo de actividades de capacitación y de 

actividades protocolarias y sociales que realice la Institución, así como la provisión de agua. 

h. Deber de probidad: El funcionario público estará obligado a orientar su gestión a la satisfacción del 

interés público. Este deber se manifestará, fundamentalmente, al identificar y atender las necesidades 

colectivas prioritarias, de manera planificada, regular, eficiente, continua y en condiciones de igualdad 

para los habitantes de la República; asimismo, al demostrar rectitud y buena fe en el ejercicio de las 

potestades que le confiere la ley; asegurarse de que las decisiones que adopte en cumplimiento de sus 

atribuciones se ajustan a la imparcialidad y a los objetivos propios de la institución en la que se 

desempeña y, finalmente, al administrar los recursos públicos con apego a los principios de legalidad, 

eficacia, economía y eficiencia, rindiendo cuentas satisfactoriamente. 
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i. Principio de eficiencia: La aplicación más conveniente de los recursos asignados para maximizar los 

resultados obtenidos o esperados. 

j. Principio de legalidad: Es el sometimiento de toda actuación pública al ordenamiento jurídico. 

CAPÍTULO II 

Requisitos y condiciones de las actividades protocolarias y sociales 

Artículo 3- Actividades de interés Institucional 

Se autoriza para actividades protocolarias y sociales que se originen durante la jornada ordinaria y 

extraordinaria de trabajo en las diferentes Direcciones, Departamentos y Unidades de la Municipalidad de 

Garabito y para respaldar los gastos de actividades se documentará a través de un registro fotográfico y 

lista de asistencias, en las cuales se dejará constancia de los participantes a la misma. 

Artículo 4. Reuniones de trabajo de las Direcciones, Departamentos y Unidades de la Municipalidad 

de Garabito 

Se autoriza las actividades protocolarias y sociales para la atención de las reuniones que se celebren 

dentro de la Institución o fuera, incluyendo a las personas participantes, la sociedad civil, organizaciones 

de desarrollo, sector privado, ONGs, entre otras. Con el propósito de respaldar los gastos en que se incurra 

con motivo de estas reuniones, se deberá levantar una minuta que contenga como mínimo la siguiente 

información: temas tratados, lugar de la reunión, hora de inicio y finalización de la reunión, nombre 

completo de los asistentes a la reunión, dependencia que representa, y la firma de los asistentes a la 

reunión. 

Artículo 5- Actividades de Capacitación 

Se autorizan las actividades protocolarias y sociales para aquellos eventos de capacitación que se 

desarrollen dentro y fuera en las que esté involucrada la Municipalidad, con una duración igual o superior 

a cuatro horas, debidamente aprobadas por parte de la Alcaldía Municipal. Para respaldar los gastos que 

se realicen con motivo de estas actividades, se deberá levantar una lista de los participantes, en la cual 

debe constar al menos el nombre completo, dependencia que representa y la firma, hora de inicio y 

finalización de la actividad, además se deberá adjuntar el documento de convocatoria en el que se indiquen 

los temas a tratar. 

Artículo 6- Actividades Protocolarias y Sociales.  

Se autorizan las actividades protocolarias y sociales para aquellos eventos que realicen o participen las 

diferentes Direcciones, Departamentos y Unidades de la Municipalidad de Garabito, tales como Ferias, 
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Festivales, Conmemoraciones, Recepciones oficiales, Exposiciones, Charlas, Talleres, Cursos, Simposios, 

ornadas de limpieza y reforestación y otras , que involucren la participación de personas ajenas a la 

Institución, debidamente aprobada por parte de la Alcaldía Municipal. Con el propósito de respaldar los 

gastos en que se incurra con motivo de estas actividades, se deberá elaborar un oficio en el que se indique 

el motivo de la actividad, el horario y duración de la misma, la cuál debe ser firmado por parte del funcionario 

responsable de la organización de la actividad. 

Artículo 7- Gastos presupuestarios.  

Los gastos en que se incurra al amparo de las disposiciones contenidas en los artículos precedentes 

deberán responder a los principios de necesidad, excepcionalidad, racionalidad, razonabilidad, 

proporcionalidad, conveniencia, pertinencia y austeridad. Los montos por persona de estos gastos no 

podrán ser superiores a los montos establecidos para el rubro que corresponda, de acuerdo con el horario 

de la actividad, en el Reglamento de Gastos de Viaje y Transporte para funcionarios Públicos que se 

encuentre vigente, emitido por la Contraloría General de la República. 

Artículo 8- Contenido Presupuestario.  

Toda transacción que se realice para la adquisición de alimentos y bebidas debe contar con el debido 

contenido presupuestario. 

Artículo 9- Procedimientos.  

Los procedimientos para las actividades protocolarias y sociales deben ser congruentes con lo establecido 

en la Ley y el Reglamento de Contratación Pública y en el Reglamento de Fondo de Caja Chica de la 

Municipalidad de Garabito; por lo que se deberá utilizar el mecanismo que corresponda de conformidad 

con lo establecido en la normativa citada. 

CAPÍTULO III 

Disposiciones finales 

Artículo 10- Gasto no permitido.  

En caso de comprobarse la realización de un gasto no permitido, el funcionario responsable está en la 

obligación de reintegrar la totalidad de lo asignado, sin perjuicio de las sanciones disciplinarias que podrían 

serle impuestas según el ordenamiento jurídico indicado en el artículo 14 del presente reglamento y 

siguiendo el debido proceso. 

Artículo 11. Prohibición.  

Queda prohibida la compra de bebidas alcohólicas con cargo a los recursos institucionales. 
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Artículo 12. Cobro de viáticos.  

Los funcionarios que participen en las actividades objeto de este reglamento y en las cuales se otorgue el 

servicio de alimentación, no podrán cobrar viáticos por dicho concepto durante el transcurso de esas 

actividades, a excepción de los que se generen en el traslado del funcionario al sitio donde se realizarán 

las actividades, si el mismo no es suplido por la institución; todo de conformidad con lo dispuesto en el 

Reglamento de Gastos de Viaje y de Transporte para funcionarios Públicos de la Contraloría General de 

la República. 

Artículo 13. Obligatoriedad.  

El acatamiento y aplicación de este Reglamento, es de carácter obligatorio para los encargados de las 

Direcciones, Departamentos y Unidades de la Municipalidad de Garabito autorizadas en el presente 

reglamento, que hagan uso de las subpartidas presupuestarias correspondientes para las actividades 

protocolarias y sociales. 

Artículo 14. Incumplimiento.  

En caso de incumplimiento de las disposiciones contenidas en este reglamento, se procederá de 

conformidad con lo dispuesto en el Régimen sancionatorio Capítulo 1 y 2 de la Ley Nº 9986 "Ley de 

Contratación Pública", Decreto Ejecutivo Nº 43808-H "Reglamento a la Ley General de Contratación 

Pública" en cuanto a sanciones, artículo 39 de la Ley Nº8292 "Ley General de Control Interno", artículo 

110 incisos b) y g) de la Ley Nº 8131 "Ley de la Administración Financiera de la República y Presupuestos 

Públicos", Ley N° 8422 "Ley Contra la Corrupción y el Enriquecimiento Ilícito en la Función Pública", así 

como en las disposiciones en materia disciplinaria contenidas en la Ley N°7794 "Código Municipal" vigente. 

Artículo 15. Derogación.  

Este Reglamento deroga toda disposición anterior relativa a la materia que se le oponga. Así mismo, se 

derogan el Reglamento para Gastos de Representación e Imprevistos del Sr. alcalde Municipal de la 

Municipalidad de Garabito, No. 178 y su Reforma o Modificaciones No. 105.. 

Artículo 16. Vigencia. 

Rige a partir de su publicación en el Diario Oficial La Gaceta.” 

5. REGLAMENTO MUNICIPAL PARA LA IMPLEMENTACION DE LA LEY N° 9660 DE MOVILIDAD Y 

SEGURIDAD CICLÍSTICA EN EL CANTÓN DE GARABITO. 

El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo, - El siguiente es el reglamento para la 

implementación de la ley 9660 de movilidad y seguridad ciclística en el Cantón de Garabito El legislador 
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mediante la ley 9660 creó una ley de movilidad que establece la promoción de la bicicleta como un medio 

de transporte sostenible, seguro, accesible instando a los gobiernos locales a desarrollar políticas públicas 

e infraestructura que fomenten su uso, entonces básicamente el reglamento está pegado a esta ley de 

hecho hace falta políticas públicas también en este tema y el reglamento lo que viene a promover es el uso 

de la infraestructura ciclística en los proyectos que lleve a cabo la municipalidad como una acera, que ya 

en la ley de movilidad ciclística ya las aceras deben de ser construidas con parte de ciclovías diseños de 

infraestructura redes de ciclovías, debe de haber en los cantones parqueos de bicicletas incluso la bicicleta 

ya está declarada como tiene la prioridad por encima de los vehículos en lo que es en las carreteras que 

tiene la preferencia y debe de invertir la municipalidad en programas de educación vial, campañas de 

sensibilización y participación ciudadana para educar en el uso y promover la bicicleta para reducir huellas 

de contaminación y promoción de ejercicio de las personas y también pensar en las personas que ocupan 

moverse y no tienen el vehículo o bien desean hacer sus propios ahorros de no gastar en gasolinas, 

etcétera entonces de la misma manera es que si es externo en caso de acogerse con los mismos criterios 

legales en medio del departamento legal como esto viene a afectar a terceras personas debe ser publicado 

dos veces en la gaceta con una diferencia de 10 días para consulta pública hábiles para los ciudadanos. 

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - Bien 

compañeros los que estén de acuerdo de votar este reglamento con dispensa de trámite de comisión 

levantar su mano por favor 1, 2, 3, 4, 5 votos a favor y en firme. 

APROBACIÓN DE REGLAMENTO MUNICIPAL PARA LA IMPLEMENTACIÓN DE LA LEY N.º 9660 DE 

MOVILIDAD Y SEGURIDAD CICLÍSTICA EN EL CANTÓN DE GARABITO. 

El Concejo Municipal de Garabito, artículo IV, ACUERDA: 

El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo presenta “REGLAMENTO MUNICIPAL PARA LA 

IMPLEMENTACIÓN DE LA LEY N.º 9660 DE MOVILIDAD Y SEGURIDAD CICLÍSTICA EN EL CANTÓN 

DE GARABITO” 

El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo, - El siguiente es el reglamento para la 

implementación de la ley 9660 de movilidad y seguridad ciclística en el Cantón de Garabito El legislador 

mediante la ley 9660 creó una ley de movilidad que establece la promoción de la bicicleta como un medio 

de transporte sostenible, seguro, accesible instando a los gobiernos locales a desarrollar políticas públicas 

e infraestructura que fomenten su uso, entonces básicamente el reglamento está pegado a esta ley de 

hecho hace falta políticas públicas también en este tema y el reglamento lo que viene a promover es el uso 
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de la infraestructura ciclística en los proyectos que lleve a cabo la municipalidad como una acera, que ya 

en la ley de movilidad ciclística ya las aceras deben de ser construidas con parte de ciclovías diseños de 

infraestructura redes de ciclovías, debe de haber en los cantones parqueos de bicicletas incluso la bicicleta 

ya está declarada como tiene la prioridad por encima de los vehículos en lo que es en las carreteras que 

tiene la preferencia y debe de invertir la municipalidad en programas de educación vial, campañas de 

sensibilización y participación ciudadana para educar en el uso y promover la bicicleta para reducir huellas 

de contaminación y promoción de ejercicio de las personas y también pensar en las personas que ocupan 

moverse y no tienen el vehículo o bien desean hacer sus propios ahorros de no gastar en gasolinas, 

etcétera entonces de la misma manera es que si es externo en caso de acogerse con los mismos criterios 

legales en medio del departamento legal como esto viene a afectar a terceras personas debe ser publicado 

dos veces en la gaceta con una diferencia de 10 días para consulta pública hábiles para los ciudadanos. 

El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo, -  Sí, correcto, que conste que se debe publicar 

en la gaceta debe ser sancionado por el alcalde y al ser un reglamento interno que no afecta a terceras 

personas debe ser publicado sólo una vez.  

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - Bien 

compañeros los que estén de acuerdo de votar este reglamento con dispensa de trámite de comisión 

levantar su mano por favor 1, 2, 3, 4, 5 votos a favor y en firme. 

ACUERDO N° 1: DISPENSAR de trámite de comisión. 

ACUERDO N° 2: APROBAR el Reglamento Municipal para la Implementación de la ley n.º 9660 de 

Movilidad y Seguridad Ciclística en el Cantón de Garabito y acoger en todas sus partes la asesoría verbal 

supra citada, del Lic. Andrés Murillo Alfaro Asesor Legal del Concejo.  

ACUERDO N°2: Declarar la firmeza. 

ACUERDOS APROBADOS POR UNANIMIDAD Y EN FORMA DEFINITIVA con cinco votos a favor (el 

de la Reg. Propietaria – Yorgina Ureña Arley –Vicepresidenta del Concejo, quien funge como Presidenta) 

–, el del Reg. Propietario - Freddy Gilberto Castro Agüero, el del Reg. Propietario – Ronald Sandí 

Cambronero, el del Reg. propietario Reinier Obando Enríquez, y el del Jairo Andrés Sancho Leiva (quien 

funge como Propietario en ausencia de –Néstor Edgar Mata Rodríguez), y cero votos en contra.  

Se transcribe literalmente el reglamento aprobado:  

 “MUNICIPALIDAD DE GARABITO 

REGLAMENTO MUNICIPAL PARA LA IMPLEMENTACIÓN DE LA LEY N.º 9660 DE MOVILIDAD Y 
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SEGURIDAD CICLÍSTICA EN EL CANTÓN DE GARABITO 

CONSIDERANDOS 

Considerando I: 

Que la Ley N.º 9660, "Ley de Movilidad y Seguridad Ciclística", establece la promoción de la bicicleta como 

un medio de transporte sostenible, seguro y accesible, instando a los gobiernos locales a desarrollar 

políticas públicas e infraestructura que fomenten su uso. 

Considerando II: 

Que los reglamentos ejecutivos de la Ley N.º 9660 dictan las especificaciones técnicas y normativas 

necesarias para la implementación de proyectos de movilidad ciclística en el ámbito municipal. 

Considerando III: 

Que el cantón de Garabito, reconocido por su atractivo turístico y su biodiversidad, se encuentra en una 

posición estratégica para promover el uso de la bicicleta como un medio para incentivar la movilidad 

sostenible, reducir la contaminación ambiental y atraer a turistas interesados en el cicloturismo. 

Considerando IV: 

Que el Gobierno de la República de Costa Rica, a través de iniciativas como el Plan Nacional de Des 

carbonización 2018-2050, promueve el desarrollo de sistemas de transporte que reduzcan las emisiones 

de gases de efecto invernadero, siendo la bicicleta un elemento esencial para cumplir con estas metas. 

Considerando V: 

Que la Asociación de Desarrollo Específica para la Prevención y Fortalecimiento de los Derechos de la 

Niñez, Adolescencia y Juventud de Garabito, han manifestado su interés en disponer de mejores 

condiciones para el uso seguro de la bicicleta, fortaleciendo la integración social y el acceso a 

oportunidades económicas y recreativas. Además, que, impulsan en nuestro cantón el Programa de Interés 

Público y Nacional La Casa del Ciclismo Aramacao; Ley No. 10.351 y la Campaña de Interés Público 

Pedalea por Nuestro Planeta, Decreto Ejecutivo No. 43.894-S-MINAE. 

Considerando VI: 

Que es deber de la Municipalidad de Garabito garantizar la seguridad vial, el respeto por los derechos de 

los ciclistas y la promoción de un entorno urbano y rural que facilite el desarrollo de actividades de movilidad 

y turismo sostenibles. Por tanto, el Concejo Municipal de Garabito, en uso de sus facultades legales y con 

fundamento en los artículos 4, 13 y 169 de la Constitución Política, la Ley N.º 9660 de Movilidad y Seguridad 

Ciclística, el Código Municipal, y demás normativa aplicable, emite el siguiente: 
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REGLAMENTO MUNICIPAL PARA LA IMPLEMENTACIÓN DE LA LEY N.º 9660 DE MOVILIDAD Y 

SEGURIDAD CICLÍSTICA EN EL CANTÓN DE GARABITO 

Capítulo I: 

Disposiciones Generales 

Artículo 1. Objeto del Reglamento 

El presente reglamento tiene como objetivo establecer las disposiciones necesarias para garantizar el 

cumplimiento de la Ley No. 9660 de Movilidad y Seguridad Ciclística en el cantón de Garabito, promoviendo 

la movilidad sostenible, la seguridad vial de los ciclistas, la promoción del ciclo turismo y la creación de 

infraestructura adecuada para el uso de la bicicleta como medio de transporte y recreación. 

Artículo 2. Ámbito de Aplicación 

Este reglamento es de aplicación obligatoria para todas las instituciones públicas, organizaciones privadas, 

habitantes y visitantes del cantón de Garabito, en cuanto a las disposiciones relacionadas con la movilidad, 

seguridad ciclística y promoción del ciclo turismo. 

Artículo 3. Principios Rectores 

Este reglamento se fundamenta en los principios de sostenibilidad, equidad, accesibilidad, seguridad vial, 

respeto al medio ambiente, promoción del turismo sostenible y participación ciudadana. 

Capítulo II: 

De la Infraestructura Ciclística 

Artículo 4. Diseño de Infraestructura Ciclística 

La Municipalidad de Garabito, en coordinación con el Ministerio de Obras Públicas y Transportes (MOPT) 

y otras entidades competentes, deberá desarrollar y mantener infraestructura ciclística que cumpla con las 

especificaciones técnicas establecidas en los reglamentos emitidos mediante los decretos ejecutivos 

relacionados con la Ley N.º 9660. 

Artículo 5. Red de Ciclo vías y Conexión Turística 

Se impulsará la planificación y construcción de una red de ciclovías que conecte los principales puntos de 

interés del cantón, incluyendo zonas residenciales, centros educativos, áreas comerciales, sitios 

recreativos y destinos turísticos destacados como Jacó y otras comunidades costeras. 

Artículo 6. Parqueo para Bicicletas 

Se dispondrá de espacios seguros y adecuados para el parqueo de bicicletas en edificios municipales, 

áreas públicas, y zonas de alta concurrencia, priorizando sitios turísticos y comerciales de gran afluencia. 
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Artículo 7. Promoción del Ciclo turismo 

La Municipalidad trabajará en conjunto con el Instituto Costarricense de Turismo (ICT), cámaras de 

comercio y otras organizaciones locales para desarrollar proyectos específicos que fomenten el ciclo 

turismo en el cantón, con énfasis en actividades recreativas, rutas ciclísticas y eventos relacionados. 

Capítulo III: 

Educación, Sensibilización y Participación Ciudadana 

Artículo 8. Programas de Educación Vial 

La Municipalidad, en conjunto con instituciones educativas, implementará programas de educación vial 

dirigidos a estudiantes, ciclistas y conductores, con el fin de fomentar el uso responsable de la bicicleta y 

el respeto a los derechos de los ciclistas en la vía pública. 

Artículo 9. Campañas de Sensibilización 

Se llevarán a cabo campañas dirigidas a residentes, turistas y comerciantes sobre la importancia de la 

movilidad sostenible, el uso seguro de la bicicleta y la integración de la bicicleta como medio de transporte 

cotidiano y turístico. 

Artículo 10. Participación Ciudadana 

Se establecerán mecanismos para la participación ciudadana en la planificación, evaluación y mejora de 

proyectos relacionados con la movilidad ciclística, a través de consultas, talleres y espacios de diálogo con 

las comunidades y asociaciones locales. 

Capítulo IV:  

Incentivos y Colaboración Institucional 

Artículo 11. Incentivos Económicos y Sociales 

La Municipalidad desarrollará iniciativas que incluyan incentivos económicos, como descuentos en 

servicios municipales, y sociales, como eventos culturales y recreativos exclusivos para ciclistas, con el fin 

de fomentar el uso de la bicicleta. 

Artículo 12. Colaboración Institucional 

La Municipalidad de Garabito promoverá alianzas estratégicas con instituciones como el ICT, el MOPT, el 

Consejo Nacional de Vialidad (CONAVI), cámaras de turismo, asociaciones comunales y el sector privado, 

para coordinar proyectos de infraestructura, programas educativos y actividades recreativas relacionadas 

con la movilidad ciclística y el ciclo turismo. 

Capítulo V:  
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Disposiciones Finales 

Artículo 13. Supervisión y Fiscalización 

La Municipalidad será responsable de supervisar el cumplimiento del presente reglamento, en coordinación 

con las autoridades de tránsito y demás instituciones competentes. 

Artículo 14. Vigencia 

El presente reglamento entrará en vigor una vez aprobado por el Concejo Municipal y publicado en el Diario 

Oficial La Gaceta. 

Artículo 15. Revisión del Reglamento 

El reglamento será revisado periódicamente para garantizar su alineación con las necesidades del cantón 

y las modificaciones en la normativa nacional, así como para evaluar su impacto en el desarrollo de la 

movilidad y el ciclo turismo en Garabito.” 

6. CONVENIO ENTRE LA MUNICIPALIDAD DE GARABITO Y LA ASOCIACION ADMINISTRADORA 

DE LOS SISTEMAS DE ACUEDUCTOS Y ALCANTARILLADOS COMUNALES PARA DAR EN USO 

Y ADMINISTRACION EL INMUEBLE PLANO P-1129007-2007.  

El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo, - El siguiente es un convenio entre la 

municipalidad de Garabito y la asociación de sistemas de acueductos alcantarillados comunales para dar 

en uso la administración del inmueble este este inmueble plano P11 29007 del 2007 2007 y básicamente 

este es para dar en administración ya le digo donde escriben a la asada de herradura una finca que está 

en nombre de la municipalidad el cual ya le escribí el plano y este para que nada más en cuanto a su uso 

dar el objeto este el inmueble objeto presente facilitarlo en uso de administración para la asada de 

herradura y nada más esto es para el usufructo y uso y común del bien inmueble para la asada ya le digo 

el tiempo el plazo del convenio 99 años 99 años si ustedes gustan lo pueden reducir efectivamente. 

El Sr. Francisco González Madrigal – Alcalde Municipal, - Bueno es un terreno que está en el barrio la 

Turrialbeña, entonces no se si lo ubican en Herradura, es un lote municipal y que ya tiene un pozo de la 

ASADA, eso se hizo hace años, igual esto es ordenando la casa, verdad, igual tenemos una situación en 

Lagunillas, por ejemplo, la finca de cinco hectáreas, el alcalde anterior de Boca le dio permiso a la asada 

a hacer un pozo en media finca. Entonces, claramente esto hay que ponerlo por escrito, ordenarlo y sí, o 

sea, que use el lote, pero no somos dueños de esos bienes para dar la orden de palabra, el Concejo es el 

que tiene que dar la autorización, así como lo estamos haciendo en este caso, pues se haría también en 

Lagunillas y en otros que incluso tienen viviendas encima de lotes municipales, ¿verdad? Entonces, ahí 
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vamos poco a poco y, bueno, me parece que toca ordenarlo. No recuerdo ahorita el área, pero creo que 

ronda los mil y resto es el lote, ¿sí?   

El Sr. Reinier Obando Enríquez - Regidor Propietario, -¿hay algunas condiciones que deben mantenerse 

para el arrendamiento o para el uso y fruto de los 99 años? Es decir, ellos tienen que cumplir con ciertas 

cosas y si eso no fuese así, pues el derecho de uso se suspende. 

El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo, - Sí, bueno, en todos los contratos se da el uso y 

fruto del bien inmueble, la doctrina ha dicho que el que recibe debe cuidarlo como buen padre de familia, 

así es como lo ha definido la jurisprudencia, es decir, debe cuidarlo y devolverlo en las mismas condiciones 

y dentro de las obligaciones de la ASADA son las siguientes, remitir a la municipalidad el informe anual 

relacionado al uso y administración del bien inmueble, objeto del presente convenio, el cual entregará una 

copia al Concejo Municipal. Como órgano colegiado podrá informar a la Administración Municipal sobre las 

posibles anomalías que encuentren en dicho informe y que atenten contra las cláusulas y condiciones 

pactadas en este convenio. Debe brindar al bien inmueble objeto de este convenio el debido mantenimiento 

y cuido, así como el pago de los servicios públicos correspondientes. Administrar el bien inmueble de tal 

manera que asegure el cumplimiento de la finalidad de la ASADA y la municipalidad, cual es el 

fortalecimiento y desarrollo de la comunidad. Garantizar que el bien inmueble objeto del presente convenio 

no se realicen actividades políticas partidarias o que atenten contra la moral, la dignidad y las buenas 

costumbres. Previo a ejecutar cualquier obra de infraestructura al bien inmueble deberá someter a 

conocimiento de la Administración Municipal el proyecto con sus respectivos planos para que esa 

dependencia quien otorgue la aprobación respectiva al proyecto o en su caso lo envíe a la dependencia 

correspondiente. De dicha mejora serán consideradas propiedad de la municipalidad sin que ésta tenga 

que pagar por su valor. Y debe respetar que el inmueble objeto del presente convenio no podrá desarrollar 

infraestructura de ningún tipo, a excepción de pozos o mejoras a la existente, esto con base al propio 

reglamento. Y esas son las obligaciones que tiene. Y en cuanto al plazo, si ustedes gustan pueden 

reducirlo, digamos, darlo, no sé, 20 años y luego con prórrogas o le dan los 99 años. Ok, entonces nada 

más que se someta a votación que en la cláusula, en el plazo del convenio sea 25 años la vigencia posible 

prórrogándose hasta por un periodo igual que se le haga esa corrección y se autorice la firma del alcalde 

Francisco González o quien funja en su lugar. Yo creo que sí, que sea mejor por 25 años y que también 

ahí diga que en caso de que en algún momento la asada de Herradura pase al A y A, ahí se acaba el 

convenio, que no sea para el A y A, por las experiencias que hemos tenido.   
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La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - Bien, 

compañeros, entonces sometemos a aprobación esa modificación. Para los que estén de acuerdo, por 

favor levantar su mano, con dispensa de trámite de comisión, 1, 2, 3, 4, 5 votos a favor y en firme. 

CONVENIO ENTRE LA MUNICIPALIDAD DE GARABITO Y LA ASOCIACIÓN ADMINISTRADORA DE 

LOS SISTEMAS DE ACUEDUCTOS Y ALCANTARILLADOS COMUNALES PARA DAR EN USO Y 

ADMINISTRACIÓN EL INMUEBLE PLANO P-1129007-2007. 

El Sr. Francisco González Madrigal – Alcalde Municipal presenta “: CONVENIO ENTRE LA 

MUNICIPALIDAD DE GARABITO Y LA ASOCIACIÓN ADMINISTRADORA DE LOS SISTEMAS DE 

ACUEDUCTOS Y ALCANTARILLADOS COMUNALES PARA DAR EN USO Y ADMINISTRACIÓN EL 

INMUEBLE PLANO P-1129007-2007” 

El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo, -  Ok, entonces nada más que se someta a 

votación que en la cláusula, en el plazo del convenio sea 25 años la vigencia posible prorrogándose hasta 

por un periodo igual que se le haga esa corrección y se autorice la firma del alcalde Francisco González o 

quien funja en su lugar. Yo creo que sí, que sea mejor por 25 años y que también ahí diga que en caso de 

que en algún momento la asada de Herradura pase al A y A, ahí se acaba el convenio, que no sea para el 

A y A, por las experiencias que hemos tenido.  

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - “Bien, 

compañeros, entonces sometemos a aprobación esa modificación. Para los que estén de acuerdo, por 

favor levantar su mano, con dispensa de trámite de comisión, 1, 2, 3, 4, 5 votos a favor y en firme.”  

El Concejo Municipal de Garabito ACUERDA:  

ACUERDO N° 1: DISPENSAR de trámite de comisión. 

ACUERDO N° 2: APROBAR en todas sus partes la asesoría verbal del Lic. Andrés Murillo Alfaro Asesor 

Legal del Concejo que indica lo siguiente: “que, en la cláusula, en el plazo del convenio sea 25 años la 

vigencia posible prorrogándose hasta por un periodo igual que se le haga esa corrección y se autorice la 

firma del alcalde Francisco González o quien funja en su lugar. Yo creo que sí, que sea mejor por 25 años 

y que también ahí diga que en caso de que en algún momento la asada de Herradura pase al A y A, ahí 

se acaba el convenio,” 

ACUERDO N°2: Declarar la firmeza. 

ACUERDOS APROBADOS POR UNANIMIDAD Y EN FORMA DEFINITIVA con cinco votos a favor (el 

de la Reg. Propietaria – Yorgina Ureña Arley –Vicepresidenta del Concejo, quien funge como Presidenta) 
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–, el del Reg. Propietario - Freddy Gilberto Castro Agüero, el del Reg. Propietario – Ronald Sandí 

Cambronero, el del Reg. propietario Reinier Obando Enríquez), y el del Jairo Andrés Sancho Leiva (quien 

funge como Propietario en ausencia de –Néstor Edgar Mata Rodríguez), y cero votos en contra. 

7. REGLAMENTO DE AUTORIZACIONES DE PERMISO DE USO EN PRECARIO DE INMUEBLES DE 

LA MUNICIPALIDAD DE GARABITO.  

El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo, - El siguiente es reglamento de autorizaciones de 

permiso de uso en precario de inmuebles de la municipalidad de Garabito. El uso en precario es el uso que 

se da sobre espacios públicos, básicamente llámese carreteras, playas, parques infantiles o bien aceras. 

Entonces, bueno, este sí viene con, no le doy el aval legal, ya lo informé a la dirección jurídica para trabajar 

uno conjunto por lo siguiente. El permiso de uso a título precario está regulado en el artículo 154 de la Ley 

General de Administración Pública. Al llamarse título precario quiere decir que no genera derecho. 

Entonces, se está englobando en un reglamento general todas las regulaciones a título precario. Entonces, 

hay diferentes leyes que regulan esta materia. Por decirlo, no es lo mismo regular un permiso a título 

precario en el parque que en una acera, porque la acera tiene una ley específica que hizo el legislador 

sobre comercio al aire libre. Entonces, para dar ese permiso, efectivamente tiene que cumplirlo con lo que 

esa ley solicita, que solicita que se respete la ley 7600, que haya un reglamento específico para esa materia 

y no general. Esto viene generalizado. Luego, para dar un uso de suelo a título precario en una playa, tiene 

que haber ausencia de plan regulador y está regido por una ley especial de la zona marítimo terrestre que 

no podemos generalizarla y mezclar. En el mismo permiso, digamos, aceras con playas. Entonces, lo que 

hay que hacer, la idea está buena, porque yo lo leí y sí viene con algunos cambios, digamos, como que 

ponerle plazos a los usos de suelo. Hay que hacerle eso a los de zona marítimo terrestre, que aquí ya está 

siendo muy normal que yo salga con permiso de uso de suelo y eso es mejor que tenga una concesión, 

porque me lo dan como por el resto de la vida. Entonces, usted lo va pasando, o bien que no puedan ser 

traspasados. Entonces, lo que se está convirtiéndose en un negocio. Yo voy y pido 20 lotes, los dejo ahí, 

espero que un gringo me los compre y lo tiro. Entonces, es lo que está pasando. Entonces, sí hay que 

ponerle un alto, pero ¿cómo? Digamos, hay que revisar el permiso de suelo de zona marítimo terrestre y 

ponerle no más de cinco años. Entonces, que la persona tenga que venir, hacer la renovación, si quiere o 

no. Y si quiere dejar de tener el permiso y otro lo quiere, que se haga fila con el montón de otras personas, 

como cualquier otro administrado quiera tener o optar por un uso de suelo. Entonces, empezar a ponerles 

un límite, porque digamos, usted hace ya pedir un uso de suelo en herradura y están dados. En cualquier 
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otro lugar, digamos casi que, entonces, yo me aburro y lo que hago es que casi que lo pongo en venta, 

algo que no es mío. Entonces, lo vendo a Reinier y Reinier dame cinco millones por esto y exactamente. 

Entonces, el que no lo quiere y que tenga que venir a tirarlo. Entonces, lo que hay que hacer es, la 

propuesta es buena, porque sí hay que regular todos los, individualmente, los permisos a título precario. 

Otro que hay que hacer es un reglamento de permisos del parque. Es decir, los permisos del parque no 

tienen regulación. Entonces, ¿qué debe tener usted para prestar un parque? Y efectivamente, por lo menos 

el Ministerio de Salud, lo que se va a hacer, para ver dónde se van a colocar los baños, etcétera. Y algunos 

otros requisitos que se pueden ir pidiendo sobre, sobre no los mismos requisitos en el parque, como lo 

dije, que en la zona marítima terrestre. Entonces, son los tres casos, cada uno hay que regularlo diferente 

y podemos, tal vez, trabajarlo en alguna comisión como jurídicos y moldear de, sacar algunas cosas, como 

decir, algunos artículos que digan, demás, que se excluye la zona marítima terrestre y las aceras, porque 

tienen ley especial, y empezar a regular también los de zona marítima terrestre, para empezar a ponerle 

ese alto a los, al negocio que se ha estado haciendo con los usos de suelo, que, como lo dije, es mejor 

que tener concesiones, porque las concesiones son por 20. 

El Sr. Reinier Obando Enríquez - Regidor Propietario, - Sí, muchas gracias. Yo siempre, cuando había 

visto en algún momento que el Concejo pasaba los derechos de usos en precario, le pasaba uno al otro y 

lo aprobaban aquí en el Concejo, creo que nosotros en algún momento aprobamos unos. Yo, no sé, le 

digo, ¿cómo puede ser posible que una persona que no, que tenga un derecho de uso en precario, tenga 

la posibilidad de traspasarlo? Porque eso no es, él no es propietario, no puede vender, no puede vender. 

Entonces, yo creo que eso está, es muy importante regularlo. Y la otra es que, para los derechos de uso, 

específicamente en la playa, ¿usted tiene que tener cierta condición o no para poder optar por un derecho 

de uso? ¿O cualquier persona tiene la posibilidad de pedir un derecho de uso en precario en la playa? 

El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo, - Cualquier persona puede pedirlo. Lo que sí es 

que el suelo tiene que permitir, ¿verdad? Lo que se va a pedir, por decirlo. Si hay una condición de suelo 

que permite habitacional, yo no puedo poner un bar. Además, de hecho, yo diría, y soy del criterio, que en 

usos de suelo no se deberían dar licencias de expendio de bebidas alcohólicas, porque la ley de expendio 

de bebidas alcohólicas me dice que hay un plazo de cinco años, ¿verdad? Pero el 154 de la ley general 

de Administración Pública me dice, yo como administración puedo dar un uso de suelo, pero puedo quitarlo 

en cualquier momento. ¿Y cómo hace usted para quitar a alguien y ya se le dio? Además, la licencia es un 

derecho subjetivo de explotación y el uso de suelo carece de derecho. Entonces, usted le está dando un 
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derecho subjetivo de explotar algo a una propiedad con suelo que no tiene derecho garantizado. Entonces, 

ahí no debería haber, en realidad, ni confiterías, ni nada de patentes que generan esos derechos 

subjetivos. Nada más es, como decirlo, hubo, había una habitación, entonces se le permite eso y se le 

permite una simple remodelación a la casa ya existente. Y siempre que el uso de suelo es título precario 

es cuando no hay plan regulador, efectivamente. Como en Hermosa no podría existir la figura de uso de 

suelo título precario, en Aguja sí, en Herradura sí, en Guacalillo. Entonces, es eso, porque más bien se 

empezaron a dar patentes en usos de suelo y usted, como se podría decir, yo ya quiero quitar este uso de 

suelo y lo quita, sin proceso y sin nada. Y que una persona con una patente ahí en esa propiedad, de algo 

que es estatal. Es diferente una concesión que usted sí puede pedir porque usted lo da por plazo. Tiene el 

derecho subjetivo de explotación y aparte el derecho subjetivo de explotar comercio. Entonces, es lo que 

hay que empezar a regular. 

El Sr. Ronald Sandí Cambronero - Regidor Propietario, - Pregunta, ¿qué pasa con las personas, digamos, 

comentar? Yo he visto que tienen una propiedad, pero la alquilan y no viven ahí. O sea, le están sacando 

provecho a ese inmueble que es del Estado. O sea, son gente de San José, por decirte algo. Vienen aquí 

y solicitan un uso de suelo y lo alquilan a otra gente. Y hasta la misma gente de la zona que no tiene dónde 

vivir. Entonces, tenemos que hacer un estudio si en realidad el dueño y no pagan impuestos, no pagan 

basura, no pagan nada. Entonces, nos sucede aquí en Cantón que hay muchos usos de suelo de gente 

que vive en San José y no, o sea, la tienen como para alquiler. Hay que regularlos. 

El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo, - Sí, hacer una adenda al reglamento y poner que 

los usos de suelo otorgados tienen un plazo de no más de cinco años y no se puede ceder, traspasar, ni 

alquilar y todas las palabras que lleguen exactamente en infinitivo. ¿Y por qué? Porque entonces hay 

mucha gente que llegó a San José u otros lugares, saca un uso de suelo, paga de tasa, porque esto es lo 

que paga tasa, no más de un millón de colones al año y lo que tiene es una casa y le cedió el derecho que 

él tenía, que en realidad no tenía derecho porque es atenturo precario y le sacan hasta 50 mil, 100 mil 

dólares. Entonces, como queda infinito, la municipalidad lo puede quitar cuando quiera, pero como no tiene 

un plazo de extensión, usted le vende a un gringo o a un turista pensando que esto es lo que le están 

dando, es casi una concesión infinita y por mucho dinero lo compran. 

La Sra. Yanini Lara Maroto – Regidora Suplente, - Licenciado, ¿y los que sí viven? ¿Es su casa ahí? ¿Y 

los que sí viven y es su casa realmente, el garabiteño que vive? ¿Qué pasaría haciéndole esa adenda para 

los que vienen de otro lado? ¿Pero los garabiteños que tienen su casa, sus gallinas? 
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El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo, - Sí, exactamente, están renovando, están 

renovando y renovando y renovando. Incluso, la ley le permite hacer remodelaciones sin tocar la estructura. 

Lo que ya está ahí, porque lo que está, si es una casita, puede estar haciendo remodelaciones a las 

ventanas, por botar la casita, no puede volver a levantar nada. No sé qué sea, material no adherido a tierra. 

El Sr. Greivin Eduardo Moscoso Jimenez -  Regidor Suplente, - Sí, vamos en la misma línea. Vamos a ver, 

yo tengo entendido, digamos, que una persona que vive en, en Tárcoles ya ha dicho, se vive en marítimo 

terrestre es porque no puede pagar, no puede comprar. Ah, porque definitivamente sí ocupa vivir ahí, pero 

yo soy de uno de esos casos. Por ejemplo, yo pago un alquiler de 170 mil colones por mes, más 30 mil de 

agua, y una propiedad que un día vine ahí abajo a averiguar y todo ese lindero que está del cementerio, 

así a la derecha, no tiene ni siquiera una concesión, nadie. Son gente de San José, abogados, tienen 

propiedad, tienen propiedad en San José y aquí en la… Yo iba ahí porque tuve que… Tenía, donde estaba 

viviendo, tenía 14 años de vivir ahí, me pidieron ahí para no sé qué y conseguí ahí porque casi no había 

ni estaba algo grande, y eso sí es grande, pero ahí no sé hasta qué punto, todo eso es tan ilegal o qué. Es 

que se llamaba el bar La Lata, a la vez que yo me fui a vivir ahí, dicen ahora que se llama Rocapulco. Sí, 

esa es mi, esa es mi, esa es mi, esa es mi pregunta ahí, licenciado. Gracias. 

El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo, - No entendí, ¿están en uso de suelo? 

El Sr. Greivin Eduardo Moscoso Jimenez -  Regidor Suplente, - Vamos a ver, no está registrado con nada, 

no hay una concesión, o sea, nada, ya yo averigué ahí abajo. No hay escritura, no hay nada. Y el señor 

que tiene ahí es de San José, hizo una casa para venir a ir a vacacionar, después hizo otra, tiene como 

tres y las alquila. Yo le pago una, 170 mil por mes, más 30 mil de agua, o sea, 200 mil por mes y no es de 

nadie, yo no sé. O sea, es marítimo terrestre, ahí en Tárcoles, ni uso de suelo, no tiene nada, ya averigué 

ahí abajo. Ahora, mi intención no es jamás, déjame eso, eso no me lo permite, pero yo digo que porque 

hay muchas personas ahí que definitivamente se le pagan alquiler a gente de San José y ellos no pueden. 

Por lo menos gracias a Dios, pues yo puedo pagarlo, pero hay otras personas, no hablo por mí, hablo por 

otras, que no pueden, los que venden ahí pescado abajo, ellos no pueden pagar, yo también le dije un día, 

incluso es la mamá de Pancho, no, no pague más. Yo le recomendé lo que yo debo hacer, pero lógico, yo 

no lo voy a hacer por muchas cosas y principios que no me permiten hacerlo, pero si hay mucha gente que 

definitivamente ahí no puede y es gente de San José, pues esa gente de San José no ocupa esa propiedad, 

entonces cómo van a estar alquilándole a los mismos Tarcoleños. 

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - Bien, 
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compañeros, entonces, ¿cómo sometemos esta votación? Ok, entonces, no aprobamos este reglamento 

hasta que el asesor haga los cambios que se necesitan hacer. 

8. SOBRE PERFILES QUE DEBEN INCLUIRSE EN EL MANUAL DE PUESTOS – TH-766-2024-KAR. 

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - Y ya tenemos 

el último, ¿verdad? Sobre perfiles que deben incluirse en el manual de puestos. Ese sería el último punto. 

El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo, - El siguiente es un oficio que nos envía la 

Coordinadora de Recursos Humanos, donde ya habíamos visto la mitad, donde nos indica que se habían 

tomado unos acuerdos por parte del Concejo Municipal para aprobar perfiles ocupacionales, pero que no 

fueron trasladados. Uno de esos fue el asistente profesional de alcaldía, puesto de confianza, y asistente 

técnico de alcaldía, que básicamente es el asesor de seguridad del alcalde y el asesor administrativo. Por 

medio del criterio mio se subsanó, porque cuando eso se votó, se acogió el criterio del entonces Erick 

Badilla, que es el coordinador de área en la titular, y quien fungió de secretario no transcribió los perfiles. 

Entonces, yo les había dicho que, y yo los había revisado, que se transcribieran los perfiles y se subsanara 

y convalidara ese acto administrativo, que la subsanación y convalidación es cuando hace falta un 

elemento del acto administrativo, se aprueba en fecha posterior, me voy a explicarlo más sencillo, retrocede 

en el tiempo al día de la aprobación para subsanar el elemento que hacía falta. Pero también se me pone 

a conocimiento otros tres en ese criterio, donde el 27 de septiembre del 2023, ustedes no eran regidores, 

en la sesión extraordinaria, no, en la sesión extraordinaria 95-20-23 del 8 de agosto de ese mismo año, se 

acoge por parte de este Concejo Municipal el manual de puestos que elaboró la Unión Nacional de 

Gobiernos Locales, pero con el criterio ACJ-AMG-001-2023, que fue la Comisión de Puestos Jurídicos, 

que hizo unos cambios a lo que la Unión Nacional de Gobiernos Locales trasladó. Entonces, lo que dice 

es que este criterio, que el asistente profesional de servicios ambientales y municipales, un PM1, un jefe 

de logística vehicular y un asistente técnico de infraestructura, esos no fueron transcritos en acta, pero yo 

revisando en lo que la Comisión dijo, no se transcribe literalmente, yendo al manual que envió la Unión 

Nacional de Gobiernos Locales y el archivo de referencia de la Secretaría del Concejo Municipal, se denotó 

que en el manual de puestos, estos puestos, asistente profesional, jefe de logística y asistente técnico de 

infraestructura, vienen en el índice, pero, digamos, en el índice dice página 168, pero yo estuvo a la página 

168 y no están consignados en el producto que aprobó el Concejo. Entonces, esto es diferente, porque en 

el, digamos, en el de don Julio fue que el secretario no consignó, pero sí van en el documento. En este, yo 

no logro encontrar que el documento tuviese esos tres perfiles. Entonces, yo, a pesar de que les doy el 
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aval de que esto consigne de ahora en adelante, pero jamás en que esto se convalide a la sesión del 8 de 

agosto del 2023, que fue hace dos años y algo, porque yo no le puedo decir a ustedes que subsanemos y 

convalidemos algo que el documento no traía. Entonces, es, el aval es que a partir de hoy sean transcritos 

y aplique de aquí en adelante. Lo que para atrás tendría que la administración presentar el original de la 

Unión Nacional de Gobiernos Locales y el acta de que efectivamente sí iban y yo en la búsqueda que hago 

no van, no están, es más, pareciera que o bien o la Unión Nacional de Gobiernos Locales no los contempló 

o bien la comisión a la hora de revisar omitió estos tres perfiles, porque sí estaban en el índice y en el 

estudio estaban, pero no estaban consignados, que hacían consecuencia del error, es decir, no existían. 

A pesar de que existen en un índice. Entonces, yo no puedo llegar y decirle a ustedes, convaliden, ¿por 

qué? Porque si les digo que convaliden, posiblemente estos vayan a decir, bueno, entonces ahora empiezo 

a cobrar del 8 de agosto a la fecha y va a ser dos años y algo de salarios. Entonces, para yo tener ese, 

poder decirle a ustedes que convalidaron, subsanar y retroceder a esa época, a ese año, el 5 de agosto 

del 2023, tendría que tener una certificación que me garantice, o bien, la parte técnica, porque la parte 

técnica lo dice aquí y dice que el señor alcalde y la Comisión de Presupuestos Ordinaria 2023, pero 

desconozco por qué no fueron transcritos en el actas e incorporados en el manual de puestos institucional. 

Y efectivamente, yo también desconozco por qué no venían en el original. Entonces, básicamente, es 

aprobarlo a partir de ahora, pero sin convalidar y subsanar. Es decir, estos perfiles empiezan a agregarse 

al manual. ¿En qué fecha estamos ahí? 20, que se consiga en actas, 20 de enero del 2024, en adelante, 

de 25, es a eso a lo que le voy a alegar. No le voy a alegar a lo anterior, porque no se logra comprobar por 

qué no fue que se habían subsanado. Además, de hecho, yo llego a la conclusión que fue que algún 

dedazo se metió a la hora de trasladarlos y se borraron esos perfiles. Entonces, a la hora que la secretaria 

transcribe, efectivamente, ella transcribe, la que estaba en el 2023, que fue Xinia, transcribe lo que a ella 

le trasladaron. No fue un error de ella, sino es que el documento venía sin estos perfiles. Entonces, 

consignó lo que le presentaron y eso sería la recomendación. 

El Sr. Reinier Obando Enríquez - Regidor Propietario, - Licenciado, yo tengo unas varias, bueno, algunas 

dudas. Ok. En ese momento, en el 2020, hace dos años, en el 2023, se tomó el acuerdo, produjo efectos. 

Correcto, toda esa laguna que quedó ahí del 2023 hasta ahora, que no estamos subsanando, vamos a 

corregir. Bueno, en todo caso, lo que quiero preguntar es si eso es un efecto, cómo está eso, porque la 

verdad es que si la gente estuvo, no tenía sustento legal para estar. 

El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo, - Digamos, básicamente, la recomendación es 
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esta, que esos puestos nazcan en el manual de puestos a partir de hoy, no a partir del 8 de agosto del 

2023. No estaba consignado en el documento original, no existía. Por supuesto que no. Y es acogiendo el 

oficio TH 766, que traslada los puestos los perfiles, es que estos perfiles sean agregados a partir de hoy 

al manual de puestos, pero a partir de hoy. Lo que pasó anteriormente, cómo se nombraron y eso es otra 

cuestión, pero a partir de hoy es que se le da el aval para que empiecen a regir en manual de puestos 

municipales. 

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, Bien, 

compañeros, entonces, los que estén de acuerdo de someter en aprobación esa sugerencia. 

El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo, - cualquier duda, si tienen la duda, pueden llamar 

a la encargada de talento humano que haga la explicación del caso, porque yo con la búsqueda que hago, 

yo no logro determinar que en el documento original estuvieran impresos esos perfiles. 

El Sr. Reinier Obando Enríquez - Regidor Propietario, - ¿Tendrá conocimientos ahora? 

El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo, - Ah, no, ella dice que, lo que dice es que 

desconoce por qué no fueron transcritos, y efectivamente yo también lo desconozco, porque, bueno, lo 

desconozco, ¿por qué? Porque reviso el original y no está. Y no está, es como que pareciera un dedazo o 

de la Unión Nacional de Gobiernos Locales, o bien de la comisión que revisó, que desapareció esos 

perfiles, esos tres perfiles específicos de los manuales. Entonces, cuando el Concejo vota, no iban los 

perfiles de ellos, si bien estaban en el índice, pero el índice no es el… ¿Cuál era el índice? De asistente 

profesional de servicios ambientales municipales, jefe de logística vehicular y asistente técnico de 

infraestructura. Esos tres no iban. Entonces, por eso es que la recomendación mía es agregarlos al manual 

de puestos a partir de hoy, sin que surta efecto retroactivo. 

El Sr. Francisco González Madrigal – Alcalde Municipal, - Bueno, no se hagan muchas preguntas, porque 

si no, no avanzamos. Por ejemplo, cuando corresponde asignar salarios, esos nuevos salarios globales 

del servidor público, a una persona en plataforma le pusieron a ganar 1.425.000 y ganaban 600.000. ¿Y 

qué analizaron para llegar a 1.425.000? Nada, no hay un solo dato que me lleve a ese número, nada, pero 

peor aún. Seguro alguien les dijo, están locos, demasiado muy alto. Me imagino que fue así, un compa ahí 

en el barrio les dijo, qué brutos, qué locura, demasiada plata para la plataforma. Los días después vinieron 

y lo bajaron a 950.000 aproximadamente. ¿Y qué datos estudiaron para bajar el salario 500.000 colones? 

Ninguno tampoco. No hay nada, no hay un solo documento que me demuestre cómo hicieron para llevarlo 

a 1.450.000 y tampoco para bajarlo. Es algo extraño, realmente. Y le están subiendo un 50% al salario que 



72 
MUNICIPALIDAD DE GARABITO 
ACTA DE SESIÓN ORDINARIA N° 048 
20 DE ENERO, 2025. 

 

 

 

 

 

 

 

 

había, que también se requeriría un estudio, un parámetro comparativo del por qué más funciones es que 

ahora va a ordenar los papeles, no solamente los va a llenar, qué sé yo, algo más. Entonces, realmente 

sólo tratemos de corregir y que quede bien, porque si nos cuestionamos por qué sucedió así, no hay 

respuesta. O sea, es lo usual que hemos encontrado acá y posiblemente los funcionarios que hoy no están, 

pues apretaron un botoncillo que tenían ahí listo en la computadora para que todo se borrara. Mira, eso es 

lo que hemos recibido siempre. Entonces, sí, sí, nada más, démosle para adelante. 

El Sr. Freddy Gilberto Castro Agüero - Regidor Propietario, - Mire, yo sé que es tarde ya y todo, pero bueno, 

para eso vinimos aquí. Dijo el innombrable, tenemos hasta las doce de la noche. Perdón, cuando usted 

dijo, Ronald, yo me quedo asustado de las cosas que pasaban aquí, ¿verdad? O sea, me quedo asustado 

y por eso ahí vuelvo y repito del sistema. El sistema es terrible. Yo creo que a mí gustaría ver a todos esos 

que participaron en ese festín económico de esta municipalidad, si en una empresa de ellos también le 

doblarían el salario, ¿verdad? A los empleados. Quizás que no, ¿verdad? Pero como no es de nosotros, 

¿verdad? Hagamos fiesta. Y por eso en algún momento dije que Garabito se moría y entre pocos lo 

mataban, ¿verdad? Hasta que llegamos nosotros, sinceramente. Y yo no… o sea, a mí me duele que esto 

haya pasado en este cantón, me duele. Y qué corazón, ¿verdad? ¿Cómo salían a decir en sus campañas 

políticas, cómo salían a decir que querían al pueblo de Garabito? ¿Cómo salían a decir que estaban por 

el Como, por ejemplo, hay departamentos, el tal departamento de desarrollo económico, que nunca 

desarrolló nada? O sea, nunca desarrolló nada. Y hay veces es muy fácil salir a decir, por ejemplo, la 

bendita silla. Yo no sé, sinceramente, ni qué trata mucho la silla porque me la acaban de explicar ahí en 

tres minutos, dos minutos. Pero, digamos, hay gente que tal vez critica que hay una silla ahí que está en 

mal estado, creo que es el asunto. Pero créame que uno que administra una empresa que es un poco 

grande, a veces cuesta, a veces cuesta ver detalles en la oficina. Ahora cuando viene un alcalde y tiene 

que administrar una empresa de trescientos empleados o menos y de tantas cosas por ver, tal vez la silla 

no, pues es algo que no se ha visto, no se le ha tomado importancia porque hay otras cosas aún más 

importantes. Entonces, y viene uno y se encuentra con ese festín, o sea, imagínese, aquí hay empresarios 

en este Concejo, allá está un gran empresario como es don Franco de Agapiti, un amigo personal y un 

amigo de este pueblo. O sea, ¿qué empresario pudiera que un empleado le gane seiscientos mil colones 

y pasarlo a un millón cuatrocientos? O sea, ningún empresario en su sano juicio puede hacerlo porque 

quiebra el negocio, pero aquí sí se hacía, ¿por qué? Por amistad o por favores o por qué. Y ahora nos toca 

a nosotros arreglar eso. Como nos toca arreglar también el asuntito de los catorce proyectos en este cantón 
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que dejaron mal hechos. O sea, qué complicado, qué complicado y por eso son estas horas y estamos 

aquí. Ojalá que dentro de cuatro años, cuando venga una nueva administración, pues no tenga que lidiar 

con todo este desorden, porque hace ratos el regidor Moscoso aceptó, ¿verdad?, de que, por ejemplo, en 

el Comité de Deportes, en estos años anteriores, lo que había era un desorden, ¿verdad?, y pues en esta 

municipalidad. O sea, aquí todo era un desorden. 

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - Bien, 

compañeros. Entonces, procedemos, como comentó el asesor, sería desde enero 2025 aprobar estos 

nuevos puestos. ¿Verdad, asesor? Sería así. ¿Alguien más quiere hablar? ¿Alguien más se quiere dirigir? 

Adelante. 

El Sr. Reinier Obando Enríquez - Regidor Propietario, - Estábamos comentando ahí para llamar a la 

encargada de... Sería bueno, porque en realidad ya sabemos lo que va a decir, no sabe nada, pero que 

quede en acta. Pero por lo menos para que venga, porque usted es la responsable nuestra, decirle, y 

decirle, bueno, puede ser que sepa o puede ser que investigue, que le demos un tiempo prudencial para 

que ya... Averigüe. Para que venga y nos diga a nosotros qué fue lo que pasó... Entonces, citémosla, por 

favor.  

El Sr. Freddy Gilberto Castro Agüero - Regidor Propietario, - Disculpe. Tal vez tomar un acuerdo en el 

sentido de citar a la encargada de talento humano para que un plazo de... Bueno, para la sesión de... ¿Día 

15 qué es? ¿Siete fechas? 

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - La del próximo 

lunes. Sería lunes 27 de enero. 

El Sr. Freddy Gilberto Castro Agüero - Regidor Propietario, - No, para darle un poquito más de chance para 

que pueda estudiar más el caso. 

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - Podría ser ya 

entonces febrero. El 3 de febrero. 

El Sr. Freddy Gilberto Castro Agüero - Regidor Propietario, - El 3 de febrero. Tomar un acuerdo en el 

sentido de que el 3 de febrero la encargada de talento humano nos visite aquí, basados en el código, en 

el artículo 40, ¿verdad? Para que ella se haga presente aquí y que nos traiga toda la información que tenga 

a disposición y que nos haga una exposición valga de redundancia de este asunto para tener un poco más 

claro para poder votar. Está muy clara la explicación de la parte jurídica. Ahora queremos de la parte 

técnica. Y que también el pueblo de Garabito se dé cuenta de que aquí lo que había era un festín y que 
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los impuestos que todos ustedes, pueblo de Garabito, pagaban, pues se destinaban a pagar súper salarios 

aquí, ¿verdad? Pero aquí se acabó este asuntito. Entonces, tal vez en ese sentido que haya la votación. 

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - Bien, 

compañeros, entonces los que estén de acuerdo a aprobar para recibir a talento humano el lunes 3 de 

febrero, por favor levantar su mano. Uno, dos, tres, cuatro, cinco votos a favor y en firme. Y nada más sería 

eso como una audiencia, ¿verdad? Ese día estamos con... ¿Qué audiencia? Con comité deporte y sería 

talento humano. 

RECIBIR A SESION ORDINARIA PARA EL LUNES 03 DE FEBRERO-EN AUDIENCIA A LICDA KAREN 

ARTAVIA RAMIREZ -LIDER TALENTO HUMANO-TEMA PERFILES QUE DEBEN INCLUIRSE EN EL 

MANUAL DE PUESTOS SEGUN OFICIO TH-766-2024-KAR 

El Concejo Municipal de Garabito, ACUERDA: 

La Sra Yorgina Ureña Arley –Vicepresidenta del Concejo, quien funge como Presidenta) - Bien, 

compañeros, entonces los que estén de acuerdo a aprobar para recibir a talento humano el lunes 3 de 

febrero, por favor levantar su mano. Uno, dos, tres, cuatro, cinco votos a favor y en firme. 

ACUERDO N° 1: RECIBIR en SESION ORDINARIA PARA EL LUNES 03 DE FEBRERO, EN AUDIENCIA 

A LICDA KAREN ARTAVIA RAMIREZ -LIDER TALENTO HUMANO, a las 5:00PM, en la Sede 

Municipal, para tratar TEMA SOBRE PERFILES QUE DEBEN INCLUIRSE EN EL MANUAL DE 

PUESTOS SEGUN OFICIO TH-766-2024-KAR. 

ACUERDO N° 2: DECLARAR la firmeza. 

ACUERDOS APROBADOS POR UNANIMIDAD Y EN FORMA DEFINITIVA con cinco votos a favor (el 

de la Reg. Propietaria – Yorgina Ureña Arley –Vicepresidenta del Concejo, quien funge como Presidenta) 

–, el del Reg. Propietario - Freddy Gilberto Castro Agüero, el del Reg. Propietario – Ronald Sandí 

Cambronero, el del Reg. Propietario- Reinier Obando Enríquez), y el del Jairo Andrés Sancho Leiva (quien 

funge como Propietario en ausencia de –Néstor Edgar Mata Rodríguez), y cero votos en contra. 

ARTÍCULO V: INFORME DE LA ALCALDÍA. 

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - alteramos de 

una vez para que ya entonces usted siga con eso. Bien, compañeros, los que estén de acuerdo de alterar 

el orden del día para poder ver estos documentos que nos trae el alcalde, por favor levantar su mano, 1, 

2, 3, 4, 5 votos a favor y en firme. Bien, adelante. 

1. RESOLUCIÓN ST-ZMT-2025-002-CCD DE FECHA 17 DE ENERO DE 2024 / EVENTO 
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ACTIVIDADES DE SURF RECREATIVA.  

El Sr. Francisco González Madrigal – Alcalde Municipal, - Bueno, variaron, se los leo nuevamente. Este de 

actividades surf lo enviaron como desde el 12 de diciembre. 12 de diciembre. Luego llegó, no sé, se 

traspapeló, cierre oficina, cambios y es para este fin de semana. Viernes, sábado, domingo, un evento de 

surf. Esto, aquí viene el aval de Zona Marítimo Terrestre. Sí, correcto. Y, este, es frente al Hotel Celina. Y, 

este, al ser espacio en la playa, debe ser votado por el Concejo Municipal. 

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - Ok, entonces, 

wow, este fin de semana estamos llenos de actividades. Así que, bueno, compañeros, los que estén de 

acuerdo de aprobar esta solicitud para el torneo de surf, de Punto Surf, que va a ser en Celina, por favor 

levantar su mano, 1, 2, 3, 4, 5 votos a favor y en firme. Seguimos. 

APROBACIÓN USO DE SUELO EVENTO DENOMINADO “ACTIVIDADES DE SURF RECREATIVA” A 

REALIZARCE EN PLAYA JACO FRENTE HOTEL SELINA. 

El Concejo Municipal de Garabito, ACUERDA:  

ACUERDO N° 1: Dispensar de trámite de comisión.  

ACUERDO N° 2: “AUTORIZA EL USO DE SUELO DE LA ZONA PÚBLICA de playa Jaco, distrito primero 

de Jaco, Garabito de Puntarenas, al Señor Mario Fernández Rodríguez promotor de la actividad para llevar 

a cabo frente al Hotel Selina, las siguientes actividades en el mes de ENERO de 2025, que incluye el 

montaje de sillas y mesas que serán retiradas una vez finalizadas cada una de las actividades.” 

Lo anterior de conformidad con la Resolución ST-ZMT-2025-002-CCD de fecha 17 de enero de 2024 

suscrita por la Licda. Susan Calvo González. ZMT. Servicios Técnicos a.i y el visto bueno el Ing. César 

Campos Díaz – Coordinador a.i de Servicios Técnicos. 

ACUERDO N° 3: Declarar la firmeza.  

ACUERDOS APROBADOS POR UNANIMIDAD Y EN FORMA DEFINITIVA con cinco votos a favor (el 

de la Reg. Yorgina Ureña Arley –Vicepresidenta del Concejo, quien funge como Presidenta) –, el del Reg. 

Propietario–  Freddy Castro Agüero- el del Reg. Propietario– Reiner Obando Enríquez- el del Reg. 

Propietario– Ronald Sandí Cambronero, y el del Jairo Andrés Sancho Leiva (quien funge como Propietario 

en ausencia del Sr. Néstor Edgar Mata Rodríguez), y cero votos en contra. 

2. EVENTO BARBECUE FEST – CLUB ROTARY. 

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - Vamos a 

aprobarlo. Uno, dos, ¡bien! Uno, dos, tres, cuatro, cinco votos a favor y en firme. Y también aprobar 
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compañeros el cierre de días. Uno, dos, tres, cuatro, cinco votos a favor y en firme. Muy bien. Y en dispensa 

de trámite compañeros. Uno, dos, tres, cuatro, cinco votos a favor y en firme. 

APROBACION DE PATENTES TEMPORALES PARA EXPENDIO DE BEBIDAS CON CONTENIDO 

ALCOHÓLICO Y CIERRE DE VÍAS-CLUB ROTARIO JACÓ-BOLETA 46012” 

El Concejo Municipal de Garabito, ACUERDA: 

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, -Ah, y vamos a 

votar también el de las patentes de barbecue. Los que estén de acuerdo, compañeros, 1, 2. ¿Se acuerdan 

del evento de barbecue? Que está don Tomás, el de Rotary, organizándolo. Que es el que va a ser de 

Calle Ancha. 

Uno, dos, ¡bien! Uno, dos, tres, cuatro, cinco votos a favor y en firme. Y también aprobar compañeros el 

cierre de días. Uno, dos, tres, cuatro, cinco votos a favor y en firme. 

Muy bien. Y en dispensa de trámite compañeros. Uno, dos, tres, cuatro, cinco votos a favor y en firme. 

ACUERDO N° 1: Dispensar de trámite de comisión. 

ACUERDO N° 2: Aprobar patentes temporales y el cierre de vías según lo solicitado en nota suscrita por 

el Sr Thomas Ghormley-Club Rotario Jacó, de fecha 11 de diciembre de 2024 para la actividad del evento 

Jacó Beach BBQ Block Party 2025, para llevarse a cabo en las fechas 24,25 y 26 de enero del 2025. 

ACUERDO N° 2: Declarar la firmeza.  

ACUERDOS APROBADOS POR UNANIMIDAD Y EN FORMA DEFINITIVA con cinco votos a favor (el 

de la Reg. Yorgina Ureña Arley –Vicepresidenta del Concejo, quien funge como Presidenta) –, el del Reg. 

Propietario–  Freddy Castro Agüero- el del Reg. Propietario– Reiner Obando Enríquez- el del Reg. 

Propietario– Ronald Sandí Cambronero, y el del Jairo Andrés Sancho Leiva (quien funge como Propietario 

en ausencia del Sr. Néstor Edgar Mata Rodríguez), y cero votos en contra. 

3. OFICIO SIOP-042-2025 DE FECHA 16 DE ENERO DE 2025 / REQUERIMIENTO DE APROBACION 

REGLAMENTO SOBRE GESTION VIAL CANTONAL PRO ORGANIZACIÓN Y FUNCIONAMIENTO 

DE LA JUNTA VIAL CANTONAL Y SERVICIOS DE INFRAESTRUCTURA DE OBRA PUBLICA 

GARABITO.  

El Lic. Andrés Murillo Alfaro – Asesor Legal del Concejo, - Ok, esto es la compañera Lilibeth Montoya 

Navarro. Indica que mi persona... Bueno, que el Concejo tiene un reglamento sobre gestión vial cantonal 

pro organización y funcionamiento de la Junta Vial y servicios de infraestructura de obra pública Garabito 

ante el Concejo Municipal. Y que esto tiene más de un año. Y se me trae al lado mi persona. Y que este... 
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Bueno, solicita el pronto despacho para indicar lo siguiente. El primer reglamento de esto lo presentaron 

en octubre del 2023 donde indiqué de manera oral que eso estaba mal porque ya se estaba publicando 

algunos cambios y reformas en el artículo 53, 54 y 56 de la Ley General de Administración Pública sobre 

las actas literales, sobre el funcionamiento de lo que tenía que hacer cada secretario de cada comisión y 

entre ellas que tenía que estarse grabando en vivo, etc. Posteriormente, en enero, vuelven a presentar un 

reglamento en el cual yo lo dictamine en mayo. Entonces, no es que esto está pendiente. Más bien, yo lo 

dictamine, está en mayo. Y fue en los documentos que se habían quedado por decisión del presidente 

Néstor en fila y fue votado por allá en septiembre. En donde yo digo que... Lo voy a decir aquí sinceramente. 

Ustedes vieron que yo hoy le di aval a cinco reglamentos. Ese es el reglamento más mal que yo en mis 

años de estar como asesor he llegado a ver. De hecho, se nota que lo que se hizo fue copiar y pegar un 

reglamento obsoleto de otra municipalidad y lo único que le cambiaron fue en el machote que, digamos, si 

era la de... le pusieron un garabito. Entonces, cuando uno hace un copy paste, en Word, de un reglamento, 

digamos, viene artículo 1 y se entre cola números. O sea, no quitaron los números. Entonces, yo lo que 

digo en esa asesoría es que, tras de que hacen el copy paste, no hacen una revisión posterior del 

reglamento. Entonces, da como resultado eso. Luego, cuando lo presentan en enero, se les fue que ya 

había entrado en noviembre la nueva reforma a la Ley General de Administración Pública. Entonces, dentro 

del reglamento decía que la Junta Vial podía hacer actas sucintas. Eso dejó de existir dos meses antes de 

la presentación de ese reglamento. No hablaba que tenían que grabar en audio y video, etc. Entonces, lo 

que digo es que todo eso tiene que corregirse. Además, mandé a hacer un montón de correcciones. 

Posteriormente, la semana pasada, el alcalde me preguntó, le digo, bueno, podemos formar uno ajustado 

a la realidad en noviembre y se presenta. Entonces, recibo un correo de la compañera, copiado al alcalde 

y a bastantes personas, de qué ha pasado con el reglamento. Entonces, lo que le digo es que, de momento, 

no puedo formular un reglamento. ¿Por qué? Porque estuve entre 15 a 21 días sin internet y no tengo 

computadora. Entonces, le digo, he estado, incluso los vistos buenos los he puesto con lapicero y una 

firma. Entonces, efectivamente, desde mi celular yo no puedo formular un reglamento. Entonces, eso es lo 

que ha pasado. Entonces, ella manda una nota para que el alcalde lo traiga aquí al Concejo Municipal. 

Entonces, lo que yo indico es que no es que ha faltado mi trabajo, sino más bien la ley 93-29 y la 81-14 

dice que corresponde al ingeniero de la gestión vial hacer el reglamento y más bien el ingeniero traslada 

ese reglamento que es el que hace el copy and paste y ni siquiera hace las correcciones y de ahí que tiene 

un aval negativo. Entonces, lo que tienen que hacer es presentar un reglamento conforme a la normativa 
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vigente para ser revisado por mi persona o bien apenas tenga los materiales, con mucho gusto yo puedo 

formular uno. Y les he indicado que en consecuencia de ausencia de reglamento la ley 93-29 y la 81-14 

dice que ante la ausencia de reglamento de junto a vial se aplica supletoriamente el artículo 49 de 

siguientes y concordantes de la Ley General de Administración Pública que regula el funcionamiento de 

los órganos colegiados. Entonces, eso es lo que ha pasado. No es que haya un atraso, es que lo que hubo 

fue un reglamento que no cumple con los estándares por lo menos para darle yo visto legal y ya lo dictaminé 

y hasta que no tenga los materiales no voy a poder formular un reglamento. 

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - Bien 

compañeros, entonces nos damos por INFORMADOS. Continuamos.  

El Sr. Francisco González Madrigal – Alcalde Municipal, - Bueno, nosotros lo que buscábamos era que nos 

devolvieran eso, entonces podemos agarrar ya el documento y bien, ok. Si es que como parece que fue 

oral, no hay... Sí, hay una respuesta, ok. Si es que no la tenemos, pero bueno, bien. Por lo menos ya nos 

da de corregirlo. 

4. SOLICITUD APROBACIÓN DE POSTULACION PARA OBTENER EL GALARDON MUNICIPIO 

AMERICANO DEL DEPORTE.  

El Sr. Francisco González Madrigal – Alcalde Municipal, - Ok, perfecto. Y bueno, también le tenemos una 

intención de postulación del Cantón de Garabito para Galardón Municipio Americano del Deporte. 

Entonces, esto es un convenio que se tiene con la organización para el 2026. Sería esta relación. Bueno, 

ahora nombraron a Punta Arenas como Ciudad Americana del Deporte y fueron a recibir el galardón en 

Budapest. ¿Verdad? Sí, está bonito el tour. Pero bueno, esto principalmente lo que hace es ponerlos en el 

mapa deportivo, ¿verdad? A esta organización, pues pertenece a un montón de países y ciudades que se 

han dedicado a desarrollar infraestructura y eventos deportivos. Y realmente, digamos, cuando los turistas 

o los locales también salen al barrio, pues con facilidad consiguen un lugar o infraestructuras o gimnasios 

al aire libre, ¿verdad? Y eso pues lo hace atractivo. No sé si han logrado escuchar de Venice Beach, 

¿verdad? En California, que básicamente es famosa por sus gimnasios en la playa, ¿verdad? Entonces, 

pues sí, es parte, digamos, de la estrategia deportiva que estamos llevando a cabo. Bueno, este oficio es 

de ACES, ACES Europa, de la Dirección General, y lo que le solicitan al municipio es un acuerdo de 

postulación de Garabito como municipio americano del deporte, bajo la iniciativa de Garabito Ciudad 

Deportiva, y básicamente dice que agradecen y quedan atentos de información adicional para el proceso 

de postulación. Entonces, básicamente es eso, es un acuerdo donde se postulan como municipio 
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americano del deporte y que se le envíe a esa organización. ¿Hacen la autorización para que nos permita 

iniciar el proceso? Es una postulación de la municipalidad como municipio americano del deporte, es la 

solicitud. 

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - Bien, 

compañeros, los que estén de acuerdo de aprobar esta postulación del Cantón de Garabito para el 

Galardón Municipio Americano del Deporte, por favor levantar su mano. Una, dos, tres, cuatro, cinco votos 

a favor y en firme. 

APROBACIÓN INTENCION DE POSTULACION DEL CANTON DE GARABITO PARA GALARDON 

MUNICIPIO AMERICANO DEL DEPORTE. 

El Sr. Francisco González Madrigal – Alcalde Municipal presenta “: INTENCION DE POSTULACION DEL 

CANTON DE GARABITO PARA GALARDON MUNICIPIO AMERICANO DEL DEPORTE” 

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - “Bien, 

compañeros, los que estén de acuerdo de aprobar esta postulación del Cantón de Garabito para el 

Galardón Municipio Americano del Deporte, por favor levantar su mano. Una, dos, tres, cuatro, cinco votos 

a favor y en firme.”  

El Concejo Municipal de Garabito ACUERDA:  

ACUERDO N° 1: APROBAR POSTULACION DEL CANTON DE GARABITO PARA GALARDON 

MUNICIPIO AMERICANO DEL DEPORTE.  

ACUERDO N°2: Declarar la firmeza. 

ACUERDOS APROBADOS POR UNANIMIDAD Y EN FORMA DEFINITIVA con cinco votos a favor (el 

de la Reg. Propietaria – Yorgina Ureña Arley –Vicepresidenta del Concejo, quien funge como Presidenta) 

–, el del Reg. Propietario - Freddy Gilberto Castro Agüero, el del Reg. Propietario – Ronald Sandí 

Cambronero, el del Reg. propietario Reinier Obando Enríquez), y el del Jairo Andrés Sancho Leiva (quien 

funge como Propietario en ausencia de –Néstor Edgar Mata Rodríguez), y cero votos en contra. 

ARTÍCULO VI: ASUNTOS VARIOS. 

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - Ok, entonces 

continuamos ahora con el punto número seis, que es asuntos varios. Si hay alguien que se quiera referir a 

algún tema en específico, si no, continuamos. Adelante, Edward.  

El Sr. Edward Antonio Arguedas Ramos - Síndico Suplente, - Algo rapidito, este... Rapidito, rapidito. Quiero 

darle las gracias a don Julio porque es asesor de seguridad del señor alcalde, está tomando un rol diferente 
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también. Un día estuvo una incidencia y don Julio tomó la batuta. Hubo una situación con unos turistas y 

él se personó ahí. Entonces, está dando más de lo que se le está pidiendo. Entonces, muchas gracias, 

don Julio. Y agradecerle también porque vimos a Fuerza Pública, lástima que no está el caballero aquí. Un 

día nosotros en Lagunillas, haciendo operativos, vimos motos decomisadas y todo. Entonces, sí están 

trabajando en el cantón. Muchas gracias y lo felicito. 

ARTÍCULO VII: MOCIONES. 

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - Bien, 

compañeros, vamos a continuar con mociones. Si alguien tiene alguna moción, es el momento. Mociones, 

adelante. 

El Sr. Freddy Gilberto Castro Agüero - Regidor Propietario, - Muchas gracias. Quisiera presentar una 

moción de orden. Nosotros estuvimos allá en Quebrada Amarilla la semana pasada, miércoles creo, 

jueves. Miércoles, miércoles. Doña Rocío nos acompañó. Entonces, estuvimos por allá. El trabajo que han 

venido haciendo ellos es muy bueno, es muy interesante. Yo creo que también el señor alcalde está al 

tanto de todo lo que ahí está sucediendo, del terreno que se pudiera comprar, del terreno que hace tiempo 

la familia ya se ha citado mucho aquí, donó y pues no se ha podido, no se ha traspasado, pero ya sabemos 

que el señor alcalde lo va a hacer también. Este alcalde está haciendo todo lo que no se ha hecho, 

sinceramente. Entonces, al mérito al que se lo merece. Y el día que yo vea que no, también se lo digo. 

Entonces, y también aquí en algún momento que vino el compañero de allá, de la Asociación de Desarrollo, 

en compañía de todos los miembros, le ofrecimos, pues, en la situación que ellos están, la verdad que los 

que estuvimos allá nos dimos cuenta cómo está ese redondel bonito, cómo están todas las instalaciones, 

limpias, pintadas, todo, el trabajo ha sido enorme el que han hecho y pues a veces no les han salido tal 

vez las cosas como ellos desean. Entonces, ahora vienen las fiestas cívicas de allá. Entonces, quisiera 

presentar una moción de orden para que sea sometida a votación en el sentido, pues, de que el señor 

alcalde solicitarle bajo todo el respeto posible que traiga una modificación presupuestaria, bueno, no 

solamente con eso, con lo que él necesite también para que se le incluyan recursos destinados a la 

organización de esa fiesta por un monto de 20 millones de colones. Entonces, quisiera que sea sometida 

a votación. 

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - Bien, 

compañeros, los que estén de acuerdo de esta votación... Sí, adelante.  

El Sr. Francisco González Madrigal – Alcalde Municipal, - ¿Qué uso le van a dar? Usualmente, digamos, 
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totalmente de acuerdo, pero sí, digamos, que contraten los mejores toros para las corridas, por ejemplo. 

Entonces, ¿qué es lo que hace? Contratar el mejor toro para las corridas, que el boleto va a valer 3 mil 

colones más, entonces multiplican el ingreso, ¿verdad? Por ejemplo, ¿qué más podríamos hacer? Bueno, 

no sé, habría que sentarme como a pensarlo y a buscar ideas, ¿verdad? Porque lo que se trata de hacer 

esas inversiones es que el nivel del evento se eleve y no que cojan la plata y la metan al banco, ¿verdad? 

Entonces, que se vea retribuido para que, en lugar de tener una utilidad de 10 millones, 15 millones, que 

es lo que nos dicen que tienen esos eventos, pues que la utilidad sea de 50, 70 millones de pesos por una 

inversión menor, ¿verdad? Entonces, sí, o sea, como hacerle un poquito más de inteligencia, ¿verdad? No 

sé, con esa plata podrían hacer un concierto, pienso yo, no sé, con marfil, digo yo, no sé, en el Redondel, 

que no lo tenían pensado, entonces van a entrar mil personas a 5 mil colones, pues son 5 millones más, y 

empezar, digamos, como que el evento sea mejor evento y ellos puedan recaudar más, y no que se ganen 

20 millones que la Muni le dio, sino que los pusimos a trabajar de una manera con más calidad, con más 

espectáculo, con más actividades cobrables, ¿verdad? Y así, pues, ojalá que no sean 20 millones, sino 

que esa inversión les resulte en un incremento en los ingresos, incluso hasta porque el gallo, dependiendo 

de, no sé, van a traer un mago, por ejemplo, ¿verdad? Entonces, ese día se va a activar mucho más las 

comidas, y entonces va a haber mucho más movimiento, o de repente, ese mago está en el Redondel y 

también se cobra la entrada para ver el mago, por ejemplo, ¿verdad? Como para...  

El Sr. Freddy Gilberto Castro Agüero - Regidor Propietario, -No, esto de magos no lo nombre, don 

Francisco, porque aquí en esta municipalidad había un montón de magos, aquí había magos en todas 

partes, y yo creo que vale que llegaste vos, porque si no, yo creo que hasta la Muni ya desaparece en el 

edificio. Mira... No, yo digo, bueno, sí, que vos traigas esa modificación con esos 20 millones, y también 

comunicarle en este mismo acuerdo que, bueno, son dineros que van a ser transferidos a la asociación, 

pero que él traiga también a este Concejo de la Alcaldía en qué se va, en cuáles eventos, y que esos 

eventos sean de primer nivel, ¿verdad? No sólo de toros, ¿verdad? Los eventos que estén al día para que, 

qué sé yo, para lo que esté en boga para los jóvenes, para todo el mundo, para, como dice el alcalde, 

subirle de nivel, ¿verdad?, al evento, y que ya ellos puedan generar una ganancia alta para que salgan de 

todas las cuestiones que ellos tienen que salir, y sí, me parece muy, muy importante la acotación del señor 

alcalde en el sentido de que sí, que sean buenos eventos y que no los vayan a ir a meter al banco el dinero, 

no, que sean invertidos en eventos de calidad, de renombre, ¿verdad?, para que generen, para que a ellos 

les generen. Entonces, que el acuerdo sea tomado, que se les comunique, pero que en el plazo de 10 días 
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hábiles le traiga a este Concejo y al señor alcalde un plan en qué se va a invertir esos 20 millones de 

colones en las fiestas cívicas de Quebrada Amarilla de este año, si les parece.  

El Sr. Ronald Sandí Cambronero - Regidor Propietario, - Sí, gracias, señora Presidenta. No, de verdad, 

sería muy bueno apoyar a esa comunidad y felicitarlo nuevamente por el proyecto que tiene ahí el redondel 

de primera línea, lo que fuimos allá, es un redondel de primera línea que puede hacer cualquier evento 

ahí, conciertos, un montón de cosas se puede hacer en ese redondel, y el salón comunal está bien bonito 

también, las instalaciones están muy bonitas, tiene suficiente parqueo para hacer cualquier evento, 

entonces, de verdad, cuente con nosotros, yo creo que aquí los que fuimos allá estamos convencidos del 

gran proyecto que tienen, o sea, está de primer nivel, debería felicitarlos, igual, como dijo don Freddy, para 

que nos traiga aquí proyectos bonitos, qué conciertos vienen, qué es lo que viene, o sea, que traigan algo 

de primera línea, y además, después de las fiestas, que nos traigan el informe en cuánto se gastó, cuánto 

se hizo y cuánto hay ganancia. Esperemos que haya ganancia, no que haya pérdida, de verdad, entonces, 

ojalá para que ellos puedan pagar las deudas que tienen pendientes, creo que con esas fiestas ya quedan 

libres, entonces ahí para allá ya pueden trabajar. En marzo, sí, sí, tienen un mes. Sí, sí, de verdad, se lo 

merece el pueblo, se lo merece, si los pueblos no tienen fiesta, no tienen apoyo del gobierno local, no 

pueden crecer. Entonces... No, no, 15 millones no van para sostener una asociación todo el año, y máximo 

un pueblo tan pequeño. Entonces hay que ayudarlos, y de verdad, cuente con nosotros, con los regidores, 

y felicitarlos por las instalaciones que tienen ahí de primer nivel. Así que esos 20 millones creo que van 

para allá, nada más hay que utilizarlos como se deben de utilizar.  

El Sr. Freddy Gilberto Castro Agüero - Regidor Propietario, - Tal vez comunicarles también a Orlando que 

un día vamos a ir, pero todo el Concejo en pleno, a ver, un sábado podemos ir a ver cómo está el asunto, 

cómo se va a manejar todo, y para que todos los que no fueron se den la vueltecita para que vean lo bonito 

que es ese campo ferial. Solo a la visita.  

La Sra. Yanini Lara Maroto – Regidora Suplente, - Sí, hay algo importante que dijo aquí don Orlando, que 

las fiestas más buenas que han tenido fue porque estaban en pandemia y todo el mundo quería ir a 

disfrutar, salir, juntarse, ¿verdad? Y por eso la recaudación fue de 48 millones. Es la única vez como que 

ha reportado una cifra de esa cantidad. Esperemos que la motivación de él, con estos 20 millones y esos 

eventos, ¿verdad? Porque son para que los inviertas en eventos puedan subir ese nivel para que todas las 

demás asociaciones que hacen festejos populares no digan que invirtieron 22 millones y solo quedaron 3 

de ganancias. ¿Verdad? Y se lo repito porque aquí trajeron sus informes, ¿verdad? Por eso se le había 
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pedido también a la auditoría que hiciera un formulario, que hiciera algo para poder ver cómo ayudar o si 

ellos necesitan alguna ayuda profesional de cómo organizar un evento que usted no puede trabajar 

invirtiendo 22 millones para 3 millones de ganancias. ¿Verdad? Mejor no hubiera hecho nada, 

exactamente. Es una cosita nada más que me preocupa, ¿verdad? Que sea el ejemplo de que con la 

ayuda municipal, la ayuda profesional y este impulso que se está dando, se le pueda dar a quebrada 

ganado y a herradura que hacen sus fiestas y la de herradura es ahora. Hacen sus fiestas y ¿cuánto es? 

¿Cómo realmente se hace una fiesta, verdad? Sé que don Orlando y don Freddy Alpizar son los que tienen 

aquí esa experiencia en fiestas y en corridas de toros. Así que yo creo que es muy importante no sólo 

ayudarlos, sino tal vez si necesitan alguna asesoría profesional que se les permita invertir un poquitico de 

esa plata en alguien que pueda asesorarlos para ganar con el dinero municipal y ganar con todos los 

Garabiteños que van a ir a esas fiestas y sé que se vuelvan famosas, ¿verdad? Porque es increíble ver la 

cantidad de gente que hay allá en Santa Cruz y todavía tiene Santa Cruz y inició Palmares y está igual de 

lleno. Entonces yo pienso que sería algo importante, no sé, como fiscalizar o estar acompañar, no sé, algún 

verbo que se le pueda aplicar a la asociación de desarrollo para garantizar que salgan de sus problemas 

pero con un trabajo profesional transparente, honesto y que sea un ejemplo para las demás asociaciones. 

Yo lo comento porque el tercer distrito quiere que el señor alcalde le pida Inder esas tierras donde se 

encuentra ese redondel. Que se pueda activar ese redondel y que no sea sólo para Cuarros donde se 

ubica, sino en el tercer distrito. Está Capulín, Lagunillas, Cuarros, Guacalillo y Bajamar. O sea, serían cinco 

comunidades con un redondel que podría jalar la gente de nuestros vecinos más próximos, que es orotina, 

¿verdad? Entonces, creo que tomar a Quebrada Amarilla con toda la solidaridad que está proponiendo el 

señor, el regidor Freddy, de una ayuda que no sé si será suficiente, pues será una escuela para poder 

aprender. Había que inyectar más o que esa inyección superó las expectativas y la asociación y el pueblo 

de esa comunidad va a poder solventar y salir adelante.  

La Sra. María Del Rosario Serrano Chinchilla – Síndica Propietaria, - Sí, yo definitivamente pienso que 

ellos son un ejemplo para muchas asociaciones. Pues un pueblo pequeño que apenas está creciendo. El 

crecimiento no es tan grande como el de Herradura Quebrada Ganado u otras comunidades. Y en realidad 

lo que han hecho ahí es algo increíble. Es un monstruo lo que tienen ahí como Redondel y las ganas, el 

espacio que tienen para poder desarrollar algo ahí increíble. Entonces, yo creo que ahí con conciertos, con 

todo lo que se puedan hacer, pero de una manera con bastante ayuda y con buen esfuerzo, yo creo que 

van a salir adelante ellos. Así es que más bien ellos serían un ejemplo para muchas asociaciones. Gracias.  
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La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - Bien, 

compañeros, entonces procedemos a la aprobación con dispensa de trámite de comisión. Los que estén 

de acuerdo, compañeros, a levantar su mano. Uno, dos, tres, cuatro, cinco votos a favor y en firme. 

Siguiente. 

MOCION DE ORDEN PRESENTADA POR FREDDY AGUERO CASTRO-SOLICITAR AL SR. ALCALDE 

20 MILLONES DE COLONES PARA LAS FIESTAS ADI QUEBRADA AMARILLA 

El Concejo Municipal de Garabito, ACUERDA: 

ACUERDO N° 1: APROBAR en todas sus partes la moción de orden del Reg. Freddy Castro Agüero, que 

literalmente indica lo siguiente: “Entonces, quisiera presentar una moción de orden para que sea sometida 

a votación en el sentido, pues, de que el señor alcalde solicitarle bajo todo el respeto posible que traiga 

una modificación presupuestaria, bueno, no solamente con eso, con lo que él necesite también para que 

se le incluyan recursos destinados a la organización de esa fiesta por un monto de 20 millones de colones. 

Entonces, quisiera que sea sometida a votación. Entonces, que el acuerdo sea tomado, que se les 

comunique, pero que en el plazo de 10 días hábiles le traiga a este Consejo y al señor alcalde un plan en 

qué se va a invertir esos 20 millones de colones en las fiestas cívicas de Quebrada Amarilla de este año, 

si les parece. Sí, gracias, señora Presidenta. ACUERDO N° 2: DISPENSA de trámite de comisión. 

ACUERDO N° 3: DECLARAR la firmeza. ACUERDO N° 4: APROBAR solicitarle a la ADI Quebrada 

Amarilla que en el plazo de 10 días hábiles le traiga a este Concejo y al señor alcalde un plan ¿en qué se 

va invertir esos 20 millones de colones en las fiestas cívicas de Quebrada Amarilla de este año?. La Sra. 

Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - Los que estén de 

acuerdo, compañeros, a levantar su mano. Uno, dos, tres, cuatro, cinco votos a favor y en firme. ACUERDO 

N° 5: DISPENSA de trámite de comisión. ACUERDO N° 6: DECLARAR la firmeza. ACUERDOS 

APROBADOS POR UNANIMIDAD Y EN FORMA DEFINITIVA con cinco votos a favor (el de la Reg. 

Propietaria – Yorgina Ureña Arley –Vicepresidenta del Concejo, quien funge como Presidenta) –, el del 

Reg. Propietario - Freddy Gilberto Castro Agüero, el del Reg. Propietario – Ronald Sandí Cambronero, el 

del Reg. - Reinier Obando Enríquez), y el del Jairo Andrés Sancho Leiva (quien funge como Propietario en 

ausencia de –Néstor Edgar Mata Rodríguez), y cero votos en contra. 

ARTÍCULO VIII: CONTROL POLÍTICO. 

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - Entonces 

ahora vamos con control político. Bueno, mociones ya pasamos, ¿verdad? No hay ninguna otra moción. 
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Seguiríamos con un punto número ocho que es control político. Adelante Freddy.  

El Sr. Freddy Gilberto Castro Agüero - Regidor Propietario, - Gracias. Bueno, estando aquí el señor auditor 

de esta municipalidad, ya para cerrar la sesión, bueno, fue convocado. Nosotros somos los superiores 

jerárquicos de él. Es un empleado del pueblo y pues aquí está presente. La pregunta que le teníamos, 

señor auditor, es si ¿usted está marcando sí o no? 

El Lic. Julio César Vargas Aguirre – Auditor Interno, -Buenas noches a todos los presentes y televidentes. 

Primero que nada, darle la honra y la gloria a Dios. Y segundo, este, quisiera hacer la aclaración que 

solicito que impere el respeto porque en el momento en que me sienta insultado, amenazado, o burlado, 

me retiraré. Para responderle la primera. 

El Sr. Freddy Gilberto Castro Agüero - Regidor Propietario, - Primero que todo, aquí a usted nunca se le 

ha faltado el respeto, nunca se le ha ofendido, nunca se le ha amenazado. Y eso que quede muy claro 

ante la opinión pública, aquí nadie, nadie nunca lo ha amenazado a usted, ni se ha burlado de usted, ni 

nada. Y también le recomiendo que, si usted se siente amenazado por alguno de estos regidores, o por mi 

persona, por el señor alcalde, usted sale ahí, 200 metros está allá los tribunales de justicia y nos puede 

demandar, y Dios guardísimo, amenazado no. Y guarde, la vez pasada la vez pasada usted dijo que había 

sido amenazado de muerte. Pues yo me quedé con esa duda y Dios guarde, si usted se siente amenazado 

en algún momento, pues busque las instancias correspondientes y hágalo. Ahí está el OIJ, el OIJ va a 

investigar todos los teléfonos de las posibles personas que lo haya amenazado y rápido se arregla el 

asunto. Pero bueno, esa es otra historia. La única pregunta que le estamos haciendo en este momento es 

¿Usted está marcando o no está marcando basado en el acuerdo de este Concejo Municipal?  

El Lic. Julio César Vargas Aguirre – Auditor Interno, - Sí. 

El Sr. Freddy Gilberto Castro Agüero - Regidor Propietario, - Ok, excelente. Muchas gracias, don Julio. Esa 

era toda la pregunta por el día de hoy. En algún momento lo volveremos a convocar para que usted venga 

a esta sesión.  

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - Sí, adelante. 

¿Tiene la palabra? Un momentito, por favor. Bueno, continuamos. Ok, compañeros, entonces, sin más 

asuntos a tratar, vamos a cerrar esta sesión. Ok. Bien, entonces, compañeros, adelante.  

El Sr. Reinier Obando Enríquez - Regidor Propietario, - Bueno, yo quisiera pedirle un acuerdo a este 

Concejo. El señor Andrés Murillo, que es el asesor nuestro, no tiene computadora. Ya, entonces, yo 

quisiera un acuerdo de este Concejo para que le pasemos al señor. ¿En serio? Está bien. Está muy bien, 
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gracias. 

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, -Yo también le 

iba a comentar.  

El Sr. Francisco González Madrigal – Alcalde Municipal, - Sí, sí. De hecho, bueno, con respecto a la 

computadora del asesor legal del Concejo, desde que llegamos el 1 de mayo sabíamos y empezamos a 

hacer la gestión, pero de verdad que no había recursos. Y cada vez que pensábamos que había recursos, 

teníamos que pagar una liquidación, teníamos que pagar algo. Entonces, realmente así se sacrificó. 

Incluso, no solo la compu Andrés, las sillas de nosotros, la computadora de publicidad, o sea, bastantes 

UPS, fuimos comprando ahí a poquitos y todavía no completamos de tener todas. Quedaron pendientes 

algunos aires acondicionados, pero tuvimos las compras ahí, incluso esa compra de Andrés, casi se hizo 

todo el trámite y al final no tuvimos el recurso para comprarla. Bueno, yo entonces esperaría que a la 

brevedad eso quede ya adquirido y podamos volver a la normalidad, o bueno, no a la normalidad más bien, 

que mejore la normalidad de antes, porque también era incómodo Andrés, es de los pocos funcionarios 

que no tiene ni siquiera un container o una bodega, la mitad tienen bodega. Y entonces, pero bueno, 

estamos viendo a ver para acomodar los espacios que todavía nos siguen faltando. Don Julio, quería darle 

la palabra porque este viernes a las 10 de la mañana empezamos con el verano azul, y bueno, ustedes 

están invitados y ya Don Julio nos va a poner al tanto de cuál es la ruta, cuál es la dinámica y por qué 

verano azul, qué es lo que trae el verano azul. ¿Es nada más una caminata ahí con el ministro o realmente 

es porque hay un trabajo de campaña detrás del nombre verano azul? Verdad, entonces Don Julio nos 

puede explicar un poquito y así pues ustedes están invitados para que el viernes a las 10 de la mañana se 

unan a la caminata que vamos a hacer con el ministro y con la Fuerza Pública y Fuerza y Policía Municipal. 

Así que bueno, dejo a Don Julio que nos cuente y están invitados. 

El Sr. Julio Corrales – Asesor del Alcalde, - Gracias, buenas noches. Me da mucho gusto compartir esta 

noticia y no solamente a este honorable Concejo y al señor alcalde, sino al pueblo del Cantón de Garabito. 

El verano azul es un programa que se comenzó a plasmar en el mes de noviembre del dos mil veinticuatro 

una propuesta de este servidor que le lleva al señor ministro de seguridad Mario Zamora, para que se tome 

el Cantón de Garabito como ejemplo para que el mundo y el país conozcan que el Cantón de Garabito hoy 

día es un lugar, un cantón seguro y que es tan seguro que el señor ministro y las diferentes autoridades 

van a caminar en las calles del cantón, principalmente sobre la avenida Pastor Díaz. ¿Y qué es el verano 

azul? El verano azul es un programa que busca proyectar el Cantón de Garabito a nivel nacional e 
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internacional a través de los protocolos de seguridad ciudadana. Para este evento van a participar todas 

las autoridades del país, dígase migración, control de drogas, etcétera. Más o menos calculo que son doce 

instituciones que estarán participando y que se van a mantener activas en el cantón durante varios días. 

Después de una vez pasada esta fecha de banderazo de salida que va a ser exactamente el viernes a las 

diez de la mañana, fue un acto protocolario en el parque del cantón donde el señor ministro y el señor 

alcalde acompañados de este honorable Concejo estarán dando el banderazo de salida iniciando la fecha 

de temporada alta para el cantón. La participación de este evento de inauguración va a contar con los 

discursos del señor ministro y el señor alcalde, breves discursos para después iniciar la caminata sobre la 

avenida Pastor Díaz del parque hasta el municipio propiamente en Jacóolt es donde se va a dar por 

finalizada la caminata. Durante la caminata el señor ministro va a saludar a los comerciantes, va a entrar 

a los negocios, va a compartir con los diferentes locales y visitantes que ahí se va encontrando en el camino 

de manera que va a ser una fiesta que nos va a ubicar en el ojo de la prensa nacional e internacional. Para 

esto entonces debemos de invitar a la prensa para que ese día todos los medios de comunicación Genesis 

estén acá en el cantón transmitiendo este importante evento. La participación de estas autoridades 

conlleva instalar ya luego todo un protocolo de seguridad que se está coordinando o que ya está coordinado 

más bien, porque esto viene desde el mes de noviembre pasado para que el señor ministro y las diferentes 

autoridades puedan cumplir con el protocolo. Si ustedes consideran importante la participación específica 

de algunos de ustedes como miembros del Concejo, tal vez hacérmelo saber para anotarlo en la agenda 

y a fin de que puedan también participar. Posiblemente con un breve discurso, los discursos serán muy 

breves, 10 minutos. Don Mario Zamora es muy rápido en sus discursos y don Francisco también es muy 

rápido en sus discursos. Así es que yo calculo que unos 30 minutos de discursos para que podamos ya 

dar el banderazo de salida. ¿Preguntas? Por favor.  

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - ¿Alguien, 

compañero, que se quiera dirigir? ¿Doña Yanini? ¿Tiene consultas al respecto? Adelante. 

La Sra. Yanini Lara Maroto – Regidora Suplente, - Sí, para el señor alcalde. Le mandé ahí, señor alcalde, 

la respuesta que había dado don Julio a mi consulta de los 46 kilómetros que me separan de mi casa para 

acá. Él al final de la carta que envía cita el artículo 17, el inciso A, debe ejercer las funciones inherentes a 

la condición de administración general y jefe de las dependencias vigilando la organización y el 

funcionamiento y coordinación y cumplimiento de los acuerdos municipales y las leyes. Esto él lo cita 

porque el 20 de mayo, en la tercera sesión, cuando tocamos el asunto del traslado que fue la primera vez, 
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don Néstor Marta, lo recuerdo, nos mandó a alquilar un cuartito y dormir aquí y no irnos para allá. Entonces, 

ahora tengo, no vine a la sesión extraordinaria del miércoles porque el martes tuvo que salir Edward con 

su esposa a recogerme y llevarme para la casa porque han asaltado, robado tres mutitos. Entonces, está 

duro salir desde la casa en moto hasta entonces, linda, sí, pero entonces es más rápido que lo asalten a 

uno porque le pueden meter candela a la moto. Hay una situación, verdad, que cuando don Julio dice que 

no puede resolver porque tiene pendiente un asunto con un síndico y un regidor de la administración 

anterior nos hace llevar las cosas a sostenerlas hasta donde podamos, ¿verdad? No sé qué problema hay 

para mí como regidora, para usted como alcalde tratar de resolver una situación con un funcionario que ni 

siquiera es empleado suyo, ¿verdad? Volvemos a lo mismo, el criterio de él es que usted resuelva y el 

criterio del asesor es que estamos a derecho porque somos de elección popular y hay que resolver de 

alguna forma. Entonces yo quisiera que usted lo tuviera por ahí y tratemos de buscar alguna solución para 

todos esos kilómetros y la hora en que nos vamos que no hay transporte público. Muchas gracias. 

La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - Bien, 

compañero, adelante don Ronald.  

El Sr. Ronald Sandí Cambronero - Regidor Propietario, - Sí, gracias, don Julio, por ese programa de verano 

azul, de verdad, primera vez en el cantón, creo, ¿verdad? La segunda vez, ok, sí, sería, está muy bonito 

el programa. Yo le agradezco la invitación, yo no voy a estar estos días acá, y de hecho, de hoy en hoy, 

yo tampoco voy a estar aquí en el Concejo, va a venir mi compañero Junior, entonces le agradezco su 

invitación y sería muy bueno, de verdad, que inviten a la prensa nacional, ya que nos tiran tan duro en las 

noticias, o sea, alguien se roba un coco y ya se robó un, me explico, se hace grandísima la noticia, un 

cocodrilo se está soleando y alguien pasó y le tiró una piedra y el cocodrilo atacó al turista, entonces de 

una noticia pequeña, se hace grandísima la noticia, entonces sería bueno que esas buenas noticias se 

compartan a nivel nacional e internacional, no solo lo malo, sino lo bueno, que nos hace, a eso nos hace 

mucho daño, la gente pregunta a veces, mira, ¿es cierto que hay muchos cocodrilos? No, no, no, pero si 

no atacan, no, jamás, cocodrilos viven en el río Grande de Tárcoles, ahí, entonces aquí no hay, y otra cosa 

que tengo para el señor alcalde, hoy me me preocupó nuevamente, no sé cómo llamo, cuando vine yo aquí 

antes de las 3 de la tarde había, gracias a Dios que había bastante gente pagando ahí en plataforma, y 

hay gente ahí en el sol también, vieras que no había agua para esa gente que venía a pagar, sería bueno 

estar tanto sol, tanta calor en verano, un poquito de agua para esos conduyentes que hacen fila, entonces 

hay gente que esperó tres horas, no sé si tiene algún plan para estos días, porque desde enero estoy 
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viendo que está llegando demasiada gente a pagar los impuestos, tanta patica que hace falta aquí en la 

municipalidad, y hay que agradecerle también al pueblo que está acercándose a pagar, entonces hay que 

atenderlos como ellos se merecen, un buen servicio, si no hay agua, ofrecerles agua, y también, no sé, 

poner una caja para trámites rápidos, hay gente que viene por un trámite supermente rápido, entonces, no 

sé usted para que analice ahí con la gente de plataforma, para que haya una caja para trámites super, 

super rápido, no sé, y falta gente, hay como dos espacios vacíos, no sé si se van a llenar estos días, si van 

a mover gente a esos departamentos para que ayuden en esa área, o sea, porque hoy viven demasiada 

gente, como usted dijo aquel día, viene gente extranjera que anda vacacionando en el país, tiene su 

condominio, su casa acá privada, y quiere aprovechar estos días para dejar pagados los impuestos antes 

de salir del país, entonces, no podemos dejar que esos recursos se vayan o tarden años para pagarse, 

porque nosotros mismos tenemos la culpa, hay gente que se devuelve, ya esa platica no entró y tal vez 

por allá, sea un año más y no vienen a pagar, entonces hay que aprovechar toda esa gente que se acerca 

por su voluntad a pagar los impuestos, a darle un servicio de primera línea, de primera calidad, como todos 

ellos se merecen, todos los graviteños se merecen, así que, ahí le dejo la inquietud de si nos puede ayudar 

el pueblo de Gravito con esa, con esa... Si no, no, estamos, o sea, hay que aprovechar, porque estamos 

muy... Gracias. 

El Sr. Freddy Gilberto Castro Agüero - Regidor Propietario, - Eh, mire, yo creo que esto de doña Yanini, 

los compañeros allá del tercer distrito, eh, no es posible que esté sucediendo. Eh, definitivamente, eh, de 

magos, lagartos, todo eso está lleno, estuvo lleno esta municipalidad. Eh, yo creo que, no sé, eh, para no 

alargar mucho, ya son las nueve de la noche, yo creo que nosotros, en el sentido de este, de doña Yanini 

y el resto de compañeros y todos los que viven, eh, algo largo, eh, yo creo que el lunes, no sé si es posible 

que el señor asesor de este Concejo nos redacte un acuerdo desde el punto de vista jurídico o asidero 

jurídico para enviarle a la Contraloría, ¿verdad?, y que sea la Contraloría la que nos diga las reglas a 

seguir. Eh, si esperamos a, al, no sé, bueno, a ese señor, eh, pues, pasan otros nueve meses. Eh, 

entonces, creo que tal vez de aquí a la otra semana, don Andrés nos ayuda con eso, nos trae un acuerdo 

bien fundamentado desde el punto de vista legal, y lo enviamos a la Contraloría, y yo sé que la Contraloría 

rápido estaría contestando, para que tener un, un sustento legal para que el señor usted lo arregle ¿No? 

Sí. Sí, sí.  

El Sr. Francisco González Madrigal – Alcalde Municipal, -Eh, de hecho, bueno, mañana lo voy a discutir 

con Andrés, pero es un tema que lo resolvemos en la Administración, y si hay que hacerle consulta a la 
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Procuraduría, a la Contraloría, o que la lía que sea, lo hacemos. Pero estábamos hablando del verano azul, 

así que mañana hablamos de sus viáticos, porque ninguno de ustedes se interesó por la seguridad del 

cantón, y les voy a decir algo, somos 84 cantones, ¿sabe cuántos cantones se han movido para hacer 

verano azul? Solo nosotros. Y ustedes no le dieron ni una pregunta, ¿no, Julio? ¿Verdad? Pero sí los 

esperamos ver el viernes ahí, porque de verdad que son eventos que impactan, ¿verdad? O sea, realmente 

son eventos que impactan, y claramente debo decirles que no sé qué tan fácil es bajar 200 delitos un año, 

pero ya lo logramos. ¿Verdad? No sé qué tan fácil es bajar los delitos que nunca habían bajado en 18 

años, pero ya lo logramos también. ¿Verdad? Así que, si no hemos, que ya eso también lo he discutido 

bastante con Ronald, en varias ocasiones que me ha tocado el tema, sobre la atención del público. 

Quisimos comprar kioscos, pero todavía no los hemos podido comprar. Pusimos un toldo ahí, si alguien se 

asolea, es porque seguramente ya viene en el momento que hay más solcito. ¿Verdad? Desgraciadamente 

alquilaron un dispensador de agua fría y caliente, pero sólo para la alcaldía. O sea, y ya solicitamos tres 

dispensadores más de eso, para ubicar en diferentes partes, pero todo viene en su momento. Realmente 

el año pasado lo que hicimos fue sostener esto, porque estaba bastante grave. Este año y ahora sí, 

esperamos que en el primer trimestre todos esos detalles de atención al público, de comunicación, deben 

de estar solucionados. A finales de marzo, esos pequeños detalles deben estar ya bien solucionados. Pero 

el verano azul que expuso don Julio y que siento que deberían de discutirlo más, tener más dudas, más 

inquietudes, porque si hay algo que corregir en este cantón es la seguridad. ¿Verdad? O sea, y con ese 

tipo de eventos... ¿Ya hay un flyer de eso? ¿Ya hay algo comunicado? No, eso no. Les digo que esto no 

es un evento que se promociona públicamente, por lo menos ahorita. Es una caminata, ¿verdad?, donde 

básicamente se quiere relacionar un poquito al ministro y a las fuerzas públicas y policía municipal con el 

pueblo, una caminata corta, ¿verdad?, para dar el inicio y a partir de aquí, pues, sí vamos a empezar a 

hablar en medios el porqué del verano azul en Garabito, ¿verdad? Pero esos dos detalles de Jani y el de 

Ronald, que totalmente con ustedes, de acuerdo. De hecho, ya le pedí a la a Yahaira que me facilite el 

oficio ese que se dice que se aprobó en la sesión 3 del año pasado. Y la cuestión de atención al cliente, 

súper de acuerdo con Ronald, que es pésimo lo que tenemos, ¿verdad? Pero sí había otros temas ahí que 

no dejaban movernos mucho, ¿verdad? Y esperaría que en la brevedad esa situación se nos mejore, y no 

solamente agua. Ahí debería haber café, galletas, o sea, de verdad que es necesario. Incluso cuando 

llegamos, había dos pantallas ahí que estaban apagadas, como que si no se usaron, ¿verdad? Y hemos 

estado tratando de darles un mejor uso, y de hecho estamos coordinando con la oficina de publicidad para 
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que esas pantallas pues expongan situaciones de la municipalidad, ¿verdad? ¿Cuándo se recoge la 

basura? ¿Cuándo son las fechas del pago de impuestos? ¿Cuáles son los eventos que vienen? Hay videos 

súper lindos, que estoy seguro que a la gente se le pasaría el tiempo más rápido si ve el video de ocaso, 

el video del barbecue, el video del motor fest, el video del jaco air fest, ¿verdad? Entonces, pero sí, no 

quisiera que tomara tiempo, pero desgraciadamente toma tiempo. Hay cositas que debemos avanzar, pero 

ciertamente, no es sencillo reducir la delincuencia de 18 años. Por primera vez en la historia de este cantón, 

esos números se vinieron abajo, y yo creo que tiene mucho mérito la gestión que hemos venido haciendo 

desde la alcaldía, con don Julio como principal asesor, y también hemos tenido una cercanía ya no sólo 

con el ministro, sino también con los jefes, con el delegado, con quien creamos conveniente tenerlo, y 

además el buen trato a toda la planilla de policías, también no solamente de parte de esta alcaldía, sino 

que también cuando ellos van a algunos eventos, las personas del evento se dan cuenta que ahí está la 

seguridad, que hay que hidratarlos, que hay que atenderlos, que hay que brindarles esa cercanía de 

amigos que requerimos para que nos presten seguridad, y bueno, los logros ya están en camino y ya son 

visibles, y esperaría que en muy poco tiempo ese cantón ya se hable más bien de un impacto en una 

seguridad positiva, y la verdad con el accidente que pasó ayer en Bochinche, pues, aburridísimo, porque 

si algo nos tenía motivados era mantener el cero en todo el cantón, que no se había dado en Hermosa, 

pero en Hermosa tal vez uno entiende que si se mete ahí, yo digo que es que se suicidan, la verdad, pero 

que alguien se nos ahogue en Bochinche, que mal, porque eso es una piscina, uno no esperaría, pero 

bueno, es ahí donde vemos que los 15 Guardavidas que está pidiendo Marvin no es una broma. ¿Cuánto 

vale una muerte? ¿Valdría la pena de tener un Guardavidas en una torre con un carro ahí, con tal de que 

no se hubiera ahogado un muchacho 20 años? ¿Verdad? Entonces, 15 Guardavidas no son pocos. No 

traten de decir, mira, una temporada así, otra no, porque se nos ahogan en septiembre, se nos ahogan en 

diciembre. Es como que pensemos que hay más policías una temporada, o más seguridad otra. No, no. 

Tiene, la seguridad tiene que mantenerse en el tiempo. Tiene que mantenerse en el tiempo. No podemos 

estar ahora solo tres y después diez, no, no. Siempre tiene que haber seguridad. Siempre, el plan de 

seguridad siempre tiene que estar establecido, siempre tiene que estarse trabajando, siempre tenemos 

que estar mejorando los detalles en seguridad, porque la seguridad son detalles súper pequeños. Hay que 

hilar delgado en seguridad. Así que, algunas veces, si ven a don Julio hablando por teléfono, posiblemente 

es que está hablando con el ministro, con el delegado, con cualquier persona de la Red Internacional de 

Seguridad que pertenece. ¿Verdad? Y me consta porque estoy cerca con él y he participado en reuniones 
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con diferentes personas, donde discutimos ideas, discutimos innovación, discutimos sobre, ¿qué más? 

¿Verdad? Porque realmente a veces uno llega a creer que el delincuente saca la venta. Y es ahí donde 

tenemos que unir inteligencias para poder lograr un mejor resultado. La Sra. Yorgina Ureña Arley – 

(Vicepresidenta del Concejo) quien funge como Presidenta, - Bien, don Julio, algo más que nos quiera 

compartir de Verano Azul. ¿Cómo se da cuenta del comercio de esta actividad? ¿Va a haber algún flyer? 

¿Se les va a compartir a personas específicas para que sean parte de esta actividad? Entonces, déjenos 

saber. El Sr. Julio Corrales – Asesor del Alcalde, - Gracias. Sí, le voy a resumir lo que es el Verano Azul. 

El Verano Azul son las Olimpiadas de la Seguridad Ciudad. Todos los cantones se pelean llevar el Verano 

Azul a su comunidad. Nosotros tenemos la dicha de haber sido escogidos por los méritos y los esfuerzos 

que las diferentes fuerzas vivas del cantón han hecho, demostrando al señor Ministro, al señor Presidente 

de la República, que nosotros sí estamos preocupados por la seguridad del país. Y el Verano Azul es un 

ejemplo que Presidencia y el Ministro de Seguridad van a exponer para desarrollarlo en todos los cantones. 

Pero los cantones tienen que ganársela. No está fácil traer el Verano Azul a una comunidad. Por lo tanto, 

lo que dice el señor Alcalde es totalmente cierto. Tenemos que darle a este evento la importancia que el 

evento merece. La publicidad la hará la compañera Génesis. La publicidad la debemos de hacer todos 

nosotros. Lo más importante es que nosotros como autoridades respaldemos este movimiento nacional. 

Verano Azul son las olimpiadas de la seguridad ciudadana del país. Gracias. La Sra. Yanini Lara Maroto – 

Regidora Suplente, - Yo creo, señor Alcalde, que el trabajo que ha hecho Don Julio y los que estamos aquí 

más cercanos y siempre, por eso nos damos por enterados de todo el esfuerzo, porque no es la primera 

vez que Don Julio dice que esto hay que ganárselo. O sea, que estamos en el primer nivel para eso. 

Entonces, mis disculpas, Don Julio, pero sí, tiene toda la razón el señor Alcalde que todos los garabiteños 

tienen que darse de cuenta lo que significa esta actividad. Recuerdo muy bien y por suerte ahora podemos 

ver a la Fuerza Pública sentado ahí como alguien normal dentro de la tribuna. Entonces, recuerdo que 

teníamos el barbecue, teníamos los de los automóviles, teníamos eso del sur, y se garantizaba que la 

seguridad del señor ministro estaba cubierta por todos los polos. Entonces, sí, mis disculpas, verdad, será 

por estar tan metida aquí de metiche, lo damos por un hecho de su trabajo, pero sí esto que usted ha 

hecho y lo que dice cada vez que nos reunimos y cada vez que haya una actividad como recibir y tener el 

señor ministro aquí dentro de la comunidad y sentirnos seguros creo que nos da tanta satisfacción que 

entonces, como decimos, pasa como lo normal, ¿verdad? No tener tantos, haber bajado el índice y todo 

eso, entonces uno se vuelve, ah, entonces solo la basura o el pago de los impuestos y entonces uno da 
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por un hecho porque se siente seguro, vive seguro y sí, muchísimas gracias por su trabajo porque cada 

vez que don Freddy toma el micrófono dice, gracias señor alcalde por esa elección que hizo y que usted 

sea parte de su equipo. Pero sí, vamos a ver y a llevar sol ese día ahí con el señor ministro. El Sr. Freddy 

Gilberto Castro Agüero - Regidor Propietario, - Mire, yo creo que el señor alcalde no, no, no, no tiene que 

brincar tanto en este caso. Así con todo el respeto. Preocúpese el señor alcalde si nosotros aquí le 

hubiéramos cargado de preguntas a todo el personal que vino. Preocúpese si en este momento le 

estuviéramos atacando a don Julio. Sí, sí, si no hablamos es porque estamos súper bien, no que estamos 

en buenas manos con el señor alcalde con los empleados que trajo aquí, con don Julio entonces Sí, pero 

el tema fue que es que nos salimos del tema, eso fue. Bueno, aquí siempre nos salimos del tema, eso es 

parte, eso es parte, sí, eso es parte siempre nos salimos del tema y por eso este Concejo es especial, por 

eso este Concejo es especial. Digamos, que tengo yo que venirle, digamos, a reclamar al señor alcalde, 

no, no, ¿por qué? Porque para mí hasta el día de hoy ha hecho un trabajo bien, que me iba yo a poner a 

preguntarle a los de, bueno, al único que sí le dije fue aquel muchacho que por cierto se mandó ahí que él 

había avisado, aquí me mandó un correo diciendo que sí había avisado, sí, a las 7 y 32 de la noche, la 

sesión era a las 6 y media, y fue al único que digamos yo le reclamé, ¿qué le voy yo a reclamar a don 

Julio? No, todo esto está bien bonito, todo esto está bien bonito y el domingo, el viernes se va a poner más 

bonito todavía y no, este Concejo municipal nunca va a escatimar ni recursos para apoyar al señor alcalde 

ni a don Julio que fue la primera persona, aquí hubo alguien que a mí me presionó para que no 

nombráramos a don Julio, me presionó, el hombre va porque va y punto. Entonces, no, no, todo esto está 

muy bien, la verdad que usted debería escribir un libro que se llama, la película de Cantiflas, el ministro y 

yo, la han visto, muy buena, entonces, no, no, la verdad que aquí yo creo que somos una familia, hemos 

hecho un grupo muy bonito y no, ¿qué les voy a decir? Si ustedes han hecho un trabajo enorme en 

seguridad, ahí están los números, ¿qué va a venir uno a decir más? Nada más que apoyar y ustedes 

cuentan con todo el apoyo, usted sabe don Julio y el señor alcalde cuenta con todo el apoyo de este 

Concejo y aquí vamos para adelante, no ha sido fácil, ¿por qué no ha sido fácil? Es más, yo quiero felicitar 

hoy al señor alcalde, yo, personalmente, nunca pretendo ser alcalde, nunca, ¿por qué? Yo sé lo que es 

ser alcalde, yo he estado cerca de muchísimos alcaldes y sé lo, imagínate que yo les puedo mostrar aquí, 

les puedo mostrar, vamos a ver, aquí ya terminamos, ya terminamos, ¿cuántos mensajes hay aquí? 42 

mensajes y tal vez hay unos 20, 23 de personas que piensan que uno como regidor, ¿cierto o no? ¿cierto 

o no doña Rosario? ¿cierto o no doña? Que como regidor puede resolver las cosas y no es así. Ahora yo 
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no me quiero imaginar cuántos tiene el señor alcalde diario, es de hacerse locos de trabajo, ¿cierto o no? 

Yo no lo quiero, ¿verdad? Y por eso yo apoyo, apoyo las gestiones y a mí me han mandado, aquí yo lo he 

dicho, a mí me han mandado a que atraviese el caballo y por eso hay mucha gente que hoy es mi enemiga, 

aquí, en el cantón, porque me mandaron según ellos a que pelear con el señor alcalde, porque yo tengo 

que ir a pelear, tengo que ir a pelear por el pueblo y entonces el trabajo que ustedes han hecho en 

seguridad yo los felicito, porque ustedes dos, o sea, yo sé que hay un grupo, pero ustedes dos han sido la 

cabeza de eso, ¿entienden? Entonces, déle en p'alante y si no hemos hablado mucho, también ha sido el 

cansancio, pero ustedes tienen todo el respaldo, yo sé de este Concejo y en el caso mío, el voto siempre 

para el señor alcalde y para usted. Así que, como yo le digo, hagamos que las cosas sucedan. El Sr. 

Reinier Obando Enríquez - Regidor Propietario, - No, no, no nos dieron chance a preguntarle al señor de 

una vez, ¿verdad? No, yo más bien sí tenía una pregunta, más bien que toda una pregunta, no, más bien 

una observación. Primero, felicitarlo como a todos, porque he dicho por tus obras que se conocen y 

entonces así es, estás haciendo cosas buenas para el cantón y yo creo que es importante. Y el acierto del 

señor alcalde de nombrarlo a usted, me parece muy bien. Pero, también es interesante que están haciendo 

esa actividad para la seguridad aquí en Jacó, en la cabecera del cantón, creo que también es obviamente 

justificable porque aquí está la mayoría, pero en algún momento podríamos ahorcar un poco más eso. 

Entonces, no olvidarse del sextito segundo y ni el tercero, porque en algún momento, ojalá no llegue la 

delincuencia mucho allá, porque todavía está un poco, pero debemos ir trabajando también en todo ese 

tipo de cosas para que todo el cantón sea seguro en todos lados, que sea una garantía para todas las 

personas que visitan y que viven en ese cantón, que aquí hay una persona que trabaja por la seguridad 

de todos. Muchas gracias. La Sra. Yorgina Ureña Arley – (Vicepresidenta del Concejo) quien funge como 

Presidenta, - Gracias, don Julio, por su trabajo. Ahí vamos a estar pendientes del verano azul para 

participar, compartir y ser parte de esta gran misión. Muchísimas gracias. Ok, continuamos compañeros, 

sin más asuntos que tratar, vamos a cerrar esta sesión ordinaria número 48, celebrarse el día lunes 20 de 

enero al ser las 9:16, se cierra esta sesión. Buenas noches. 

AL SER LAS VEINTIUN HORAS CON DIECISEIS MINUTOS 

FINALIZA LA SESIÓN. 

 

SRA.  YORGINA UREÑA ARLEY                          LIC. YAJAIRA VALVERDE ACUÑA 

Presidenta en ejercicio                                              Secretaria a.i del Concejo 


